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1. ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
 

 

Για  την  εκπόνηση  της  διπλωματικής  εργασίας  αυτής  οφείλω  θερμές  ευχαριστίες 

στον  επιβλέποντα  καθηγητή  του  Τμήματος Μηχανικών  Παραγωγής  και  Διοίκησης 

του Πολυτεχνείου της   Κρήτης κ. Χρήστο Σκιαδά για την πολυεπίπεδη στήριξη που 

μου παρείχε και τις εποικοδομητικές παρατηρήσεις του. Οι καίριες υποδείξεις του 

και η κριτική του οδήγησαν στο βέλτιστο αποτέλεσμα.  

Ευχαριστώ  επίσης,  τον  υποψήφιο  διδάκτορα  Γιώργο  Ματαλιωτάκη  για  τις 

παροτρύνσεις και συμβουλές του καθ όλο το διάστημα της έρευνας. Η συμβολή του 

υπήρξε καθοριστική στην ολοκλήρωση της. 

Τέλος, ευχαριστώ όλους όσους συνεργάστηκαν για τη συλλογή του υλικού. Χωρίς τη 

δική τους συμμετοχή η διπλωματική εργασία δεν θα μπορούσε να ολοκληρωθεί. 
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2. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην παρούσα διπλωματική εργασία παρουσιάζονται τα αποτελέσματα  στατιστικής 

έρευνας συλλογής και επεξεργασίας πολύτιμων στοιχείων σχετικά με τη λειτουργία 

των    βιβλιοθηκών  της  χώρας.  Η  έρευνα  πραγματοποιήθηκε  το  2010  και 

αποσκοπούσε  στην  ανάδειξη  του  βαθμού  ποιότητας  των  προσφερόμενων 

υπηρεσιών  των  βιβλιοθηκών  κατά  είδος  βιβλιοθήκης  έτσι ώστε  οι  διοικήσεις  των 

βιβλιοθηκών μελετώντας τα αποτελέσματα να έχουν τη δυνατότητα να διακρίνουν 

αδυναμίες  και  πλεονεκτήματα  του  έργου  τους  και  να  βελτιώσουν  τις  πολύτιμες 

υπηρεσίες  που  προσφέρουν.  Οι  βιβλιοθήκες,  σύμφωνα  με  τα  πρότυπα  του  ISO 

2789‐1991,  κατηγοριοποιούνται  σε  “ακαδημαϊκές”,  “ειδικές”,  “λαϊκές”,  “σχολικές” 

και άλλες.  

Τα  στοιχεία  της  έρευνας  συγκεντρώθηκαν  μέσω  της  απάντησης  σύνθετου 

ερωτηματολογίου  το  οποίο  συμπληρώθηκε  από  τους  υπεύθυνους 

βιβλιοθηκονόμους.  Οι  απαντήσεις  που  δόθηκαν  παραστάθηκαν  με  διαγράμματα 

μορφής  ‘‘pie‐chart,  πίτας’’  ανά  κατηγορία.  Στη  συνέχεια,  τα  στοιχεία  που 

συλλέχθηκαν ομαδοποιήθηκαν και συγκρίθηκαν μεταξύ τους. Τα αποτελέσματα της 

διαδικασίας αυτής παρατίθενται στην ενότητα ‘’Συγκριτικά Αποτελέσματα”. 

 

Λέξεις  Κλειδιά:  ακαδημαϊκές  βιβλιοθήκες,  λαϊκές  βιβλιοθήκες  σχολικές  βιβλιοθήκες 

ειδικές βιβλιοθήκες, στατιστική έρευνα, ποιότητα, υπηρεσίες  
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3. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ως  βιβλιοθήκη  ορίζεται  η  συλλογή  βιβλίων  που  διαθέτει  ιδιώτης,  ίδρυμα  κ.ά.,  η 

σειρά βιβλίων που αναφέρονται σε ορισμένο κλάδο της επιστήμης ή της τέχνης, το 

κτίριο  στο  οποίο  στεγάζονται  και  φυλάσσονται  συλλογές  βιβλίων,  ακόμα  και  το 

ειδικά  κατασκευασμένο  έπιπλο  για  την  τοποθέτηση  και  φύλαξη  των  βιβλίων 

(Μπαμπινιώτης, 1998).  

Πρόκειται  για  έννοια  ιστορικά  διαμορφωμένη  και  σε  παράλληλη  πορεία  και 

συνύπαρξή με τον πολιτισμό.  

Η πρώτη βιβλιοθήκη του κόσμου, κοιλώματα1 σε τοίχους αίθουσας ναού γεμάτα με 

πινακίδες  της  νεοασσυριακής  και  της  μεταβαβυλωνιακής  αυτοκρατορίας, 

εντοπίστηκε   στην  ιερή πόλη Sippar.  Στη Νινευή ανακαλύφθηκαν  χιλιάδες πήλινες 

πινακίδες2  του  αρχείου  της  βιβλιοθήκης  του  βασιλιά  Ασουρμπανιπάλ,  του 

τελευταίου  αυτοκράτορα  της  Ασσυρίας  (668‐626  π.Χ)  με  κείμενα  από  τον  7ο  π.Χ. 

αιώνα,  γεγονότα  της  εποχής,  ύμνους,  ποιήματα  επιστημονικά  κείμενα,  κυρίως 

γραμμένα  σε Ακκαδική στη σφηνοειδή γραφή.  Μεγάλος  αριθμός  των  ευρημάτων 

εκτίθενται σήμερα στο Βρετανικό Μουσείο.  

Βιβλιοθήκες με λατρευτικά και  ιατρικά κείμενα,  τις οποίες μάλιστα, επισκέφθηκαν 

αρχαίοι Έλληνες όπως ο Πυθαγόρας υπήρχαν σε ναούς στην Αρχαία Αίγυπτο.  

                                                            

1  
http://www.mesopotamia.co.uk/astronomer/index.html 
 

2  Πινακίδα η οποία περιέχει μέρος του Έπους του Γκιλγκαμές  
http://en.wikipedia.org/wiki/Library_of_Ashurbanipal 
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Όσον  αφορά  στον  ελλαδικό  χώρο,  πήλινες  πινακίδες  και  λίθινες  επιγραφές 

βρέθηκαν  στις  ανασκαφές  της  Κνωσού  γραμμένες  στη  γραμμική  Β  γραφή3.  Η 

αποκρυπτογράφησή  της  από  τον  Michael  Ventris,  το  1953,  αποκάλυψε  ότι 

επρόκειτο  για  κείμενα  με  θέματα  οικονομικά  και  εμπορικά,  κτήση  γης, 

θρησκευτικές προσφορές, απογραφές.  

Η  πληροφόρηση  για  τις  βιβλιοθήκες  στην  αρχαία Αθήνα  βασίζεται  στις  πηγές  της 

αρχαίας  ελληνικής  και  λατινικής  γραμματείας4.  Ο  Πεισίστρατος  διατηρούσε  την 

πρώτη  ιδιωτική  και  μεγαλύτερη  βιβλιοθήκη  της  εποχής  του.  Εκτός  από  τη 

βιβλιοθήκη  του  Πεισιστράτου,  γνωστές  είναι  οι  βιβλιοθήκες  του  Πολυκράτη  του 

Σάμιου, του Ευκλείδη, του Νικοκράτου του Κυπρίου, των Βασιλιάδων της Περγάμου, 

του  ποιητή  Ευριπίδη,  του  φιλόσοφου  Αριστοτέλη,  του Νηλέα,  του  Πλάτωνα,  του 

Ισοκράτη, του Δημοσθένη και του Ζήνωνα.  

 Σύμβολο  του  πολιτισμού  και  έμβλημα  της  παγκόσμιας  γνώσης  η  Μεγάλη 

Βιβλιοθήκη  της  Αλεξάνδρειας  καταστράφηκε  από  πυρκαγιά  κατά  την  άλωση  της 

πόλης  από  τον  Ιούλιο  Καίσαρα  το  47  π.χ.  Συγκέντρωνε  σε  χιλιάδες  πάπυρους  με 

χειρόγραφα  τα  γράμματα  τις  τέχνες  και  την  επιστήμες  της  αρχαιότητας.  Η 

βιβλιοθήκη  ξανακτίστηκε5  από  την  Αιγυπτιακή  κυβέρνηση  και  το  UNESCO. 

                                                            

3  
http://www.utexas.edu/courses/introtogreece/lect3/img22linB.html 
 
4 Ο Αθήναιος αναφέρει τον αρχαιότερο κατάλογο με ιδρυτές ιδιωτικών βιβλιοθηκών στον ελληνικό 
κόσμο. 
 http://www.ekdoseis-
itanos.gr/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=48&Itemid=104&lang=el 
 
5 Σήμερα η βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας περιλαμβάνει μια τεράστια συλλογή βιβλίων και 
συγγραμμάτων, καθώς και μουσείο στο ισόγειο της βιβλιοθήκης με εκθέματα από την Φαραωνική, 
Ελληνική, Ρωμαϊκή, Κοπτική και Ισλαμική Εποχή. 
http://www.bibalex.org/Home/Default_EN.aspx 
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Φημισμένες βιβλιοθήκες ήταν επίσης, η βιβλιοθήκη των Σελευκιδών στην Αντιόχεια 

και των Αττάλων στην Πέργαμο.  

Στην  ύστερη  αρχαιότητα6  και  στη  ρωμαϊκή  εποχή7  υπήρχαν  βιβλιοθήκες  σε 

διάφορες  πόλεις.  Οι  ρωμαϊκές  βιβλιοθήκες  αποτελούνταν  από  δύο  τμήματα,  της 

ελληνικής και της λατινικής γραμματείας.  

Κατά  τη  μεσαιωνική  περίοδο  βιβλιοθήκες  κατασκευάζονταν  στους  ναούς  και  τα 

μοναστήρια8.  Μορφωμένοι  μοναχοί  είχαν  την  ευθύνη  της  οργάνωσης,  της 

λειτουργίας και της συστηματικής αντιγραφής των χειρογράφων.  

Μετά  την  Άλωση  της  Κωνσταντινούπολης  το  1453,  διατηρήθηκαν  οι  σπουδαίες 

βιβλιοθήκες της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης, της Μεγάλης του Γένους Σχολής και 

του  Παναγίου  Τάφου  στο  Φανάρι.  Ωστόσο,  πολλά  κείμενα  αρχαίων  Ελλήνων 

συγγραφέων, με αγορά, αντιγραφή, αρπαγή, ακόμα και κλοπή, μεταφέρθηκαν στη 

Δύση. Μεγάλες βιβλιοθήκες στο Παρίσι, το Βατικανό, την Οξφόρδη, τη Μαδρίτη, τη 

Βιέννη  οι  οποίες  ιδρύθηκαν  μετά  τον  15ο  αι.  περιλαμβάνουν  στη  συλλογή  τους 

πλήθος ελληνικών χειρογράφων (Σεμερτζάκη, 2006).  

 Η  λειτουργία  των  βιβλιοθηκών  στην  υπόδουλη  Ελλάδα  συνδέεται  κυρίως  με  την  

ίδρυση  Σχολών9.  Από  τις  σπουδαιότερες  σχολές  με  αξιόλογη  βιβλιοθήκη  ήταν  η 

                                                            
6 Βιβλιοθήκες υπήρχαν στην Αθήνα, στο γυμνάσιο Πτολεμαίον, στη Ρόδο, στην Έφεσο, στην Κω, στην 
Πάτρα, στους Δελφούς, στην Επίδαυρο, η ιατρική βιβλιοθήκη το Ασκληπιείον.  
http://www.ekdoseis-
itanos.gr/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=48&Itemid=104&lang=el 
 
7 Οι ρωμαϊκές βιβλιοθήκες, ήταν εγκατεστημένες σε συνεχόμενα παραρτήματα-βοηθητικά κτίσματα 
των ναών, κυρίως στο κέντρο των πόλεων. Ο Αδριανός, ο οποίος ήταν μεγάλος λάτρης του ελληνικού 
πολιτισμού, δημιούργησε σημαντική βιβλιοθήκη στην Αθήνα. Η βιβλιοθήκη βρίσκεται βόρεια της 
Ακρόπολης και της ρωμαϊκής αγοράς. 
A Brief History of Roman Libraries  
 http://www.roman-empire.net/articles/article-005.html 
Οι σημαντικότερες βιβλιοθήκες των Ρωμαϊκών χρόνων που έχουν βρεθεί στη Μικρά Ασία είναι η 
βιβλιοθήκη του Κέλσου στην Έφεσο, από τα καλύτερα διατηρημένα κτήρια βιβλιοθηκών, η 
βιβλιοθήκη της Σαγαλασσού και η βιβλιοθήκη της Νύσας. 
http://www.ehw.gr/asiaminor/forms/fLemmaBodyExtended.aspx?lemmaID=3928 
 
8 Σπουδαίες μοναστηριακές βιβλιοθήκες είναι η βιβλιοθήκη της Μονής της Αγ. Αικατερίνης Σινά 
χτισμένη τον 6ο  αι, από τον Ιουστινιανό και η βιβλιοθήκη της Πάτμου. 
http://www.slideshare.net/pupushi/ss-996358 
 
9  Σχολές ανώτερης εκπαίδευσης δημιουργήθηκαν στα Ιωάννινα (σχολή Γκιούνμα και Μαρούτση), 
Άρτα, Μέτσοβο, Καστοριά, Κοζάνη (το 1668 μαζί με την ίδρυση της σχολής ιδρύθηκε βιβλιοθήκη), 
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Σχολή στη Χίο  (1792), στη Δημητσάνα  (1764), στη Ζαγορά(1777), στη Χάλκη(1786), 

στην περιοχή της Μονής Βατοπεδίου (1748). 

Το  1829,  ιδρύθηκε  από  τον  κυβερνήτη  της  Ελλάδος  Ιωάννη  Καποδίστρια  στο 

Ορφανοτροφείο  της  Αίγινας  η  Εθνική  Βιβλιοθήκη  της  Ελλάδος.  Η  Βιβλιοθήκη, 

μεταφέρθηκε στην Αθήνα, το 1834, επί Όθωνος10. Αργότερα, ιδρύθηκε η βιβλιοθήκη 

του Πανεπιστημίου η οποία ενώθηκε με την Εθνική Βιβλιοθήκη11. Το  1844 ιδρύθηκε 

η  Βιβλιοθήκη  της  Βουλής  των  Ελλήνων12.  H  Aκαδημία  Aθηνών  ιδρύθηκε  με  τη 

Συντακτική  Aπόφαση  της  18  Mαρτίου  1926  ως  Aκαδημία  των  Eπιστημών,  των 

Γραμμάτων και των Kαλών Tεχνών. Κύρια αποστολή της Βιβλιοθήκης της Ακαδημίας 

είναι  η  πρόσκτηση,  φύλαξη,  συντήρηση  και  διαχείριση  των  βιβλίων,  περιοδικών 

εκδόσεων,  δημοσιευμάτων  εν  γένει,  χειρογράφων,  χαρτών,  σχεδίων, 

προσωπογραφιών και συλλογών που ανήκουν στην Ακαδημία Αθηνών. 

Σήμερα  σε  όλη  την  επικράτεια  διάφορες  κατηγορίες  βιβλιοθηκών13  όπως  Λαϊκές 

Ακαδημαϊκές, Σχολικές, Ειδικές και άλλες βιβλιοθήκες παρέχουν τις υπηρεσίες τους 

                                                                                                                                                                          
Μοσχόπολη, Σιάτιστα, Αθήνα, Αμπελάκια Θεσσαλίας, Πάτμος, Σμύρνη (Ευαγγελική σχολή), 
Κωνσταντινούπολη (Πατριαρχική σχολή), Βενετία (Φιλολογικόν Φροντιστήριον), Πήλιο (Μηλιές, 
Ζαγορά) (Σεμερτζάκη, 2006). 
 
10 Στο τέλος του 1830 η Βιβλιοθήκη, αριθμούσε 1.018 τόμους εντύπων βιβλίων, που είχαν 
συγκεντρωθεί μετά από έκκληση των Αρχών προς όλους τους Έλληνες και φιλέλληνες, προς τους 
διοικητές και προς τις μονές της χώρας. Παράλληλα με την κρατική μέριμνα για τον εμπλουτισμό της 
με αγορές ιδιωτικών βιβλιοθηκών, όπως αυτή του Δημ. Ποστολάκα (1.995 τόμοι), η Βιβλιοθήκη 
δέχτηκε πολλές δωρεές βιβλίων, όπως αυτές των Χριστόφ. και Κωνστ. Σακελλαρίου (5.400 τόμοι), του 
Μάρκου Ρενιέρη (3.401 τόμοι) κ.ά. (Σεμερτζάκη, 2006)  
Σήμερα στα αρχεία της Εθνικής Βιβλιοθήκης φυλάσσονται ποικίλες κατηγορίες ιστορικών εγγράφων, 
σπάνιων βιβλίων και μια από τις μεγαλύτερες συλλογές Ελληνικών Χειρογράφων Κωδίκων διεθνώς, 
όλα μοναδικά τεκμήρια του ελληνικού πολιτισμού. 
http://www.e-yliko.gr/htmls/libraries/vivl_eth_vivl.aspx 
 
11 Το 1890 αποσχίστηκε από την Εθνική Βιβλιοθήκη η νομισματική συλλογή η οποία αποτέλεσε το 
Νομισματικό Μουσείο. (Σεμερτζάκη, 2006) 
12  Η Βιβλιοθήκη της Βουλής στεγάζεται σε τρία σημεία της Αθήνας: στο Μέγαρο της Βουλής όπου 
στεγάζεται η Κεντρική Βιβλιοθήκη, στην Μπενάκειο Βιβλιοθήκη  και  στο πρώην Καπνεργοστάσιο 
στο οποίο στεγάζονται το τμήμα Μικροφωτογράφισης και Ηλεκτρονικής Αποθήκευσης και το τμήμα 
συντήρησης Έργων Τέχνης και Εντύπων. 
 http://voulibeu.parliament.gr/ 
 
13 Σύμφωνα με το ISO 2789-1991 “International Library Statistics”, η τυπολογία των βιβλιοθηκών 
είναι η εξής: 1. Λαϊκές, στις οποίες εντάσσονται οι Δημοτικές/ Κοινοτικές, οι Δημόσιες, οι βιβλιοθήκες 
Συλλόγων, οι Ιδιωτικές, οι Παιδικές, οι Κινητές. 2. Ακαδημαϊκές, στις οποίες ανήκουν οι βιβλιοθήκες 
των ΑΕΙ/ ΤΕΙ, οι Κεντρικές, οι βιβλιοθήκες Τμημάτων, Σχολών, Σπουδαστηρίων, Εργαστηρίων, 
Μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 3. Σχολικές, στις οποίες ανήκουν οι βιβλιοθήκες Α΄βάθμιας και 
Β΄Βάθμιας εκπαίδευσης, οι Δημόσιες και οι Ιδιωτικές. 4. Ειδικές, στις οποίες εντάσσονται οι 
Βιβλιοθήκες Ερευνητικών Κέντρων, Νοσοκομείων, Επιχειρήσεων Δημόσιου και Ιδιωτικού τομέα, 
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σε διάφορες κατηγορίες πολιτών. Τα τελευταία χρόνια μάλιστα, πολλές από αυτές 

γνώρισαν  ιδιαίτερη  άνθιση  με  την  οικονομική  ενίσχυση  που  προήλθε  από  τα 

Κοινοτικά  Πλαίσια  Στήριξης.  Αυξήθηκαν  σε  όγκο  και  ανέπτυξαν  υπηρεσίες 

ψηφιοποίησης  των  συλλογών  τους,  συνεργασίες  και  συμμετοχή  σε  διεθνή 

προγράμματα14.  

                                                                                                                                                                          
Οργανισμών του Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα, Τραπεζών, Πολιτιστικών Ιδρυμάτων, Φυλακών, 
Εκκλησιαστικές βιβλιοθήκες κλπ. 5. Βιβλιοθήκες, όπως η Εθνική, η της Βουλής και η της Ακαδημίας 
Αθηνών. Στην παρούσα μελέτη η 5η κατηγορία δηλώνεται στην επιλογή «άλλη». Στην περίπτωση των 
δημοτικών βιβλιοθηκών που ανήκουν στα πολιτιστικά τμήματα των Δήμων, η κατηγορία που ανήκουν 
είναι η πρώτη, λαϊκές βιβλιοθήκες. 
 
14 Βιβλιοθήκες έχουν αναπτύξει, σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, μια ιδιαίτερα 
φιλική εφαρμογή σε περιβάλλον web ώστε ο χρήστης να μπορεί να περιηγηθεί σελίδα-σελίδα το 
τεκμήριο, ή να κατευθυνθεί αμέσως στην επιθυμητή σελίδα, χωρίς να απαιτούνται υψηλές ταχύτητες 
σύνδεσης. Σημαντικό στοιχείο θεωρείται η δυνατότητα zoom-in η οποία προσφέρεται ιδιαίτερα στο 
τεκμήριο φωτογραφιών, αρχιτεκτονικών σχεδίων, χαρτών, πινάκων, και χειρόγραφου υλικού ώστε ο 
χρήστης να έχει τη δυνατότητα λεπτομερειακής μελέτης του τεκμηρίου, χωρίς να αλλοιώνεται η 
πιστότητα του αντιγράφου. Επίσης υπάρχει η δυνατότητα εκτύπωσης σε Α4 του ψηφιακού 
υποκατάστατου, ακόμη κι αν το πρωτότυπο είναι μεγαλύτερης διάστασης έγγραφο.  
http://www.e-telescope.gr/el/arts-and-culture/470-2010-05-10-10-45-18 
 
Η κεντρική ψηφιακή βιβλιοθήκη (http://diglib.ypepth.gr/awweb/main.jsp) των δημόσιων βιβλιοθηκών 
με 41.444 τίτλους βιβλίων, εφημερίδων, περιοδικών, χαρτών, εγγράφων, χειρογράφων αποτελεί ένα 
από τα μεγαλύτερα έργα ψηφιοποίησης στη χώρα. 
http://publiclibs.ypepth.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=NODE&cnode=1  
 
Οι ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες στο πλαίσιο του Γ’ ΚΠΣ ανέπτυξαν μια σειρά από 
ηλεκτρονικές υπηρεσίες με στόχο την ικανοποίηση των εκπαιδευτικών και ερευνητικών αναγκών της 
ακαδημαϊκής κοινότητας. Ενδεικτικά, μπορούν να αναφερθούν τα Ιδρυματικά Καταθετήρια, τα 
Ηλεκτρονικά Μαθησιακά Συστήματα, οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες. 
http://195.251.240.254:8080/handle/10184/789?show=full 
HEAL-Link είναι o Σύνδεσμος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών που λειτουργεί υπό μορφή 
κοινοπραξίας και αποτελείται από 37 Ακαδημαϊκά Ιδρύματα, 14 Ερευνητικά Ιδρύματα την Ακαδημία 
Αθηνών, την Εθνική Βιβλιοθήκη Ελλάδος, τη Βιβλιοθήκη της Βουλής, το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το 
Εθνικό Ίδρυμα Αγροτικής Έρευνας και το Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
Επίσης, δημιουργήθηκε το διαπανεπιστημιακό σύστημα ψηφιακής βιβλιοθήκης για την ηλεκτρονική 
τεκμηρίωση της σύγχρονης ελληνικής «γκρίζας» βιβλιογραφίας, ΑΡΤΕΜΙΣ, με σκοπό τη συστηματική 
αρχειοθέτηση και διάδοση της πνευματικής παραγωγής των ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας (διπλωματικές, 
μεταπτυχιακές και διδακτορικές εργασίες, σημειώσεις διδασκαλίας, κ.α.) με τη βοήθεια της 
τεχνολογίας των ψηφιακών βιβλιοθηκών.  
http://www.heal-link.gr/journals/  
 
Οι ψηφιακές συλλογές της Εθνικής Βιβλιοθήκης περιλαμβάνουν: Πανεπιστημιακές Επετηρίδες, 
Εφημερίδες και Χειρόγραφους Κώδικες και Ομοιότυπα.  
http://www.nlg.gr/opac.htm# 
 Στα πλαίσια του Υποέργου, «Ψηφιοποίηση, Ηλεκτρονική Αρχειοθέτηση και ευρεία Διάθεση της 
Συλλογής Χειρογράφων Κωδίκων και Ομοιότυπων της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδας», του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας» (ΕΠ ΚτΠ) «Τεκμηρίωση, Αξιοποίηση 
και Ανάδειξη του Ελληνικού Πολιτισμού», παρήχθησαν υπηρεσίες ψηφιοποίησης και τεκμηρίωσης για 
το σύνολο 658 Χειρόγραφους Κωδίκων και 7 Ομοιότυπων.  
http://mss.nlg.gr/Default.aspx?alias=mss.nlg.gr/ebewebel 
 
Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος συμμετέχει στο Πρόγραμμα EDL (European Digital Library 
project), μια συνεργασία μεταξύ ευρωπαϊκών εθνικών βιβλιοθηκών που υποστηρίζεται από την 
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Η παροχή ποιοτικών15  υπηρεσιών αποτελεί πρόκληση για  τις βιβλιοθήκες σήμερα. 

Συχνά  η  εφαρμογή  κριτηρίων  και  προτύπων  βελτίωσης  και  ανάπτυξης  αποτελούν 

προϋπόθεση χρηματοδότησης τους16.  

Σε  ένα  διαρκώς  μεταβαλλόμενο  περιβάλλον,  το  οποίο  χαρακτηρίζεται  από  την 

αυξανόμενη  διάθεση  πληροφοριών,  της  χρήση  της  τεχνολογίας  επικοινωνιών  και 

την ανάπτυξη του Διαδικτύου, οι βιβλιοθήκες είναι υποχρεωμένες να διατηρήσουν 

την  ταυτότητά  τους  και  να  αποδείξουν  την  αξία  τους  (Lau,  2006,  Schmidt,  2007). 

Πρακτικές  που  μέχρι  πρόσφατα  αφορούσαν  μόνο  κερδοσκοπικές  επιχειρήσεις, 

οργανισμούς,  στρατηγικές  προώθησης  (marketing)  υιοθετούνται  πλέον  από  τις 

βιβλιοθήκες (Hart, Keith 1999).  

Ο βαθμό ποιότητας των υπηρεσιών μιας βιβλιοθήκης συνδέεται με την ενημέρωση 

και τη διευκόλυνση πρόσβασης των χρηστών της, υφιστάμενων και δυνητικών, στις 

πληροφορίες,  όποτε  το  επιθυμούν  κυρίως  μέσω  της  χρήσης  σύγχρονων 

τεχνολογιών. Ειδικότερα, μια λειτουργική βιβλιοθήκη σήμερα θα πρέπει να διαθέτει 

χώρο  και  καλές  συνθήκες  χρήσης,  αξιόπιστα  μηχανήματα,  υπηρεσία  υποστήριξης 

                                                                                                                                                                          
Ευρωπαϊκή Ένωση και φιλοδοξεί να προσφέρει ενιαία πρόσβαση στους ηλεκτρονικούς πόρους των 
κυριότερων ευρωπαϊκών εθνικών βιβλιοθηκών.  
http://www.nlg.gr/ 
 
Η Δημόσια βιβλιοθήκη Βέροιας συμμετέχει στο πρόγραμμα Europeana, ένα Θεματικό Δίκτυο που 
χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με σκοπό να γίνει η πολιτισμική κληρονομιά της 
Ευρώπης πλήρως λειτουργική και προσβάσιμη μέσω μιας πραγματικά πολυγλωσσικής υπηρεσίας. 
http://www.europeana.eu/portal/aboutus.html 
 
Στις ψηφιακές συλλογές της Ακαδημίας Αθηνών ανήκουν: η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη "Ιωάννης 
Συκουτρής", τα Ψηφιακά Ιστορικά Αρχεία και Διαδραστικό Περιεχόμενο.  
  http://www.academyofathens.gr/ecPortal.asp?id=1426&nt=19&lang=1 
 
15 Το BS 4778(1987) και το διεθνές ισοδύναμο του ISO 8402(1986) δίνουν το παρακάτω ορισμό της 
ποιότητας: "H ολότητα των ιδιοτήτων και των χαρακτηριστικών ενός προϊόντος ή υπηρεσίας που 
σχετίζονται με την ικανότητα του να ικανοποιήσει δηλωθείσες ή υποτιθέμενες ανάγκες". 
http://www.gzachos.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=52&Itemid=45 
 
16 Διαπιστευμένοι φορείς πιστοποίησης ελέγχουν στην περίπτωση αυτή την εφαρμογή συστήματος 
διασφάλισης ποιότητας. 
http://www.gzachos.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=52&Itemid=45 
Μια εισαγωγή στο θέμα της υιοθέτησης ενός συστήματος Διοίκησης Ολικής Ποιότητας (ΔΟΠ) στις 
Βιβλιοθήκες, στα οφέλη που μπορούν να αποκομίσουν οι βιβλιοθήκες από την υιοθέτηση αυτή, τους 
ανασταλτικούς παράγοντες εφαρμογής συστημάτων ΔΟΠ και μια προσέγγιση του κόστους της 
ποιότητας στις Βιβλιοθήκες μπορεί να διαβάσει κανείς στο κείμενο ΟΛΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΙΣ 
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ: ΤΑ ΕΜΠΟΔΙΑ, ΤΑ ΟΦΕΛΗ & ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ των Δεληόγλου 
Παναγοπούλου και Πέτσα. 
http://17conf.lib.uoi.gr/files/c6.1.Deliogloy-Panagopoyloy-Petsas.pdf 
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του χρήστη και ενημέρωσης της ευρύτερης κοινότητας, εκπαιδευμένο, ευγενικό και 

εξυπηρετικό  προσωπικό,  να  εξασφαλίζει  πρόσβαση  σε  άτομα  με  δυσκολίες,  εξ 

αποστάσεως  πρόσβαση,  πρόσβαση  σε  πολύγλωσσες  και  πολύμορφες  πηγές,  σε 

πληροφοριακά δίκτυα, να απαντά σε ερωτήματα με ταχύτητα και αποτελεσματικά, 

να  ελέγχει  την  εφαρμογή  των  αποφάσεων  βελτίωσης  και  να  επανασχεδιάζει 

συνεχώς, σύμφωνα με τις ανάγκες του χρήστη. 

Η Αμερικανική Ένωση Βιβλιοθηκών (American Library Association ‐ ALA) σε κείμενο 

της με τίτλο «@ your library™» προτείνει την εφαρμογή των καθιερωμένων σταδίων 

μιας  ολοκληρωμένης  στρατηγικής  προώθησης  της  βιβλιοθήκης:  έρευνα  αγοράς, 

πλάνο επικοινωνίας, στρατηγικό σχεδιασμό, παράδοση υπηρεσιών και αξιολόγηση 

της  (American  Library  Association,  2003).  Επιπλέον,  στο  παραπάνω  κείμενο, 

τονίζεται η σημασία ανάπτυξης ενός πλάνου επικοινωνίας ως μέσο προώθησης της 

βιβλιοθήκης  με  τους  γενικούς  και  τους  ειδικούς  στόχους,  το  κοινό  στο  οποίο 

απευθύνεται, τα μηνύματα που πρέπει να αποσταλούν στους χρήστες, την ιδανική 

εικόνα  που  πρέπει  να  σχηματίσει  το  κοινό  της,  τον  τρόπο  προώθησης  των 

μηνυμάτων  της,  τη διαδικασία αξιολόγησης  των αποτελεσμάτων  της προσπάθειας 

αυτής.  

Πλήθος  ερευνών  διεξάγονται  διεθνώς  προκειμένου  τα  αποτελέσματα  αυτών  να 

αποτελέσουν  εργαλεία  αποφάσεων  και  δράσεων  ανάπτυξης  και  προώθησης  της 

λειτουργίας των βιβλιοθηκών.  

Σχετικές έρευνες υλοποιούνται τα τελευταία χρόνια και στη χώρα μας προκειμένου 

να  αποτιμηθεί  η  ποιότητα  των  βιβλιοθηκών.  Πολλές  από αυτές  αναπτύχθηκαν  σε 

Ακαδημαϊκές  Βιβλιοθήκες  και  εστιάζουν  στη  μέτρηση  της  ικανοποίησης  του 

χρήστη17.  

                                                            
17Αλβανούδη, Ν.,  Ζωντανός, Κ.,  2006,  «Έρευνα ικανοποίησης χρηστών από την Υπηρεσία 
Ηλεκτρονικής Πληροφόρησης της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας». 
http://conference.lis.upatras.gr/files/3.05.FullText.pdf  
 
 Βιβλιοθήκη του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου, 2010,  «Έρευνα»  
http://athena.cut.ac.cy/actadiurna/ 
 
 Ζάχος, Γ.,  2006, «Έρευνα χρήσης των Βιβλιοθηκών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων».  
http://www.gzachos.gr/document/epagelmatika/meletes/ereyna_xrisis.pdf  
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Tα αποτελέσματα μιας έρευνας χρηστών αντανακλούν τις σχέσεις αλληλεπίδρασης 

που αναπτύσσονται ανάμεσα στο χρήστη και τις πηγές της μονάδας πληροφόρησης. 

Οι βιβλιοθήκες θα πρέπει να βρουν τον τρόπο να ανακαλύψουν και να κατανοήσουν τις 

πραγματικές εκπαιδευτικές ανάγκες των χρηστών τους. Αυτό μπορεί να γίνει μόνο μετά 

από  αμφίδρομη  επικοινωνία  με  αυτούς  μέσω  συγκεκριμένων  μεθόδων  έρευνας  και 

αξιολόγησης  όπως  ερωτηματολόγια,  συνεντεύξεις,  παρατήρηση  και  εμπειρία 

(Shonrock, 1996). 

Η ανάγκη για περαιτέρω έρευνα συνεχίζει στις μέρες μας να είναι επιτακτική (Hayden, 

2005).  Αν  και  ορισμένες  βιβλιοθήκες  σε  μικρότερο  ή  σε  μεγαλύτερο  βαθμό  έχουν 

αναπτύξει  μια  σειρά  από  αποτελεσματικές  υπηρεσίες  για  τους  χρήστες  γρήγορης, 

άμεσης,  έγκυρης  και  έγκαιρης  πληροφόρησης  πολλές  από  αυτές  τις  υπηρεσίες 

παραμένουν γι άλλους άγνωστες ή/και απρόσιτες. 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                          
Κορφιάτη, Μ., Γεωργίου, Π., 1999. «Αξιολόγηση υπηρεσιών: έρευνα χρηστών της Βιβλιοθήκης και 
Υπηρεσίας Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου Πατρών».  
http://eprints.rclis.org/archive/00010329/01/8psab033.pdf 
 
Μάλλιαρη, Α. Νίτσος, Η., Αρακά, Η., Τζιρίνη, Μ., 2008,  «Σύγχρονες υπηρεσίες ακαδημαϊκών 
βιβλιοθηκών: έχουμε πετύχει τους στόχους μας;»  ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης. 
 http://195.251.240.254:8080/handle/10184/789?show=full 
 
Πρεντάκη, Ε.,  «Σύστηµα διαχείρισης ποιότητας στη Βιβλιοθήκη του Πολυτεχνείου Κρήτης».  
http://www.scribd.com/doc/7672784/- 
 
Σκρέτα, Χ.,  Γεωργακοπούλου, Ι., Καραγιάννη Αικ., 2007, «Αξιολόγηση Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών: 
Έρευνες Ικανοποίησης Χρηστών» (Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστήμιου Αθηνών και συγκεκριμένα στα 15 σπουδαστήρια της Φιλοσοφικής Σχολής). 
http://17conf.lib.uoi.gr/files/b6.1.Skreta.pdf 
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4. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ  

Στην παρούσα εργασία παρουσιάζονται τα αποτελέσματα μιας στατιστικής έρευνας 

της  λειτουργίας  των  βιβλιοθηκών  της  χώρας  με  σκοπό  τα  στοιχεία  αυτά  στη 

συνέχεια,  να  μπορούν  να  αναλυθούν  και  να  αξιοποιηθούν  από  ειδικούς  ώστε  οι 

διοικήσεις  των βιβλιοθηκών  να  εντοπίσουν  τις  πραγματικές ανάγκες  των  χρηστών 

τους,  να  εντοπίσουν  τυχόν  αδυναμίες  και  να  βελτιώσουν  τις  υπηρεσίες  που 

προσφέρουν.  

Η  έρευνα  πραγματοποιήθηκε  το  2009  κατά  το  διάστημα Μάρτιος‐Απρίλιος,  με  τη 

συνδρομή συνεργατών σε 250 βιβλιοθήκες της χώρας. 

Για την εφαρμογή της συντάχθηκε ειδικά δομημένο ερωτηματολόγιο (Παράρτημα). 

Το  ερωτηματολόγιο  στάλθηκε  στους  αποδέκτες  όλης  της  χώρας,  μέσω  e‐mail  και 

τηλεφωνικής  επικοινωνίας.  Την  ευθύνη  της  συμπλήρωσης  του  ερωτηματολογίου 

είχε ο υπεύθυνος βιβλιοθηκονόμος της εκάστοτε βιβλιοθήκης. 

Το  ερωτηματολόγιο  περιέχει  44  ερωτήσεις  ανοιχτού  και  κλειστού  τύπου.  Οι 

ερωτήσεις αναφέρονται σε θέματα όπως:  

‐ υπηρεσίες φυσικής αποθήκευσης υλικού  

‐ ψηφιακές υπηρεσίες 

‐ παραδοσιακές και σύγχρονες υπηρεσίες 

‐ αποτελεσματικές υπηρεσίες και μη που παρέχει η βιβλιοθήκη 

‐ εκπαίδευση του προσωπικού στις υπηρεσίες αυτές 

‐ ο τρόπος που ακολουθείται για την ενημέρωση του ευρύτερου κοινού και η 

πολιτική προσέλκυσης νέων χρηστών 

‐ ο τρόπος που προβάλλεται το έργο της βιβλιοθήκης 

‐ η επίγνωση του προφίλ των χρηστών της και των αναγκών τους 

‐ οι εκδηλώσεις που διοργανώνονται 

‐ η  συμμετοχή  του  κοινού  σε  αυτές    καθώς  και  του  προσωπικού  της 

βιβλιοθήκης και η αξιοποίηση της συμμετοχής των παραπάνω στην αύξηση 

των χρηστών 
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‐ οι  πιθανές  διακυμάνσεις  στον  αριθμό  των  χρηστών  και  η  εκτίμηση  των 

αιτιών πιθανής αποχής ή αδυναμίας αύξησης των μελών της.  

 

Αναζητήθηκαν πληροφορίες σχετικά με:  

‐ τη στρατηγική ανάπτυξης υπηρεσιών της βιβλιοθήκης 

‐ τη στόχευση σε επιμέρους ομάδες 

‐ τη συνεργασία με φορείς 

‐ την ανάπτυξη προγράμματος marketing της βιβλιοθήκης 

‐ τη προώθηση και προβολή των υπηρεσιών 

‐ τη συγκέντρωση και τον απολογισμό πληροφοριών για τους χρήστες και τους 

εν δυνάμει χρήστες 

‐ την ικανοποίηση των αναγκών των χρηστών 

‐ την αποστολή της βιβλιοθήκης 

‐ τους στόχους που θέτει 

‐ τη διοίκηση 

‐ το προσωπικό και την εκπαίδευση του 

‐ τα έσοδα και τις πηγές εσόδων της βιβλιοθήκης 

‐ την επωνυμία 

‐ τη νομική μορφή της 

‐ τις ημέρες και ώρες λειτουργίας της βιβλιοθήκης.    

Οι  απαντήσεις  που  συγκεντρώθηκαν  ανά  κατηγορία  είδους  βιβλιοθήκης, 

ακαδημαϊκής,  ειδικής,  λαϊκής  και  σχολικής,  σύμφωνα  με  το  ISO  2789‐1991, 

ομαδοποιήθηκαν και συγκρίθηκαν μεταξύ τους για περαιτέρω διερεύνηση.  

Τα  αποτελέσματα  της  διαδικασίας  παρατίθενται  στο  κεφάλαιο  ‘’Συγκριτικά 

Αποτελέσματα’’.  
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5. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 
Στις επόμενες ενότητες 5.1 – 5.5 παρατίθενται όλες οι απεικονίσεις των απαντήσεων 
υπό μορφή ‘‘pie charts ‐ πιτών’’ 

5.1. Βιβλιοθήκες γενικά:  
 

Στην ενότητα 5.1   καταγράφονται αρχικά κάποια συνολικά αποτελέσματα για όλες 

τις βιβλιοθήκες ανεξάρτητα από το είδος της κάθε μίας. Στη συνέχεια ακολουθούν 

οι απαντήσεις που δόθηκαν σε μορφή διαγραμμάτων. 

 

Η  δημοφιλέστερες  υπηρεσίες  που  προσφέρονται  από  τις  βιβλιοθήκες  της  χώρας 

είναι  τα βιβλία  και οι αναφορές  καθώς  και  τα περιοδικά που είναι  διαθέσιμα  για 

δανεισμό.  Ακολουθούν  η  φωτοτύπηση  και  η  παράδοση  τεκμηρίων.  Όλες  οι 

βιβλιοθήκες  φαίνεται  να  έχουν  ως  προτεραιότητα  πλέον  την  ηλεκτρονική 

εξυπηρέτηση  των  πελατών  τους  καθώς  και  τον  ηλεκτρονικό  δανεισμό.  Οι 

ηλεκτρονικές  υπηρεσίες  που  προσφέρονται  περισσότερο  είναι  η  έρευνα  στο 

internet και η πληροφόρηση‐διερεύνηση μέσα από τις πηγές της βιβλιοθήκης. 

Οι περισσότερες βιβλιοθήκες δήλωσαν ότι αποτελεί κανόνα η εκπαίδευση όλων των 

εργαζομένων  σε  όλες  τις  υπηρεσίες  και  η  εξάσκησή  τους  στην  προβολή  των 

υπηρεσιών και την προσέλκυση νέου κοινού. 

Στην  πλειοψηφία  των  βιβλιοθηκών  υπάρχει  διαδικασία  που  οι  υπηρεσίες  να 

γνωστοποιούνται στο κοινό και το εν δυνάμει κοινό της βιβλιοθήκης 

Οι  βιβλιοθήκες  κοινοποιούν  τις  πρωτοβουλίες  τους  στην  κοινότητα  που 

απευθύνονται  κυρίως μέσω  των  ιστοσελίδων  τους  και  του πίνακα ανακοινώσεων. 

Επίσης συχνά χρησιμοποιούν το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο  και  έντυπο ενημερωτικό 

δελτίο.  

Όσον  αφορά  την  προσπάθεια  προσέλκυσης  νέων  χρηστών  ο  τρόπος  που 

ακολουθείται  είναι  κυρίως  μέσα  από  προσωπικές  συζητήσεις  και  μέσα  από 

ενημερωτικές εκδηλώσεις που αφορούν συγκεκριμένες ομάδες του πληθυσμού. 
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Οι πληθυσμιακές ομάδες που χρησιμοποιούν τις βιβλιοθήκες περισσότερο είναι οι 

μεταπτυχιακοί  φοιτητές,  οι  προπτυχιακοί  φοιτητές,  οι  καθηγητές  β’  βάθμιας 

εκπαίδευσης , οι υποψήφιοι διδάκτορες και οι καθηγητές γ’ βάθμιας εκπαίδευσης.  

Το 55% των βιβλιοθηκών που συμμετείχαν στην έρευνα διοργανώνουν εκδηλώσεις 

που απευθύνονται στους χρήστες τους, αλλά και στο ενδεχόμενο κοινό τους ενώ το 

ποσοστό των μελών που συμμετέχουν σε αυτές τις εκδηλώσεις ανέρχεται στο 89%. 

Όσον αφορά τον αριθμό των χρηστών των βιβλιοθηκών σε κάποιες αυξάνεται ενώ 

σε  κάποιες  από  αυτές  μένη  σταθερός  ενώ  παράλληλα  διαφοροποιούνται  τα 

πρόσωπα. 

 

Η μεγαλύτερη αιτία αποχής από τις βιβλιοθήκες φαίνεται να είναι η άγνοια που έχει 

το κοινό για τις υπηρεσίες που προσφέρουν οι βιβλιοθήκες και την χρησιμότητα 

τους. Σύμφωνα με την έρευνα το διαδίκτυο έχει συνδράμει στο να ελαττωθούν τα 

μέλη των βιβλιοθηκών αφού εξυπηρετούνται μέσω εκείνου. 

Ο χώρος και η υποδομή γενικότερα των βιβλιοθηκών είναι οι κύριοι ανασταλτικοί 

παράγοντες στην προσπάθεια προσέγγισης νέων χρηστών. Το μικρό ωράριο 

δυσκολεύει περισσότερο την προσπάθεια αυτή. 

Σχεδόν οι μισές από τις βιβλιοθήκες απάντησαν ότι υπάρχει ανεπίσημος 

στρατηγικός σχεδιασμός ανάπτυξης των υπηρεσιών τους. 

Σχεδόν το 1/3 των βιβλιοθηκών δεν ταξινομούν την ελκυστικότητα των επιμέρους 

ομάδων‐στόχων και όσο αφορά το marketing τους, δεν εξειδικεύουν το πρόγραμμα 

προσέγγισης των διαφορετικών ομάδων‐στόχων. 

Στο 37% των βιβλιοθηκών όλο το προσωπικό έχει εισαγωγική εκπαίδευση που 

αφορά τις υπηρεσίες και την κατανόηση των απαιτήσεων των ομάδων‐στόχων. 

Λίγο λιγότερες από τις μισές βιβλιοθήκες δηλώνουν ότι δεν υπάρχει καθορισμένη 

διαδικασία για εντοπισμό νέων ιδεών και ευκαιριών. Οι ιδέες προκύπτουν συνήθως 

τυχαία και υποβάλλονται χωρίς καθορισμένο τρόπο 
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Όσον αφορά σε συνεργασίες με πρόσωπα‐κλειδιά και φορείς εκπροσώπησης των 

ιδιαίτερων ομάδων του πληθυσμού το 44% των ερωτηθέντων απάντησε ότι δεν 

παρεμβαίνουν τρίτοι στη διαδικασία ανάπτυξης νέων υπηρεσιών και στόχων ενώ το 

29% δήλωσε ότι υπάρχουν  κατ’ εξαίρεση περιπτώσεις  ανάμειξης τρίτων. 

Η περισσότερες βιβλιοθήκες παραδέχονται ότι δεν έχει γίνει καμία προσπάθεια 

καταγραφής της εικόνας που έχουν για τη βιβλιοθήκη οι χρήστες της και το 

ευρύτερο κοινό. 

Πάνω από τις μισές βιβλιοθήκες έχουν αποτιμήσει ανεπίσημα την σχετική 

καταλληλότητα των ποικίλων εργαλείων προβολής και προώθησης των υπηρεσιών, 

ανάλογα με την ομάδα‐ στόχο που απευθύνονται. 

Οι πλειοψηφία των βιβλιοθηκών δεν διεξάγει έρευνες ικανοποίησης αναγνωστών. 

Το 54% των ερωτηθέντων βιβλιοθηκονόμων απάντησε ότι η αποστολή της 

βιβλιοθήκης είναι ίδια με όλων των υπόλοιπων βιβλιοθηκών. Το 37% δήλωσε ότι 

είναι σαφώς διατυπωμένη, γνωστή στο προσωπικό και το κοινό, μεταβαλλόμενη 

κατά τις συνθήκες. 

Από την έρευνα συμπεραίνεται ότι τα μέσα που απαιτούνται για να εκπληρωθούν οι 

στόχοι  που ορίζονται από την αποστολή και τη στρατηγική της βιβλιοθήκης είτε 

έχουν καθοριστεί σε γενικές γραμμές είτε δεν έχουν καθοριστεί καθόλου. 

Οι περισσότερες βιβλιοθήκες δεν θέτουν οικονομικούς στόχους ή θέτουν 

περιστασιακά. Όσον αφορά του μη οικονομικούς στόχους σχεδόν οι μισές 

βιβλιοθήκες απάντησαν ότι θέτουν συχνά και εστιάζουν στις ανάγκες των χρηστών, 

των εργαζομένων και του κοινωνικού περιβάλλοντος. 

Τέλος η μεγαλύτερη πηγή εσόδων της πλειοψηφίας των βιβλιοθηκών φαίνεται να 

είναι το κράτος και ο προϋπολογισμός του ενίοτε οργανισμού που ανήκουν. 

Ακολουθούν οι απαντήσεις σε μορφή διαγραμμάτων: 
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Διδακτική δραστ
Διδακτική δραστ
Διδακτική δραστ
Διδακτική δραστ
Διαρκής ενημέρ
Διαρκής ενημέρ

ές βιβλιοθ

αποθήκευσ

ς η πληροφο

οτελούν προ

4%

4%

0%

% 0%
1%

1%
1%

1

σική απο
ές κλπ. – πληροφ
ές κλπ. – χειροκίν
ές κλπ. – ηλεκτρο
έσιμα στη βιβλιο
έσιμα για δανεισ
ά (παλιότερα των

ν αναφορών
ερήσιες
αρελθόντων ετών
ό  
λικό
ιστημονική συλλο
νικού ενδιαφέρον
μός για άτομα με
για τυφλά άτομα
εσολάβησης‐ πλη
εσολάβησης‐ εξω
εσολάβησης‐ παρ
εσολάβησης‐ συν
φωτοτυπίες/ παρ
ν χρηστών στις υ
ν χρηστών στις π
ηριότητα
τηριότητα για νέε
τηριότητα για εκ
τηριότητα για εκ
τηριότητα για υπ
τηριότητα για νέα
ωση σε επαγγελμ
ωση σε επιστημο

37 

θήκες:  

Σχήμα 1α 

ση και τις υπ

οριακή συλ

οτεραιότητά

8

7%

1% 2%

οθήκευση
φοριακή συλλογή
νητο δανειστικό σ
ονικό δανειστικό 
θήκη

σμό
ν 50 ετών) διαθέσ

ν (πάνω από 2 μή

ογή 
ντος συλλογή 
ε κινητικά προβλή
α ή με περιορισμέ
ηροφοριακή έρευ
ωτερικές/ τηλέφω
ραγγελίες βιβλίω
νδρομές περιοδικ
ράδοση τεκμηρίω
πηρεσίες της Β

πηγές πληροφόρη

ες δεξιότητες / χό
μάθηση ξένων γλ
μάθηση της ελλη
ποστήριξη των μα
α επαγγέλματα
ματικά θέματα
ονικά θέματα

πηρεσίες πο

λλογή και το

ά τους.  

%
3

4%

1%

η/υπηρε

σύστημα
σύστημα

σιμα στη βιβλιοθ

ήνες)

ήματα
ένη όραση
υνα
ωνο, email 
ων
κών
ων

ησης της Β. (Πληρ

όμπυ
λωσσών
ηνικής
αθητών στα μαθή

ου προσφέρ

ο ηλεκτρονι

3%

6%

8%

2%
2%

εσίες

θήκη

ροφοριακή Παιδε

ήματα του σχολεί

ρονται από 

ικό δανειστι

%

2%

3%

4%

3%

εία) 

ίου

τις 

ικό 



 
 

 

Ο  τ

διαδ

προ

τομέας  του 

δίκτυο  κα

οτεραιότητα

3

Υπηρεσίε

Υπηρεσίε

Υπηρεσίε

Υπηρεσίε

Πρόσβασ

Πρόσβασ

Πρόσβασ

Πρόσβασ

Πρόσβασ

Πρόσβασ

Ειδικός ε

Εκπαίδευ

Εκπαίδευ

Παραλαβ

Ψηφιακά

Ψηφιακά

Ψηφιακά

Ψηφιοπο

Ψηφιοπο

Ψηφιοπο

Πύλες το

Ακαδημα

Λογισμικ

Εκπαίδευ

Εκδοτική

Διδακτική

διαδικτύο

ι  η  παρα

α για  τις  ακ

2%

7%

5%

4%

4%

3%
4%

3%

Ηλε

ες διαμεσολάβησ

ες διαμεσολάβησ

ες διαμεσολάβησ

ες διαμεσολάβησ

ση τελικού χρήστ

ση τελικού χρήστ

ση τελικού χρήστ

ση τελικού χρήστ

ση χρηστών από τ

ση χρηστών από τ

ξοπλισμός και συ

υση  των χρηστών

υση  των χρηστών

βή των αιτημάτω

ά τεκμήρια‐ περιο

ά τεκμήρια – γκρί

ά τεκμήρια ‐ βιβλί

οιημένα τεκμήρια

οιημένα τεκμήρια

οιημένα τεκμήρια

υ internet στο εσ

αϊκά αποθετήρια 

κά που ενδιαφέρο

υση σε άλλα λογι

 δραστηριότητα

ή δραστηριότητα

υ  και  ειδικ

αλαβή  των

καδημαϊκές

3%

5%

3% 1%

εκτρονικέ

σης‐ έρευνα στα c

σης‐ έρευνα στο i

σης‐ πληροφόρησ

σης‐ ηλεκτρονική 

η στη Β‐ CD‐ROM

η στη Β.‐ έρευνα

η στη Β.‐ πληροφ

η στη Β.‐ ηλεκτρο

τον υπολογιστή τ

τον υπολογιστή τ

υλλογή για τυφλά

ν στις υπηρεσίες 

ν στις πηγές πληρ

ν μέσω ηλεκτρον

οδικά

ίζα βιβλιογραφία

ία

α‐ περιοδικά

α – γκρίζα βιβλιογ

α ‐ βιβλία

σωτερικό δίκτυο 

 

ουν τους χρήστες

ισμικά 

α σε νέες τεχνολο

38 

Σχήμα 2α 

κότερα  τα  θ

ν  αιτημάτω

ς βιβλιοθήκ

4

5%

2%

% 1% 1% 1%

ές /Ψηφ

cd‐rom

nternet 

ση από τις πηγές 

παραλαβή και π

M

 στο internet

φόρηση από τις π

ονική παραλαβή 

τους‐ online‐ τροφ

τους‐ συνεργατικ

ά άτομα ή με περ

της Β. από τον υ

ροφόρησης της Β

νικού ταχυδρομεί

α 

γραφία

ς

ογίες 

θέματα  πρ

ων  του  μ

ες. 

4% 6%

3%

φιακές υπ

της βιβλιοθήκης

παράδοση υλικού

πηγές της βιβλιοθ

υλικού

φοδοσία με νέα 

κό εσωτερικό δίκτ

ριορισμένη όρασ

πολογιστή τους

Β. από τον υπολο

ίου 

όσβασης  τ

μέσω  αυτο

6%

6%

5%

πηρεσίες

ς

ύ

θήκης

πληροφόρηση/ s

τυο

η

ογιστή τους (Πληρ

ου  χρήστη 

ού  αποτελ

4%

4%

7%

%

ς

sdi, alert.

ροφοριακή Παιδε

 

στο 

λούν 

εία) 



 
 

 

υπ

4

Το Προσ
δεξιότητ
πηρεσιώ

Υ
γνω

Ναι  Ό

47%

9%

Το Προσ

54%

15

σωπικό δ
τες/γνώσ
ν και την

Υπάρχει 
ωστοποι

Όχι  Δεν ξέ

16%%

σωπικό ε
υπ

31%5%

διαθέτει τ
σεις για τ
ν προσέλ

διαδικα
ιούνται σ
κοινό τη

έρω

39 

Σχήμα 3α 

Σχήμα 4α 

 

Σχήμα 5α 

28%

είναι εκπ
πηρεσίε

%

τις απαιτ
την προβ
λκυση νέ

14%

7%

ασία που
στο κοινό
ης βιβλιο

παιδευμέ
ς;

Μ
υ

Ε
κ
ε
Ε
ε
σ
Δ
ε

τούμενε
βολή των
έου κοινο

Μόνο όσ
προώθησ

Όλο το Π
στην προ
προσέλκυ
Όχι

79%

 οι υπηρ
ό και το 
οθήκης;

ένο στις 

Μόνο όσοι ασχ
υπηρεσία  

Εκπαιδεύονται 
και ενημερώνον
ενδιαφέρονται 
Είναι κανόνας τ
εκπαιδεύονται 
σε όλες τις υπη
Δεν προηγείται 
εκπαίδευσης, μ

ς 
ν 
ού;
σοι είναι υπεύθ
ση των υπηρεσ

ροσωπικό της 
οβολή των υπηρ
υση νέου κοινο

ρεσίες να
εν δυνάμ

ολούνται με κά

όσοι ασχολούν
νται όσοι 
να μάθουν
της βιβλιοθήκης
όλοι οι εργαζό
ρεσίες
περίοδος 

μόνο ενημέρωσ

υνοι για την πρ
ιών  

βιβλιοθήκης εξ
ρεσιών και την 
ού

α 
μει 

 

άποια 

νται 

ς να 
μενοι 

η

ροβολή / 

ξασκείται 



 
 

 

Οι π

της 

 

πιο δημοφιλ

βιβλιοθήκη

Έντυπο ενημ
Με ηλεκτρον
Μέσω της ιστ
Με μηνύματα
Αφίσες 
Πίνακας ανα
Πίνακας ανα
Ανακοινώσει
Συζητήσεις /σ
Συζητήσεις /σ

Η 

Ανάληψη 
Συνεργασ
Ενημερωτ
Ψυχαγωγ
Επιμορφω
Προσωπικ
Εκδηλώσε
Συνεντεύξ
Διαφημισ
Φιλοξενία

λείς τρόποι

ης και μέσω

Με ποι
πρω

ερωτικό δελτίο
νικά μηνύματα (e
τοσελίδας της βι
α στα κινητά τηλ

κοινώσεων στη β
κοινώσεων στην 
ις στο Ραδιόφωνο
συνεντεύξεις στο
συνεντεύξεις σε 

9

προσπά
κοινω

κοινών προγραμ
σίες με σχετικούς 
τικές εκδηλώσεις
ικές εκδηλώσεις 
ωτικές εκδηλώσε
κές συζητήσεις / 
εις με επιφανή μ
ξεις από μέλη της
στικές καμπάνιες 
α προγραμμάτων

ι κοινοποίη

ω ομάδων χρ

3%
0%

12%

6%
1%

ιο τρόπο
τοβουλίε

α
e‐mails)
βλιοθήκης
λέφωνα

βιβλιοθήκη
πόλη
ο 
ο Ραδιόφωνο 
Εφημερίδες /περ

38%

%
2%

2%

άθεια προ
ωνικών ο
μμάτων με άλλου
φορείς (πχ πρόε

ς που αφορούν σ
που αφορούν συ
ις που αφορούν 
ενημερώσεις για
έλη της κάθε ομά
ς κάθε ομάδας /σ

ν/ εκδηλώσεων π

40 

Σχήμα 6α 

ησης των πρ

ρηστών και

Σχήμα 7α 

0

18%

14%

1%
0%

0% 1%

0%

0%

ο η βιβλιο
ες της στ
απευθύν

ριοδικά  

6%

9%

οσέλκυσ
ομάδων ε
υς φορείς
εδρος τμήματος, 
υγκεκριμένες ομ
υγκεκριμένες ομά
συγκεκριμένες ο
α τις υπηρεσίες
άδας /στόχου
στόχου, σχετικά μ

που διοργανώνον

ρωτοβουλιώ

ι λιστών συζ

0% 10%

1

18%

3%

0%

οθήκη κο
την κοινό
νεται;

Ηλεκτρονικ
Μέσα από 
Μέσω ομά
Φυλλάδια 
Αυτόματος
Πίνακας αν
Ανακοινώσ
Συζητήσεις
Ανακοινώσ

13%

11%

6

σης νέων
επιδιώκε

σύλλογος αλλοδα
μάδες του πληθυσ
άδες του πληθυσ
ομάδες του πληθυ

με τις ανάγκες/ α

νται από φορείς

ών είναι μέ

ζήτησης. 

11%

%

%

οινοποιε
ότητα πο

κό ενημερωτικό δ
το Blog της βιβλι
δων χρηστών κα

ς τηλεφωνητής τη
νακοινώσεων στο
σεις στην Τηλεόρα
ς /συνεντεύξεις σ
σεις σε Εφημερίδ

4%

%

ν χρηστώ
εται με

απών κλπ)
σμού (πχ μαθητέ
σμού (πχ έφηβοι,
υσμού

απαιτήσεις τους

σα από τα 

εί τις 
ου 

δελτίο (newslette
ιοθήκης
ι λιστών συζήτησ

ης βιβλιοθήκης
ον οργανισμό
αση 
στην Τηλεόραση 
ες /περιοδικά  

ών / 

ς)
 ασθενείς κλπ)

blog 

er) 

σης 



 
 

 

Ο δ

οι π

 

Οι  α

μετα

1

ημοφιλέστε

προσωπικές

ακαδημαϊκέ

απτυχιακού

0%3%

1%0%

1% 1%

1%

1%1%
1% 1%1% 1

2% 2

0%3%

1%

Σύ

Καθηγητές γ΄
Δασκάλους
Υποψήφιους 
Προπτυχιακο
Μαθητές
Πρώην συνερ
Νοσηλευτικό
Ανώτερα διο
Ιδιωτικές ετα
Μέλη της Διο
Αγρότες
Ελεύθερους ε
Νοικοκυρές
Οικονομικού
Ηλικιωμένου
Εφήβους 
Προμηθευτές
Μικρομεσαίε
Κέντρα έρευν
Επαγγελματι
Άλλες βιβλιο

ερος τρόπο

ς συζητήσεις

ές  βιβλιοθή

ύς φοιτητές

3%2%1%

2%
3%

%

%

%

%

1%

2%

%
1%

0%
2% 2

1%

ύνθεση τ

΄βάθμιας εκπαίδε

διδάκτορες
ούς Φοιτητές 

ργάτες
ό προσωπικό
ικητικά στελέχη
αιρείες (εξειδικευ
οίκησης του οργα

επαγγελματίες

ς μετανάστες
υς 

ς του οργανισμού
ες επιχειρήσεις
νας
κούς φορείς/ συν
θήκες της Ελλάδα

ος προσέλκυ

ς/ενημερώσ

ήκες  απευθ

ς και διοικητ

2%

2% 1%

ου πληθ

ευσης

υμένη πληροφόρη
ανισμού

ύ

νδικάτα
ας

41 

υσης νέων 

σεις για τις 

Σχήμα 8α 

θύνονται  κ

τικούς υπαλ

6%

6% 3%

θυσμού σ

ηση)

χρηστών / 

υπηρεσίες

κυρίως:  σε 

λλήλους. 

5%

2%

στον οπο

Καθηγητέ
Ερευνητέ
Μεταπτυ
Διοικητικ
Αποφοίτο
Ιατρικό Π
Ασθενείς
Προσωπι
Δημόσιου
Τεχνικό π
Εργάτες 
Βιοτέχνες
Εργαζόμε
ΑΜΕΑ
Παιδιά 
Πελάτες τ
Συνεργάτ
Τοπική α
Πολιτιστι
Εκκλησία
Άλλες βιβ

κοινωνικών

υποψήφιο

3% 3%

6%

8%

οίο απευ

ές β΄βάθμιας εκπ
ές 
χιακούς φοιτητέ
κούς υπαλλήλους
ους 
Προσωπικό 
 
ικό έρευνας και α
υς οργανισμούς (
προσωπικό

ς
ενες γυναίκες 

του οργανισμού
τες του οργανισμ
υτοδιοίκηση
ικούς φορείς/ συ
α / εκκλησιαστικο
βλιοθήκες του εξω

ν ομάδων ε

υς  διδάκτο

8%

8%

5%

θύνεστε

παίδευσης

ς
ς

ανάπτυξης του ορ
(εξειδικευμένη π

μού /της βιβλιοθή

λλόγους
ούς φορείς
ωτερικού

είναι 

ορες, 

ε:

ργανισμού
ληροφόρηση)

ήκης

 



 
 

 

 

Περ
που
κατα
τελι

ρισσότερες 
υ απευθύνο
αγεγραμμέ
ικά μέλη τω

Η
α

Ναι 

Ναι 

από  τις  μι
ονται στους
να στοιχεία

ων βιβλιοθη

Η Βιβλιοθ
απευθύν

σ
Όχι  Δεν 

Όσοι συ
βιβ

Όχι  Δε

50%

Αν να
επ

ισές  ακαδη
ς χρήστες το
α φαίνεται ό
κών. 

4

θήκη διο
ονται στ
στο ενδε
ξέρω

υμμετέχο
βλιοθήκη

εν υπάρχουν κ

αι, ποιο π
πισκέπτε

42 

Σχήμα 9α 

Σχήμα 10α

μαϊκές  βιβ
ους αλλά κα
ότι περίπου

Σχήμα 11α

44%

0

οργανών
τους χρήσ
χόμενο κ

28%

ουν στις 
ης γίνοντ

καταγραμμένα

17%

3

ποσοστό
εται τη βι

λιοθήκες  δ
αι το ενδεχ
υ το 1/3 τω

5

0%

ει εκδηλ
στες της,
κοινό της

22%

50%

εκδηλώ
αι μέλη τ

α στοιχεία 

3%

ό συνεχίζ
ιβλιοθήκ

διοργανώνο
χόμενο κοιν
ν συμμετεχ

56%

λώσεις πο
, αλλά κα
ς; 

σεις της 
της; 

ζει να 
κη; 

Πε

Πε

Σχε

ουν  εκδηλώ
νό τους. Απ
χόντων γίνο

ου 
αι 

ρίπου το 20%

ρίπου το 50%

εδόν όλοι

ώσεις 
ό τα 
ονται 

%

%



 
 

 

Ένα

ακα

Η  π

βιβλ

Η πλ

 

α ικανοποιη

αδημαϊκή βι

πλειοψηφία

λιοθηκών σ

λειοψηφία 

Σ
Ναι  Όχι

Αν ναι, 
Περίπου

Περίπου

Σχεδόν ό

47%

0%

τικό ποσοσ

ιβλιοθήκη. 

α  των  ερω

συμμετέχου

των μελών

Συμμετέ
ι  Δεν ξέρω

σε τι πο
υ το 20%

υ το 50%

όλοι

0%

14%

Υπάρχου
χρησ

στό νέο εγγ

ωτηθέντων 

ν στις εκδη

ν της βιβλιοθ

έχουν τα 
εκδω

σοστό; 

39%

υν διακυ
τών της 

43 

ραφέντων 

Σχήμα 12α

απάντησε

λώσεις του

Σχήμα 13α 

 

θήκης συμμ

Σχήμα 14α 

 

7%

μέλη τη
δηλώσεις

46%

υμάνσεις
βιβλιοθή

μελών συνε

ε  ότι  τα 

ς. 

μετέχει στις

7%

ς βιβλιοθ
ς της; 

ς στον αρ
ήκης κατ

Ο αριθμό

Ο αριθμό

Ο αριθμό
διαφοροπ

Ο αριθμό
επίσης

Δεν υπάρ

εχίζει να επ

μέλη  των 

ς εκδηλώσε

86%

θήκης στ

27%

27%

ριθμό τω
τ’ έτος; 
ς μειώνεται

ς αυξάνει

ς μένει σταθερ
ποιούνται τα πρ

ς μένει σταθερ

χουν μετρήσεις

πισκέπτεται

ακαδημαϊ

ις της. 

τις 

ων 

ός, αλλά 
ρόσωπα 

ός και τα πρόσ

ς 

ι την 

ϊκών 

σωπα 



 
 

 

Η  α

διαφ

 

Η  κ

υπη

απάντηση  μ

φοροποιού

κυριότερη  α

ηρεσιών που

Αν έ

Αγνοούν τις υπ

Αγνοούν τη χρ

Δεν έχουν δυν
κλπ)
Ακατάλληλο το

Αδυνατούν να

Χρησιμοποιού

Χρησιμοποιού

Απουσία εμπισ

Εξυπηρετούντ

Άλλο (αναφέρ

Δεν έχει αναζη

με  το  μεγαλ

νται τα πρό

αιτία  αποχ

υ αυτή παρ

έχει ανα
από τη

πηρεσίες της

ρησιμότητά της

νατότητα πρόσβ

ο ωράριο της β

α επικοινωνήσο

ύν την προσωπι

ύν άλλη βιβλιοθ

στοσύνης στη β

ται από το Διαδ

ρατε)

ητηθεί η αιτία α

λύτερο  ποσ

όσωπα. 

χής  του  κο

ρέχει. 

4%

2%

αζητηθεί 
η βιβλιοθ

ς

βασης (μακριά 

βιβλιοθήκης

ουν στην ελληνι

ική τους συλλο

θήκη (αν γνωρί

βιβλιοθήκη

δίκτυο

αποχής

44 

σοστό  είνα

Σχήμα 15α 

 

οινού  από 

0%
4%

%

%

21%

η αιτία α
θήκη, αυτ

από στάση μέσ

ική

γή

ζετε, αναφέρατ

αι:  Ο  αριθμ

τη  βιβλιοθ

11%

0%
8%

αποχής τ
τή οφείλ

σων μαζικής με

τε)

μός  μένει  σ

θήκη  είναι 

23

6%

του κοινο
λεται:  

εταφοράς, αδυν

σταθερός,  α

η  άγνοια 

3%

21%

ού 

ναμία στάθμευ

αλλά 

 

των 

υσης 



 
 

 

Η  μ

φαί

 

6%

Υπ

μεγαλύτερη

ίνεται να πρ

επη

Ωράρι
Χώρος
Υποδο
Προϋπ
Αριθμ
Καταλ
Κουλτ
Προτε
Αποφά
Η στάσ

12%

πάρχει Στ

  αδυναμία

ροέρχεται α

6%

Ποιοι κ
ηρεάζου

απευ
ιο της βιβλιοθή
ς  
ομές
πολογισμός
μητική επάρκεια
λληλότητα του π
τούρα του προσ
εραιότητες της δ
άσεις της κεντρ
ση του προσωπ

12%

τρατηγικ
β

α  της  βιβλι

από το ωράρ

1

%

15%

9%
6%

κατά τη γ
υν την αδ
υθύνεται
ήκης

α του προσωπικ
προσωπικού, ω
σωπικού και τη
διοίκησης της β
ρικής διοίκησης
πικού και της δ

κή ανάπτ
βιβλιοθή

45 

Σχήμα 16α 

 

ιοθήκης  να

ριο λειτουρ

Σχήμα 17α 

17

112%

3%

γνώμη σ
δυναμία 
ι σε νέα μ

κού
ως προς την κατ
ς διοίκησης
βιβλιοθήκης
ς του οργανισμ
ιοίκησης στις τ

70%

τυξης υπ
κης

α  απευθύνε

ργίας της. 

7%

11%

9%

12%

σας παρά
της βιβλ
μέλη/ομ

τάρτιση και τις 

ού
ακτικές συνεργ

πηρεσιών

Υπάρ

Η δια
προσ
εφαρ

Εγκα
των 

Η δια
προσ
συστ

εται  σε  νέα

άγοντες 
λιοθήκης
μάδες;

δεξιότητές του

γασίες και τις σ

ν της 

ρχει ανεπίσημο

αδικασία στρατ
σδιοριστεί με σ
ρμόζεται συστη

ατεστημένη δια
ανώτερων στελ

αδικασία στρατ
σδιοριστεί με σ
τηματικά

α  μέλη/ομά

ς να 

υ

υμμαχίες

ος στρατηγικός 

τηγικού σχεδια
σαφήνεια, αλλά
ηματικά 

αδικασία με τη σ
λεχών του οργα

τηγικού σχεδια
σαφήνεια και εφ

 

άδες 

σχεδιασμός 

ασμού έχει 
ά δεν 

συνεργασία 
ανισμού

ασμού έχει 
φαρμόζεται 



 
 

 

Όπω

στρ

 

 

5%

ως  προκύπ

ατηγικός σχ

Στρ

Η βιβλιοθήκη 

Η βιβλιοθήκη 
ομάδων του π

Η βιβλιοθήκη 

Στρατηγικές σ
συνεργαζόμεν

21

26%

Στόχευ

πτει  από  το

χεδιασμός σ

ρατηγικές

δεν έχει χρησιμ

θα αξιολογούσ
πληθυσμού 

έχει συμμετάσ

υμμαχίες έχουν
νου οργανισμού

1%

%

ση στις κ

ο  ερωτημα

στις ακαδημ

20

ς συμμαχ
ομ

μοποιήσει, ούτ

σε ενδεχόμενες

σχει σε κοινά έρ

ν εφαρμοστεί, 
ύ, να διευρύνο

48

κατηγορί

46 

ατολόγιο  υπ

μαϊκές βιβλ

Σχήμα 18α 

 

 

Σχήμα 19α 

55%

0%

0%

χίες για 
άδων κο
τε σχεδιάζει να 

ς συνεργασίες γ

ργα για την ανά

ούτως ώστε, σ
υν το κοινό  τη

8%

ίες του π

πάρχει  κάπ

λιοθήκες. 

25%

την προσ
οινού
αποκτήσει στο

για την προσέγγ

άπτυξη νέων υπ

υνδυάζοντας τι
ς βιβλιοθήκης 

πληθυσμ

Η βιβλιοθή
επιμέρους 

Υπάρχει τά
πολυπληθέ

Η βιβλιοθή
στόχους, σ
ομάδας, το

Υπάρχει ακ
στόχων, εκ
και τις ικαν

ποιου  είδο

σέγγιση 

ο μέλλον στρατη

γιση νέων αναγ

πηρεσιών

ις ικανότητες το
και να διαδώσο

μού

ήκη δεν ταξινομ
ομάδων‐στόχω

άση να στοχεύε
έστερη κατηγορ

ήκη διαλέγει ομ
συνεκτιμώντας τ
ους πόρους της

κριβής προσέγγ
κπεφρασμένη σ
νότητες της βιβ

υς  ανεπίση

νέων 

ηγικές συμμαχί

γνωστών και νέ

ου κάθε 
ουν τις υπηρεσ

μεί την ελκυστικ
ων

ι η βιβλιοθήκη 
ρία κοινού

μάδες–
το μέγεθος της
ς και τα οφέλη

γιση των ομάδω
σύμφωνα με το
βλιοθήκης

ημος 

 

ίες

έων 

σίες της

κότητα των 

στην 

 

ων‐
υς στόχους 



 
 

 

Το 

υπη

 

 

Αν

25

32%  απάντ

ηρεσίες της 

32%

23

νάπτυξη 

5%

15

Eκ

τησε  ότι  η

και η γενικ

3%

προγρά
βιβλ

5%

κπαίδευσ
προβολ

η  βιβλιοθήκ

ή της εικόν

4

4%

άμματος m
λιοθήκης

20%

40%

ση σχετιζ
λή των υπ

47 

Σχήμα 20α 

 

κη  σχεδιάζε

α να την κά

Σχήμα 21α

41%

%

marketin

ζόμενη μ
πηρεσιώ

ει  την  παρ

άνουν να ξεχ

ng της 

Δεν εξειδικεύε
διαφορετικών 

Προσαρμόζει έ
προσέλκυσης ν

Σχεδιάζει την π
της και η γενικ

Η εξειδίκευση 
ικανότητά της 
στρατηγική για

με την πρ
ών της βιβ

Μέρος του 
εισαγωγική
υπηρεσίες

Όλο το προ
που αφορά
απαιτήσεων

Η εκπαίδευ
εξελισσόμε
οποίο (θα π

Όπως το «Γ
ενημέρωση
απαιτήσεων
γενικές συν

ρουσία  της 

χωρίζει. 

ει το πρόγραμμ
ομάδων‐στόχω

ένα‐δύο στοιχε
νέων αναγνωστ

παρουσία της έ
κή της εικόνα να

των υπηρεσιώ
να αξιολογεί κ
α κάθε ομάδα ‐

ροώθηση
βλιοθήκ

προσωπικού έχ
 εκπαίδευση π

σωπικό έχει εισ
ά τις υπηρεσίες 
ν των ομάδων‐

ση είναι διαρκ
νη, όσο  διαφο
πρέπει να) απευ

Γ» και επιπρόσθ
η του προσωπικ
ν των χρηστών,
νθήκες που μετ

έτσι,  ώστ

μα προσέγγισης
ων 

εία του σχεδίου
τών 

έτσι, ώστε οι υπ
α την κάνουν ν

ών της αποδεικν
και επιλέγει την
‐στόχο

η και 
ης

χει μια περιορι
ου αφορά τις 

σαγωγική εκπα
και την κατανό
‐στόχων

ής και 
οροποιείται το κ
υθύνεται η βιβλ

θετα γίνεται δια
κού σε αλλαγές
, σύμφωνα με τ
αβάλλονται 

τε  οι 

 

ς των 

υ 

πηρεσίες 
α ξεχωρίζει

νύει την 
ν κατάλληλη 

ισμένη 

αίδευση 
όηση των 

κοινό στο 
λιοθήκη 

αρκής 
ς των 
τις 



 
 

 

 

Πάν

καθ

προ

 

Το π

διαδ

 

9

νω  από  τ

θορισμένη 

οκύπτουν συ

ποσοστό τω

δικασία ανά

17%

9%

22%

Νέες ιδέ

32%

Συ
εκ

ις  μισές  α

διαδικασία

υνήθως τυχ

ων βιβλιοθη

άπτυξης νέω

%

έες για υ

9%

4%

νεργασί
κπροσώπ

ακαδημαϊκέ

α  για  εντο

χαία και υπο

ηκών που δ

ων υπηρεσι

5

πηρεσίε

55

ες με πρ
πησης τω

πλ

48 

Σχήμα 22α

ές  βιβλιοθ

οπισμό  νέω

οβάλλονται

Σχήμα 23α 

δεν επιτρέπ

ιών και στό

52%

ες

%

ρόσωπα‐
ων ιδιαίτ
ληθυσμο

θήκες  δηλώ

ων  ιδεών 

ι χωρίς καθ

πουν σε τρί

χων ανέρχε

Δεν υπάρ
εντοπισμ
προκύπτ
χωρίς κα

Αναγνωρ
μηχανισμ
διαδικασ
προδιαγρ

Έχει ορισ
σύλληψη
στήριξη  

Γίνεται σ
ιδέες έργ
περιλαμβ
ενδεχόμε
φορείς 

κλειδιά 
τερων ομ
ού

Δεν παρεμβα
νέων υπηρεσ

Υπάρχουν  κα
τρίτων

Η βιβλιοθήκη
εμπλοκής εξω
ιδεών για νέε
Υπάρχουν ομ
στόχων που π

ώνουν  ότι 

και  ευκαιρ

ορισμένο τ

ίτους να επ

εται στο 55%

ρχει καθορισμέ
μό νέων ιδεών κ
ουν συνήθως τ

αθορισμένο τρό

ρίζεται η ανάγκ
μού γένεσης ιδ
στικές κατευθυν
ραφεί 

στεί συγκεκριμέ
ης νέων ιδεών. 
των νέων ιδεώ

συστηματική κα
γων. Οι πηγές π
βάνουν τους αν
ενους αναγνώσ

και φορε
μάδων το

αίνουν τρίτοι στ
σιών και στόχων

ατ’ εξαίρεση πε

η έχει μία καθο
ωτερικών παρα
ες υπηρεσίες κα
μάδες ανάπτυξη
περιλαμβάνουν

  δεν  υπά

ριών.  Οι  ιδ

ρόπο. 

πεμβαίνουν

%. 

ένη διαδικασία 
και ευκαιριών. 
τυχαία και υποβ
όπο

η δημιουργίας 
εών, του οποίο
ντήριες γραμμέ

ένη δομή και δι
Απαιτείται η σ

ών από τον οργα

αι πλατιά έρευν
πληροφόρησης
ναγνώστες, του
στες και τους μα

είς 
ου 

τη διαδικασία α
ν 

ριπτώσεις  ανά

ρισμένη πολιτι
αγόντων στην αν
αι στόχους
ης νέων υπηρεσ
ν και τρίτους 

άρχει 

δέες 

 στη 

για 
Οι ιδέες 
βάλλονται 

ενός 
ου οι 
ές έχουν 

ιαδικασία 
υστηματική 
ανισμό

να για νέες 
 
υς 
αζικούς 

ανάπτυξης 

άμειξης 

κή 
νάπτυξη 

σιών και 



 
 

 

 

 

 

Η  π

απο

προ

Το

Η
α
Α
π
Η
γ
Η
ε

πλειοψηφία

οτιμήσει  τη

οώθησης τω

32%

21%

ο brand n

Συ

Η ανεύρεση του
ανώτερα στελέ
Ανεπίσημα η βι
προώθησης τω
Η βιβλιοθήκη έ
για την κάθε ομ
Η βιβλιοθήκη ε
ελέγχει τον συν

α  των  ακα

η  σχετική 

ων υπηρεσιώ

%

name της
κοινού

υνδυασμό

υ  καταλληλότε
χη 
ιβλιοθήκη έχει 
ν υπηρεσιών, α
έχει επίσημα κα
μάδα‐ στόχο 
εφαρμόζει μία ο
νδυασμό εργαλ

αδημαϊκών

καταλληλότ

ών, ανάλογ

42%

5%

ς βιβλιοθ
ύ και συν

23%

ός μεθόδ

ερου συνδυασμ

αποτιμήσει την
ανάλογα με την
αταλήξει στα κα

ολοκληρωμένη
λείων προώθησ

49 

Σχήμα 24α

Σχήμα 25α 

ν  βιβλιοθη

τητα  των 

α με την ομ

%

θήκης ως
νεργατώ

Δε
πο
κο

Έχε
αν

Υπ
το
συ

Η β
το
απ

41%

4%

δων προ
υπηρεσ

μού μεθόδων π

ν σχετική καταλ
ν ομάδα‐ στόχο
ατάλληλα εργαλ

 στρατηγική επ
σης που χρησιμ

κών  φαίνε

ποικίλων  ε

μάδα‐στόχο

ς πόλος έ
ών

εν έχει γίνει καμ
ου έχουν για τη 
ινό

ει προϋπάρξει 
ντιλαμβάνεται τ

πάρχει σαφής κα
υ οργανισμού γ
υμβολισμού του

βιβλιοθήκη διε
υ κοινού (χρησ
ποτελέσματα τω

32%

οβολής κα
σιών
προβολής και π

λληλότητα των
ο που απευθύνε
λεία και στη διε

πικοινωνιακού m
μοποιείται σε κά

εται  ανεπί

εργαλείων 

ο που απευθ

έλξης 

μία προσπάθεια
βιβλιοθήκη οι 

κάποια προσπά
το κοινό την εικ

ατανόηση στα 
για την αξία το
υ

ξάγει συχνά έρ
στών και μη) γι’ 
ων ερωτηματολ

αι προώ

ροώθησης των

ν ποικίλων εργα
εται
εργασία προώθ

marketing που 
άθε περίπτωση

ίσημα  να 

προβολής 

θύνεται. 

α καταγραφής 
χρήστες της κα

άθεια να εντοπ
κόνα της βιβλιο

στελέχη της βιβ
υ καλού ονόμα

ρευνες σχετικά 
αυτήν και αναλ
λογίων συστημα

θησης 

 υπηρεσιών αφ

αλείων προβολή

θησης και προβ

επιβλέπει, ενο

έχει 

και 

της εικόνας 
αι το ευρύτερο 

πιστεί πώς 
οθήκης 

βλιοθήκης και 
ατος και του 

με την εικόνα 
λύει τα 
ατικά

φορά τα 

ής και 

βολής της 

οποιεί και 



 
 

 

 

18

Σ

Η

Η
τ

Η
ο

Η
τ

8%

14%

Συγκέντρ
τους χ

Ενη

Η βιβλιοθήκη δε

Η βιβλιοθήκη γν
ον αριθμό τους

Η βιβλιοθήκη αν
οποίες προέρχο

Η βιβλιοθήκη εκ
ων νέων ομάδω

4%

ρωση κα
χρήστες κ

ημέρωση

εν γνωρίζει την

νωρίζει ποιες ο
ς και τις προτιμ

ναλύει συστημ
ονται και έχει π

κτιμά μεθοδικά
ων

64%

αι απολογ
και τους 

η σχετιζό
μελών 

ν ιδιαίτερη κατά

μάδες κοινού α
μήσεις τους 

ατικά τα ιδιαίτ
ροσδιορίσει πο

ά τη σημασία κά

50 

Σχήμα 26α 

 

Σχήμα 27α

γισμός π
ενδεχόμ

52%

5%

όμενη με
και των ο
άσταση των επι

αποτελούν του

ερα χαρακτηρι
οια ομάδα πληθ

άθε αναγνώστη

πληροφο
μενους χρ

Υπάρχ
πληρο
δεδομ
δανει

Η βιβλ
των α
ομάδω
ομάδω

Υπάρχ
υπηρε
στόχο
επικο
βιβλιο

Όπως
αναλυ
χρηστ
marke

5%

ε την κατ
ομάδων
ιμέρους χρηστώ

ς χρήστες της κ

ιστικά των χρησ
θυσμού χρησιμ

η και επικεντρώ

οριών για
ρήστες
χει ασήμαντη ή
οφοριών για το
μένα  προέρχον
σμού

λιοθήκη συγκεν
ναγνωστών κα
ων, καθώς και τ
ων 

χουν αναλυτικά
εσίες σε συνάρ
ο, που λαμβάνο
ινωνιακή πολιτ
οθήκης 

 το "Γ" αλλά επ
υτικά στοιχεία σ
τών, που συνυπ
eting και στο στ

38%

τάσταση 

ών της

και διατηρεί λεπ

στών της και τω
μοποιεί περισσό

ώνεται στους τρ

α 

ή ανύπαρκτη συ
ο κοινό. Τα όποι
νται από τα στο

ντρώνει αρχείο
ι των κοινωνικώ
των ιδιαιτεροτή

ά στοιχεία για τ
τηση με την κά
ονται υπόψη στ
τική και στρατη

πιπρόσθετα υπά
συμπεριφοράς 
πολογίζονται στ
τρατηγικό απολ

%

των 

πτομερές αρχεί

ων ομάδων από
ότερο τη βιβλιο

ρόπους προσέλ

 

υλλογή 
ια ποσοτικά 
οιχεία του 

ο προτιμήσεων 
ών 
ήτων των 

τις κύριες 
άθε ομάδα‐
την 
γική της 

άρχουν 
των 
το σύστημα 
λογισμό

ίο με 

ό τις 
οθήκη

λκυσης 



 
 

 

 

 

 

Η 
ερω
σαφ
συν

 

 

Τα
οι

αποστολή 
ωτηματολόγ
φώς διατυπ
νθήκες.  

45%

Αποστ

23%

α μέσα π
ι στόχοι  

τη

της  ακ
γιο έχει τη 
ωμένη, γνω

%

ολή της 

23%

που απαι
που ορί
 στρατηγ

καδημαϊκής
βάση της κ
ωστή στο πρ

14%

Βιβλιοθή

2

ιτούνται 
ίζονται α
γική της 

51 

Σχήμα 28α

ς  βιβλιοθ
κοινή με όλ
ροσωπικό κ

Σχήμα 29α

41%

0%

ήκης

27%

27%

για να ε
από την α
βιβλιοθ

θήκης  όπω
ες της άλλε
αι το κοινό

Η ίδια

Γνωσ

Γνωσ
καταγ

Σαφώ
προσ
κοινό
συνθ

εκπληρω
αποστολ
ήκης:

ως  αποτυ
ες βιβλιοθή
 , μεταβαλλ

α με όλες τις 

στή στα ανώτε

στή στο προσω
γραμμένη

ώς διατυπωμέ
σωπικό και το 
ό, μεταβαλλόμ
ήκες.

ωθούν 
λή και 
Δεν έχουν κα

Έχουν καθορ
γραμμές

Αναγνωρίζον
που πρέπει ν
τους στόχους

Όπως το «Γ»,
περιλαμβάνο
στρατηγικό σ
Βιβλιοθήκης

υπώνεται 
ήκες αλλά ε
λόμενη κατά

βιβλιοθήκες

ερα στελέχη

ωπικό, αλλά ό

ένη, γνωστή σ

μενη κατά τις 

αθοριστεί

ιστεί σε γενικ

νται από εκείν
να εκπληρώσο
ς

, επιπλέον 
ονται στο 
σχέδιο της 

στο 
είναι 
ά τις 

όχι 

στο 

κές 

νους 
ουν 



 
 

 

 

Παρ

οικο

 

 

Οι α
και 
περ

 

Στ

ρατηρείται 

ονομικού πε

ακαδημαϊκέ
εστιάζουν 

ριβάλλοντος

5%

Στόχοι 

τόχοι μη

ότι  η  πλε

εριεχομένο

ές βιβλιοθή
στις  ανάγ

ς.  

26%

με οικον

71%

10%

η οικονομ

ειοψηφία  τ

ου περιστασ

ήκες συχνά 
κες  των  χρ

4%

νομικό π

19%

μικού πε

52 

Σχήμα 30α 

των  ακαδημ

σιακά ή ποτ

Σχήμα 31α 

 

θέτουν στό
ρηστών,  τω

65

περιεχόμ

0%

εριεχομέν

μαϊκών  βιβ

τέ. 

όχους μη ο
ων  εργαζομέ

5%

ενο έχου

νου έχου

Περι

Συχν

Συχν
χρησ
περι
Τα τ
οι στ

βλιοθηκών 

οικονομικού
ένων  και  τ

υν τεθεί:

Περιστ

Συχνά 

Συχνά 

Έχουν 
τουλάχ

υν τεθεί:

ιστασιακά ή πο

νά αλλά δεν επ

νά και εστιάζου
στών, των εργα
ιβάλλοντος 
ελευταία 2 χρό
τόχοι 

θέτει  στόχ

ύ περιεχομέ
του  κοινων

  

τασιακά ή ποτ

αλλά δεν επιτ

και επιτυγχάν

επιτευχθεί γι
χιστον 2 έτη

:  

οτέ 

ιτυγχάνονται

υν στις ανάγκες
αζομένων και το

όνια έχουν υπέρ

χους 

ένου 
ικού 

τέ 

τυγχάνονται

νονται

ια 

ς των 
ου κοινωνικού 

ρ‐εκπληρωθεί 

 



 
 

 

 

 

Το 6

To 2

Το 3

2

68% των ακ

29% δηλώνο

3% δηλώνο

27%

Η

καδημαϊκών

ουν ότι δεν

υν ότι έχου

13%

Η βιβλιοθ
π

29%

Έ

ν βιβλιοθηκ

 έχουν καθό

ν μόνο έκτα

13%

34%

θήκη βρί
παρακάτ

3%

Έχει έσο

53 

Σχήμα 32α 

Σχήμα 33α 

κών δηλώνο

όλου έσοδα

ακτα έσοδα

13%

ίσκεται σ
τω κατασ

οδα η βιβ

ουν ότι έχου

α. 

α. 

σε κάποι
στάσεις;

1. Εφαρμ
διεκπερα
υπηρεσιώ
2. Βελτίω

3. Εφαρμ
υπηρεσιώ
εκάστοτε
4. Δημιου

5. Περίοδ
και των δ

68%

βλιοθήκη

υν έσοδα. 

α από τι

μογή της καθο
αίωσης των δι
ών  
ωση των υπαρ

μογή της διαρκ
ών και της προ
ε συνθήκες 
υργία νέων υπ

δος αναδιοργά
διαδικασιών  

η;  

ις 

ορισμένης 
αδικασιών κα

χουσών υπηρ

κούς ανανέωσ
οσαρμογής το

πηρεσιών 

άνωσης των υ

Ναι 

Όχι 

Εκτάκτως

 

αι 

ρεσιών 

σης των 
ους στις 

υπηρεσιών 

ς ναι



 
 

 

Η φ

ποσ

 

Προ
το

Χορ

Π
ε

φωτοτύπιση

σοστά στην 

Πα
ειδικ
υπη

οϋπολογισμό
ου τμήματος/ 

σχολής
κλπ      

7%

ρηγίες χώρων
σε φορείς για
εκδηλώσεις

7%

Ποσοστό επί τ
κτάκτων εσόδ

0%

η και ο προ

πίτα των εσ

Ιδιωτικός
0%

αροχή 
κευμένων 
ηρεσιών
2%

ς 

ν της 
α 

των 
δων

Βραβεία
0%

Φω

ϋπολογισμό

σόδων, με τ

Χρηματο
το κ

Κληρο

ς τομέας   
%

Ποσοστό επ
κερδών τ
οργανισμ

0%

ωτοτύπιση
25%

Αν να

54 

Σχήμα 34α 

 

ός του οργ

την φωτοτύ

Συν

Α
ερευν

οδότηση από 
κράτος 
5%

οδοτήματα
3%

Έσοδα
εκδη

0

πί των 
του 
μού

αι, από 

ανισμού μο

πιση να πρ

νδρομή των μ
3%

Ανάληψη 
νητικών έργω

5%

Αα από τις 
λώσεις
0%

ποιες π

οιράζονται 

οηγείται. 

μελών

ανα

Πρ

ων

Απόφοιτοι
0%

πηγές; 

τα μεγαλύτ

Ανάληψη 
απτυξιακών έ

10%

ροϋπολογισμ
οργανισμο

20%

Διαδανε
7%

Χ

Εκδοτική
δραστηριότη

0%

τερα 

έργων

ός του 
ού

Δωρεές 
3%

Πωλήσεις ε
3%

Ενοικίαση
0%

εισμός 
%

ρηματοδότησ
Εκδηλώσεων

0%

ή 
ητα

 

ιδών

η των 

ση 
ν



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μόνιμο

Συμβασ

Μόνιμο

Συμβασ

ΙΔΑΧ δι

Μόνιμο

Συμβασ

0%1%

2%

6%

4% 1%

1% 1% 1%

Το π

οι Βιβλιοθηκο

σιούχοι Βιβλιο

οι ειδικοί της 

σιούχοι ειδικο

ιοικητικοί

οι άλλης ειδικ

σιούχοι άλλης

18%

προσωπ

ονόμοι  

οθηκονόμοι

πληροφορική

οί της πληροφ

κότητας

ς ειδικότητας

55 

Σχήμα 35α

10%

30%

%

πικό της β

ΙΔΑ

Σύν

ής  ΙΔΑ

φορικής Μό

Συμ

ΙΔΑ

Σύν

%
13%

1

βιβλιοθή

ΑΧ Βιβλιοθηκο

νολο Βιβλιοθη

ΑΧ ειδικοί της 

όνιμοι διοικητ

μβασιούχοι δι

ΑΧ άλλης ειδικ

νολο μη βιβλιο

12%

ήκης 

ονόμοι 

ηκονόμων

πληροφορική

ικοί

ιοικητικοί

κότητας

οθηκονόμων 

ής

 



 
 

 

Όσο

ειδι

διαθ

5.3.   Ει

ον αφορά τ

ικές  βιβλιοθ

θέσιμα απο

6

6%

0

δικές Βιβ

ην φυσική 

θήκες  η  πλ

οτελούν προ

6%

6%

%

7%

4%
3%

3%

0%

Φυσ

Βιβλία, αναφορέ
Βιβλία, αναφορέ
Βιβλία, αναφορέ
Περιοδικά διαθέ
Περιοδικά διαθέ
Παλιά περιοδικά
Σπάνιο υλικό
Συλλογή ετήσιω
Εφημερίδες‐ ημε
Εφημερίδες – πα
Μη έντυπο υλικό
Φωτογραφικό υ
Ξενόγλωσση επι
Ξενόγλωσση γεν
Ειδικός εξοπλισμ
Ειδική συλλογή γ
Υπηρεσίες διαμε
Υπηρεσίες διαμε
Υπηρεσίες διαμε
Υπηρεσίες διαμε
Διαδανεισμός/ φ
Εκπαίδευση  των
Εκπαίδευση  των
Εκδοτική δραστη
Διδακτική δραστ
Διδακτική δραστ
Διδακτική δραστ
Διδακτική δραστ
Διδακτική δραστ
Διαρκής ενημέρ
Διαρκής ενημέρ
Ψυχαγωγία 

βλιοθήκες

αποθήκευσ

ληροφοριακ

οτεραιότητα

11%0%

6%

%
0%

0%
0%

0%3%

σική απο

ές κλπ. – πληροφ
ές κλπ. – χειροκίν
ές κλπ. – ηλεκτρο
έσιμα στη βιβλιο
έσιμα για δανεισ
ά (παλιότερα των

ν αναφορών
ερήσιες
αρελθόντων ετών
ό  
λικό
ιστημονική συλλο
νικού ενδιαφέρον
μός για άτομα με
για τυφλά άτομα
εσολάβησης‐ πλη
εσολάβησης‐ εξω
εσολάβησης‐ παρ
εσολάβησης‐ συν
φωτοτυπίες/ παρ
ν χρηστών στις υ
ν χρηστών στις π
ηριότητα
τηριότητα για νέε
τηριότητα για εκμ
τηριότητα για εκμ
τηριότητα για υπ
τηριότητα για νέα
ωση σε επαγγελμ
ωση σε επιστημο

56 

ς: 

Σχήμα 1β 

 

ση και τις υ

κή  συλλογή

α. 

8%

6%

1%

%

4%
0%

οθήκευση

φοριακή συλλογή
νητο δανειστικό σ
ονικό δανειστικό 
θήκη
μό
ν 50 ετών) διαθέσ

ν (πάνω από 2 μή

ογή 
ντος συλλογή 
ε κινητικά προβλή
α ή με περιορισμέ
ηροφοριακή έρευ
ωτερικές/ τηλέφω
ραγγελίες βιβλίω
νδρομές περιοδικ
ράδοση τεκμηρίω
πηρεσίες της Β

πηγές πληροφόρη

ες δεξιότητες / χό
μάθηση ξένων γλ
μάθηση της ελλη
ποστήριξη των μα
α επαγγέλματα
ματικά θέματα
ονικά θέματα

υπηρεσίες π

ή  καθώς  κα

%
5%

5
3%

η/ υπηρε

σύστημα
σύστημα

σιμα στη βιβλιοθ

ήνες)

ήματα
ένη όραση
υνα
ωνο, email 
ων
κών
ων

ησης της Β. (Πληρ

όμπυ
λωσσών
ηνικής
αθητών στα μαθή

που προσφέ

αι  τα  περιο

4%

8%

1%
0%

5%

εσίες

θήκη

ροφοριακή Παιδε

ήματα του σχολεί

έρονται από

δικά  που  ε

2%

4%

4%

3%
%

εία) 

ίου

ό τις 

είναι 



 
 

 

2

7%

4%

3%

3%
2% 1% 2

Υπηρεσίες δι

Υπηρεσίες δι

Υπηρεσίες δι

Υπηρεσίες δι

Πρόσβαση τε

Πρόσβαση τε

Πρόσβαση τε

Πρόσβαση τε

Πρόσβαση χ

Πρόσβαση χ

Ειδικός εξοπ

Εκπαίδευση 

Εκπαίδευση 

Παραλαβή τω

Ψηφιακά τεκ

Ψηφιακά τεκ

Ψηφιακά τεκ

Ψηφιοποιημ

Ψηφιοποιημ

Ψηφιοποιημ

Πύλες του in

Ακαδημαϊκά

Λογισμικά πο

Εκπαίδευση 

Εκδοτική δρα

Διδακτική δρ

1%
3%

2%

%

2% 4%

2%

Ηλεκτ

ιαμεσολάβησης‐

ιαμεσολάβησης‐

ιαμεσολάβησης‐

ιαμεσολάβησης‐

ελικού χρήστη στ

ελικού χρήστη στ

ελικού χρήστη στ

ελικού χρήστη στ

ρηστών από τον 

ρηστών από τον 

πλισμός και συλλο

 των χρηστών στ

 των χρηστών στ

ων αιτημάτων μέ

κμήρια‐ περιοδικ

κμήρια – γκρίζα β

κμήρια ‐ βιβλία

μένα τεκμήρια‐ πε

μένα τεκμήρια – γ

μένα τεκμήρια ‐ β

nternet στο εσωτε

 αποθετήρια  

ου ενδιαφέρουν 

σε άλλα λογισμι

αστηριότητα

ραστηριότητα σε 

33%

%
3% 0%

3

ρονικές /

έρευνα στα cd‐r

έρευνα στο inte

πληροφόρηση α

ηλεκτρονική παρ

τη Β‐ CD‐ROM

τη Β.‐ έρευνα στο

τη Β.‐ πληροφόρη

τη Β.‐ ηλεκτρονικ

υπολογιστή τους

υπολογιστή τους

ογή για τυφλά άτ

τις υπηρεσίες της

τις πηγές πληροφ

έσω ηλεκτρονικο

κά

βιβλιογραφία 

εριοδικά

γκρίζα βιβλιογρα

βιβλία

ερικό δίκτυο 

τους χρήστες

κά 

νέες τεχνολογίες

57 

Σχήμα 2β 

4%

5%3%

3%

2%

/ Ψηφια

om

rnet 

από τις πηγές της

ραλαβή και παρά

ο internet

ηση από τις πηγέ

κή παραλαβή υλι

ς‐ online‐ τροφοδ

ς‐ συνεργατικό εσ

τομα ή με περιορ

ς Β. από τον υπολ

φόρησης της Β. απ

ύ ταχυδρομείου 

αφία

ς 

9%

8%

ακές υπη

 βιβλιοθήκης

άδοση υλικού

ές της βιβλιοθήκη

κού

δοσία με νέα πλη

σωτερικό δίκτυο

ρισμένη όραση

λογιστή τους

πό τον υπολογιστ

7%

7%

%

ηρεσίες

ης

ηροφόρηση/ sdi, a

τή τους (Πληροφ

6%

5%

%

alert.

οριακή Παιδεία) 



 
 

 

Ιδια

και 

υπη

Δημ

εκπ

 

Από

με π

υπη

35

Το

αίτερη  έμφα

στην  έρε

ηρεσιών που

μοφιλέστερ

αιδεύονται

ό  τη δημοσ

ποσοστό 59

ηρεσιών και

5%

ο Προσω

59%

δ
υπ

αση  δίνουν

υνα  του  i

υ προσφέρο

η  απάντησ

ι όλοι οι εργ

κόπηση πρ

9% όλο το π

ι την προσέ

10%

πικό είνα
υπη

6%

Το Προσ
δεξιότητ
πηρεσιώ

ν  οι  ειδικές

nternet  γι

ονται. 

ση  με  ποσο

γαζόμενοι σ

οκύπτει ότ

προσωπικό

λκυση νέου

25%

30%

αι εκπαι
ρεσίες;

35

σωπικό δ
τες / γνώ
ών και την

58 

ς  βιβλιοθήκ

α  την  ενό

Σχήμα 3β 

οστό  35%  :

σε όλες τις υ

Σχήμα 4β 

ι στην κατη

 της βιβλιο

υ κοινού. 

ιδευμένο

5%

διαθέτει 
ώσεις για
ν προσέλ

κες  στις  υπ

ότητα  των 

  Είναι  καν

υπηρεσίες.

ηγορία  των

οθήκης εξασ

ο στις 

Μόνο ό
υπηρεσ

Εκπαιδε
ενημερ
να μάθο

Είναι κα
εκπαιδε
όλες τις

Δεν προ
εκπαίδε

τις απαι
α την προ
λκυση νέ

πηρεσίες  δι

ψηφιακών

όνας  της  β

ν ειδικών βι

σκείται στη

όσοι ασχολούν
σία  

εύονται όσοι 
ώνονται όσοι
ουν

ανόνας της βι
εύονται όλοι ο
ς υπηρεσίες

οηγείται περίο
ευσης, μόνο ε

ιτούμενε
οβολή τω
έου κοιν

Μόνο όσοι είνα
την προβολή / 
υπηρεσιών  

Όλο το Προσω
βιβλιοθήκης εξ
προβολή των υ
προσέλκυση νέ
Όχι

ιαμεσολάβη

ν/ηλεκτρον

βιβλιοθήκης

ιβλιοθηκών

ν προβολή 

νται με κάποι

ασχολούνται 
ι ενδιαφέροντ

βλιοθήκης να
οι εργαζόμενο

οδος 
ενημέρωση

ες 
ων 
ού;

αι υπεύθυνοι γ
προώθηση των

πικό της 
ξασκείται στην 
υπηρεσιών και 
έου κοινού

ησης 

ικών 

ς  να 

ν και 

των 

ια 

και 
ται 

α 
οι σε 

για 
ν 

την 



 
 

 

 

Οι π
που

περισσότερ
υ γνωστοπο

γν

2

πρ

Έντυπο ενη

Με ηλεκτρο

Μέσω της ι

Με μηνύμα

Αφίσες 

Πίνακας αν

Πίνακας αν

Ανακοινώσ

Συζητήσεις

Συζητήσεις

ες ειδικές β
ιεί τις υπηρ

Υπάρχει
ωστοποι

0%
0%

4%

%

4%

14%

Με πο
ωτοβουλ

ημερωτικό δελτίο

ονικά μηνύματα 

ιστοσελίδας της β

ατα στα κινητά τη

νακοινώσεων στη

νακοινώσεων στη

σεις στο Ραδιόφω

ς /συνεντεύξεις σ

ς /συνεντεύξεις σ

βιβλιοθήκες
ρεσίες τους 

18%

ι διαδικα
ιούνται σ
κοινό τ

6%

2%

οιο τρόπο
λίες της σ

ο

(e‐mails)

βιβλιοθήκης

ηλέφωνα

η βιβλιοθήκη

ην πόλη

ωνο 

το Ραδιόφωνο 

ε Εφημερίδες /π

59 

Σχήμα 5β 

ς δηλώνουν
στο κοινό κ

Σχήμα 6β 

8

%

ασία που
στο κοιν
ης βιβλιο

20%

0%
0%

0% 0%

4%

0%

ο η βιβλι
στην κοι

εριοδικά  

ν ότι ακολο
και το εν δυ

82%

υ οι υπηρ
ό και το 
οθήκης;

14%

%

ιοθήκη κ
ινότητα π

Ηλεκτρο

Μέσα α

Μέσω ο

Φυλλάδ

Αυτόματ

Πίνακας

Ανακοιν

Συζητήσ

Ανακοιν

ουθούν κάπ
υνάμει κοινό

ρεσίες να
εν δυνά

%

0%

κοινοποι
που απε

ονικό ενημερωτικ

πό το Blog της βι

ομάδων χρηστών 

δια 

τος τηλεφωνητής

ς ανακοινώσεων 

νώσεις στην Τηλε

σεις /συνεντεύξει

νώσεις σε Εφημερ

ποια διαδικα
ό τους. 

α 
μει 

Να

Όχ

8%

20%

ιεί τις 
υθύνετα

κό δελτίο (newsle

ιβλιοθήκης

και λιστών συζήτ

ς της βιβλιοθήκη

στον οργανισμό

όραση 

ις στην Τηλεόρασ

ρίδες /περιοδικά

ασία 

αι 

χι 

αι; 

etter) 

τησης 

ς

ση 

ά  



 
 

 

Οι ε

απε

ιστο

 

Η π

μέσ

υπη

από

λιγό

ψυχ

μηδ

ειδικές βιβλ

ευθύνονται 

οσελίδας το

ροσπάθεια 

σω συνεργα

ηρεσίες  που

ό  μέλη  της 

ότερο  χρησ

χαγωγικές  ε

δενικό ποσο

χρ
Ανάληψ

Συνεργα

Ενημερω

Ψυχαγω

Επιμορφ

Προσωπ

Εκδηλώ

Συνεντε

Διαφημ

Φιλοξεν

λιοθήκες ικα

κυρίως μέσ

ους.  

προσέλκυσ

ασιών με σχ

υ  παρέχοντ

κάθε  ομά

σιμοποιούμ

εκδηλώσεις

οστό. 

31

Η π
ρηστών/
ψη κοινών προγρα

ασίες με σχετικού

ωτικές εκδηλώσε

ωγικές εκδηλώσε

φωτικές εκδηλώσ

πικές συζητήσεις

ώσεις με επιφανή

εύξεις από μέλη τ

μιστικές καμπάνιε

νία προγραμμάτω

ανοποιούν τ

σω ηλεκτρο

σης νέων χρ

χετικούς φο

ται.  Ένας  ά

άδας/στόχου

μενος  τρόπ

ς που αφορ

1%

7%

0% 0%

προσπάθ
/κοινωνι
αμμάτων με άλλο

ύς φορείς (πχ πρό

εις που αφορούν

ις που αφορούν 

σεις που αφορού

ς / ενημερώσεις γ

 μέλη της κάθε ο

της κάθε ομάδας

ες 

ων/ εκδηλώσεων

60 

τις πρωτοβο

ονικών μηνυ

Σχήμα 7β 

ρηστών/κοιν

ορείς και μέ

άλλος  δημο

υ,  σχετικά 

ος  όπως  φ

ρούν συγκε

1

4%

10%

εια προσ
ικών ομά
ους φορείς

όεδρος τμήματος

ν συγκεκριμένες ο

συγκεκριμένες ο

ύν συγκεκριμένες

για τις υπηρεσίες

ομάδας /στόχου

 /στόχου, σχετικά

ν που διοργανώνο

ουλίες τους

υμάτων (e‐m

νωνικών ομ

έσω προσω

οφιλής  τρόπ

με  τις  ανά

φαίνεται  α

κριμένες ο

10%

10%

0%

σέλκυση
άδων επι

ς, σύλλογος αλλο

ομάδες του πληθ

ομάδες του πληθυ

ς ομάδες του πλη

ς

ά με τις ανάγκες/

ονται από φορείς

ς στην κοινό

mails) και μ

μάδων επιδ

ωπικών συζη

πος  είναι  ο

άγκες/απαιτ

από  την  έρ

μάδες  του 

28%

ης νέων 
ιδιώκετα

οδαπών κλπ)

θυσμού (πχ μαθητ

υσμού (πχ έφηβο

ηθυσμού

/ απαιτήσεις τους

ς

ότητα που 

έσω της 

διώκεται κυρ

ητήσεων για

οι  συνεντεύ

τήσεις  του

ρευνα  είνα

πληθυσμού

αι με:

τές)

οι, ασθενείς κλπ)

ς

ρίως 

α τις 

ύξεις 

ς.  Ο 

αι  οι 

ύ με 



 
 

 

1%

1%

3%
2%1%

2%

1%

4%
% 2%
% 1%

1%

Καθηγητές γ΄β

Δασκάλους

Υποψήφιους δ

Προπτυχιακού

Μαθητές

Πρώην συνεργ

Νοσηλευτικό 

Ανώτερα διοικ

Ιδιωτικές εται

Μέλη της Διοί

Αγρότες

Ελεύθερους ε

Νοικοκυρές

Οικονομικούς

Ηλικιωμένους

Εφήβους 

Προμηθευτές 

Μικρομεσαίες

Κέντρα έρευν

Επαγγελματικ

Άλλες βιβλιοθ

3%

4%

%

5%

4% 1%

Σύνθεση
βάθμιας εκπαίδε

διδάκτορες

ύς Φοιτητές 

γάτες

προσωπικό

κητικά στελέχη

ιρείες (εξειδικευμ

ίκησης του οργαν

παγγελματίες

ς μετανάστες

ς 

του οργανισμού

ς επιχειρήσεις

ας

κούς φορείς/ συν

θήκες της Ελλάδα

1%
%

7%

η πληθυ
υσης

μένη πληροφόρη

νισμού

νδικάτα

ας

61 

4%

5%

3%

σμού πο
Κ

Ε

Μ

Δ

Α

Ια

Α

Π

ηση) Δ

Τ

Ε

Β

Ε

Α

Π

Π

Σ

Τ

Π

Ε

Ά

Σχήμα 8β

3%

6%

11%

ου απευθ
αθηγητές β΄βάθμ

ρευνητές 

Μεταπτυχιακούς φ

Διοικητικούς υπαλ

Αποφοίτους 

ατρικό Προσωπικ

Ασθενείς 

Προσωπικό έρευν

Δημόσιους οργαν

εχνικό προσωπικ

ργάτες 

Βιοτέχνες

ργαζόμενες γυνα

ΑΜΕΑ

Παιδιά 

Πελάτες του οργα

υνεργάτες του ορ

οπική αυτοδιοίκη

Πολιτιστικούς φορ

κκλησία / εκκλησ

Άλλες βιβλιοθήκες

%

9%

8%

θύνεστε:
μιας εκπαίδευση

φοιτητές

λλήλους

κό 

νας και ανάπτυξη

ισμούς (εξειδικευ

κό

αίκες 

ανισμού

ργανισμού /της β

ηση

ρείς/ συλλόγους

σιαστικούς φορεί

ς του εξωτερικού

9%

%

:
ς

ης του οργανισμο

υμένη πληροφόρ

βιβλιοθήκης

ίς

ύ

 

ού

ρηση)



 
 

 

 Η π

αυτ

 Η 

απε

πληθυσμιακ

τή των διοικ

πλειοψηφί

ευθύνονται 

Η
απε

75%

Ό

κή ομάδα π

κητικών υπα

ία  των  ειδ

στους χρήσ

Η Βιβλιοθ
ευθύνον

0%

σοι συμμ
βιβλιο

ου χρησιμο

αλλήλων. 

δικών  βιβλ

στες, αλλά κ

89%

θήκη διο
νται στου
ενδεχό

25%

μετέχουν
οθήκης γ

62 

οποιεί τις ει

Σχήμα 9β 

 

Σχήμα 10β 

 

λιοθηκών 

και στο ενδε

11%

ργανώνε
υς χρήστ
όμενο κο

ν στις εκ
γίνονται μ

ιδικές βιβλι

δεν  διοργ

εχόμενο κο

ει εκδηλώ
τες της, α
ινό της; 

κδηλώσε
μέλη της

Ναι 

Όχι 

Δεν 
κατα

ιοθήκες περ

ανώνει  εκ

οινό τους. 

ώσεις πο
αλλά και 

ις της 
ς; 

υπάρχουν 
αγραμμένα στ

ρισσότερο ε

 

κδηλώσεις 

ου 
στο 

Να

Όχ

τοιχεία 

είναι 

που 

αι 

χι 



 
 

 

Παρ

σχεδ

Το 4

ο  α

διαφ

ρατηρούμε 

δόν όλα τα 

42% των ερ

αριθμός  τω

φοροποιού

Σ

32%

5%

Υπά

ότι σε όσες

μέλη τους 

ωτηθέντων

ων  χρηστώ

νται τα πρό

Συμμετέχ

Αν να

16%

5%

άρχουν δ
χρηστών

ς από τις ειδ

συμμετέχο

ν απάντησε 

ών  της  βιβ

όσωπα. 

100

0%0%

χουν τα μ
εκδη

0%0%

100%

αι, σε τι 

%

42%

διακυμά
ν της βιβ

63 

Σχήμα 11β 

Σχήμα 12β 

δικές βιβλιο

υν σε αυτές

Σχήμα 13β 

ότι ο αριθμ

βλιοθήκης 

0%

%%

μέλη της
ηλώσεις 

%

ποσοστό

άνσεις στ
βλιοθήκη

οθήκες οργα

ς. 

μός αυξάνει

κατ’  έτος 

ς βιβλιοθ
της; 

ό; 

τον αριθμ
ης κατ’ έτ

Ο αριθ

Ο αριθ

Ο αριθ
διαφορ
Ο αριθ
επίσης
Δεν υπ

ανώνονται 

ι ενώ το 32%

  μένει  σ

θήκης στι

μό των 
τος; 
μός μειώνεται

μός αυξάνει

μός μένει σταθ
ροποιούνται τα
μός μένει σταθ

άρχουν μετρήσ

εκδηλώσεις

% απάντησε

σταθερός  α

ις 

Ναι 

Όχι 

Δεν ξέρω

Περίπου το 

Περίπου το 

Σχεδόν όλοι

θερός, αλλά 
α πρόσωπα 
θερός και τα πρ

σεις 

ς  

ε ότι 

αλλά 

ω

20%

50%

ι

όσωπα 



 
 

 

Η με

η άγ

 

εγαλύτερη 

γνοια που έ

Αν

Αγνοούν τις
Αγνοούν τη
Δεν έχουν δ
Ακατάλληλο
Αδυνατούν 
Χρησιμοποι
Χρησιμοποι
Απουσία εμ
Εξυπηρετού
Δεν έχει ανα

Πο
την

Ωράριο τ

Χώρος  

Υποδομέ

Προϋπολ

Αριθμητι

Καταλληλ

Κουλτού

Προτερα

Αποφάσε

Η στάση 

αιτία αποχ

έχει το κοινό

ν έχει αν
από τ

ς υπηρεσίες της
 χρησιμότητά της
δυνατότητα πρόσ
ο το ωράριο της β
να επικοινωνήσο
ιούν την προσωπ
ιούν άλλη βιβλιο
μπιστοσύνης στη 
ύνται από το Διαδ
αζητηθεί η αιτία 

8

ιοι κατά 
ν αδυναμ
της βιβλιοθήκης

ές

λογισμός

ική επάρκεια του

λότητα του προσ

ρα του προσωπικ

αιότητες της διοίκ

εις της κεντρικής

του προσωπικού

ής του κοιν

ό για τις υπ

0%

0%

ναζητηθε
τη βιβλιο
ς
σβασης (μακριά α
βιβλιοθήκης
ουν στην ελληνικ
πική τους συλλογ
θήκη (αν γνωρίζε
βιβλιοθήκη
δίκτυο
αποχής

11

8%

8%

8%

6%

τη γνώμ
μία της β

νέα

υ προσωπικού

σωπικού, ως προς

κού και της διοίκ

κησης της βιβλιοθ

 διοίκησης του ο

ύ και της διοίκησ

64 

Σχήμα 14β 

νού από μία

πηρεσίες της

Σχήμα 15β 

20%
%

%

25%

εί η αιτία
οθήκη, α

από στάση μέσων

κή
ή
ετε, αναφέρατε)

1%

7%

μη σας π
βιβλιοθή
α μέλη/ο

ς την κατάρτιση κ

κησης

θήκης

ργανισμού

ης στις τακτικές σ

α ειδική βιβ

ς. 

0%
0%

%

5%

α αποχής
αυτή οφε

ν μαζικής μεταφο

12%

1

10%

αράγοντ
ήκης να α
ομάδες;

και τις δεξιότητές

συνεργασίες και 

βλιοθήκη φα

40%

10%

ς του κοι
είλεται:  

οράς, αδυναμία σ

20%

10%

τες επηρ
απευθύν

ς του

τις συμμαχίες

αίνεται να ε

%

0%

ινού 

στάθμευσης κλπ)

εάζουν 
νεται σε 

 

είναι 

)



 
 

 

Η  χ

προ

Ακο

Οι π

σχεδ

ωρητικότητ

οσπάθεια  τ

ολουθούν το

περισσότερ

διασμό. 

Υπά

Στ

Η βιβλιοθήκη 

Η βιβλιοθήκη 
του πληθυσμο

Η βιβλιοθήκη 

Στρατηγικές σ
οργανισμού, ν

τα φαίνετα

των  ειδικώ

ο ωράριο κα

ρες ειδικές 

11%

5%

άρχει Στ

τρατηγικ

δεν έχει χρησιμ

θα αξιολογούσ
ού 

έχει συμμετάσ

υμμαχίες έχουν
να διευρύνουν 

ι  να  είναι  ο

ών  βιβλιοθη

αι η αριθμη

βιβλιοθήκε

6%

ρατηγική
βιβ

56%

0

κές συμμ
ο

μοποιήσει, ούτ

σε ενδεχόμενες

χει σε κοινά έρ

ν εφαρμοστεί, 
το κοινό  της β

65 

ο  μεγαλύτε

ηκών  να  α

ητική επάρκ

Σχήμα 16β

ς έχουν κά

Σχήμα 17β

78%

ή ανάπτυ
βλιοθήκη

0%
6%

μαχίες για
ομάδων κ

τε σχεδιάζει να 

ς συνεργασίες γ

ργα για την ανά

ούτως ώστε, συ
ιβλιοθήκης και

ερος  αναστ

απευθυνθού

κεια του προ

άποιου είδο

υξης υπη
ης;

38

α την πρ
κοινού

αποκτήσει στο

για την προσέγγ

άπτυξη νέων υπ

υνδυάζοντας τι
ι να διαδώσουν

ταλτικός  πα

ύν  σε  νέα

οσωπικού. 

ους ανεπίση

ηρεσιών 

Υπάρχει α
σχεδιασμ

Η διαδικα
έχει προσ
δεν εφαρ

Εγκατεστ
συνεργασ
του οργαν

Η διαδικα
έχει προσ
εφαρμόζε

8%

οσέγγισ

ο μέλλον στρατη

γιση νέων αναγ

πηρεσιών

ις ικανότητες το
ν τις υπηρεσίες

αράγοντας  σ

  μέλη/ομά

ημο στρατη

της 

ανεπίσημος στρ
μός 

ασία στρατηγικ
σδιοριστεί με σ
ρμόζεται συστη

ημένη διαδικασ
σία των ανώτερ
νισμού

ασία στρατηγικ
σδιοριστεί με σ
εται συστηματι

η νέων 

ηγικές συμμαχί

γνωστών και νέ

ου κάθε συνεργ
 της

στην 

άδες. 

ηγικό 

ρατηγικός 

ού σχεδιασμού
αφήνεια, αλλά
ματικά 

σία με τη 
ρων στελεχών 

ού σχεδιασμού
αφήνεια και 
ικά

ίες

έων ομάδων 

γαζόμενου 

ύ 
ά 

ύ 



 
 

 

Όσο

δημ

διαφ

 

Η

Υ

Η

Υ
ικ

ον  αφορά 

μοφιλέστερη

φορετικών 

Η βιβλιοθήκη δε

Υπάρχει τάση να

Η βιβλιοθήκη δι

Υπάρχει ακριβή
κανότητες της β

Α

Δεν εξειδικε

Προσαρμόζε

Σχεδιάζει τη

Η εξειδίκευσ
στρατηγική γ

την  ανάπ

η  απάντησ

ομάδων‐στ

Στόχευσ

εν ταξινομεί τη

α στοχεύει η βι

ιαλέγει ομάδες

ς προσέγγιση τ
βιβλιοθήκης

Ανάπτυξ

εύει το πρόγραμ

ει ένα‐δύο στοι

ν παρουσία τη

ση των υπηρεσ
για κάθε ομάδα

πτυξη  του 

η  είναι:  Δε

τόχων με πο

4

ση στις κα

ν ελκυστικότητ

ιβλιοθήκη στην

ς–στόχους, συν

των ομάδων‐στ

ξη προγρ
βιβ

μμα προσέγγισ

ιχεία του σχεδί

ς έτσι, ώστε οι 

ιών της αποδει
α ‐στόχο

66 

Σχήμα 18β

Σχήμα 19β 

 

προγράμ

εν  εξειδικεύ

οσοστό 50%

40%

ατηγορίε

τα των επιμέρο

ν πολυπληθέστε

εκτιμώντας το 

όχων, εκπεφρα

40%

ράμματος
βλιοθήκη

σης των διαφορ

ου προσέλκυση

υπηρεσίες της 

ικνύει την ικανό

ματος  ma

ύει  το  πρόγ

%. 

20

33

ες του πλ

υς ομάδων‐στό

ερη κατηγορία 

μέγεθος της ομ

ασμένη σύμφω

0%

10%

ς market
ης

ρετικών ομάδων

ης νέων αναγνω

και η γενική τη

ότητά της να αξ

rketing  τη

γραμμα  πρ

0%

3%

ληθυσμο

όχων

κοινού

μάδας, τους πό

να με τους στό

50%

ting της 

ν‐στόχων 

ωστών 

ης εικόνα να τη

ξιολογεί και επ

ς  βιβλιοθή

ροσέγγισης 

7%

ού

ρους της και τα

χους και τις 

ν κάνουν να ξε

πιλέγει την κατά

 

ήκης 

των 

α οφέλη

χωρίζει

άλληλη 



 
 

 

Μ

Ό
τ

Η
α

Ό
χ

Eκ

Μέρος του προ

Όλο το προσωπ
των ομάδων‐στ

Η εκπαίδευση ε
απευθύνεται η 

Όπως το «Γ» κα
χρηστών, σύμφ

Δεν υπάρχει 
συνήθως τυχ

Αναγνωρίζετα
κατευθυντήρ

Έχει οριστεί σ
στήριξη  των 

Γίνεται συστη
τους αναγνώ

παίδευσ
προβολ

σωπικού έχει μ

πικό έχει εισαγω
τόχων

είναι διαρκής κα
βιβλιοθήκη 

αι επιπρόσθετα 
ωνα με τις γενι

Νέ
καθορισμένη δ
χαία και υποβάλ

αι η ανάγκη δη
ριες γραμμές έχ

συγκεκριμένη δ
νέων ιδεών απ

ηματική και πλα
στες, τους ενδε

31%

ση σχετιζ
ή των υπ

μια περιορισμέν

ωγική εκπαίδευ

αι εξελισσόμεν

γίνεται διαρκή
ικές συνθήκες π

27%

6%

έες ιδέες
διαδικασία για 
λλονται χωρίς κ

ημιουργίας ενός
χουν προδιαγρα

δομή και διαδικ
πό τον οργανισμ

ατιά έρευνα για
εχόμενους ανα

67 

Σχήμα 20β 

 

Σχήμα 21β 

 

15%

ζόμενη μ
πηρεσιών

νη εισαγωγική 

υση που αφορά

νη, όσο  διαφορ

ής ενημέρωση τ
που μεταβάλλο

%
7%

ς για υπη
εντοπισμό νέω
καθορισμένο τρ

ς μηχανισμού γ
αφεί 

κασία σύλληψη
μό

α νέες ιδέες έρ
αγνώστες και το

23

με την πρ
ν της βιβ

εκπαίδευση πο

ά τις υπηρεσίες

ροποιείται το κο

του προσωπικο
ονται 

ηρεσίες
ων ιδεών και ευκ
ρόπο

γένεσης ιδεών, 

ης νέων ιδεών. 

γων. Οι πηγές π
ους μαζικούς φο

31%

%

ροώθηση
βλιοθήκη

ου αφορά τις υ

ς και την κατανό

οινό στο οποίο

ού σε αλλαγές τ

60%

καιριών. Οι ιδέ

του οποίου οι 

Απαιτείται η συ

πληροφόρησης
ορείς 

η και 
ης

πηρεσίες

όηση των απαιτ

 (θα πρέπει να

των απαιτήσεω

έες προκύπτουν

διαδικαστικές 

υστηματική 

ς περιλαμβάνου

 

τήσεων 

) 

ων των 

ν 

υν 



 
 

 

Το 6

για 

υπο

 

Το 

υπά

συν

ομά

δεν 

 

60% των ειδ

εντοπισμό 

οβάλλονται 

45%  των  ε

άρχουν  κα

νεργασίες  μ

άδων του πλ

παρεμβαίν

Συν
εκ

Δεν παρεμβαί

Υπάρχουν  κατ

Η βιβλιοθήκη 
υπηρεσίες και

Υπάρχουν ομά

δικών βιβλι

νέων ιδεών

χωρίς καθο

ειδικών  βιβ

ατ’  εξαίρεσ

με  πρόσωπ

ληθυσμού. 

νουν τρίτοι 

νεργασίε
κπροσώπ

ίνουν τρίτοι στη

τ’ εξαίρεση περ

έχει μία καθορ
ι στόχους

άδες ανάπτυξης

ιοθηκών δη

ν και ευκαι

ορισμένο τρ

βλιοθηκών 

ση  περιπτώ

πα‐κλειδιά 

Η δεύτερη 

στη διαδικα

ες με πρ
πησης τω

πλ

η διαδικασία αν

ριπτώσεις  ανάμ

ρισμένη πολιτικ

ς νέων υπηρεσ

68 

 

ηλώνει ότι δ

ιριών. Οι ιδ

ρόπο. 

Σχήμα 22β 

 

που  συμμ

ώσεις  ανά

και  φορε

δημοφιλέσ

ασία ανάπτ

όσωπα‐κ
ων ιδιαίτε
ληθυσμο

νάπτυξης νέων

μειξης τρίτων

κή εμπλοκής εξω

ιών και στόχων

δεν υπάρχε

έες προκύπ

μετείχαν  στ

άμειξης  τρί

είς  εκπροσ

στερη απάντ

τυξης νέων 

45%

22%

0%

κλειδιά κ
ερων ομ
ού

ν υπηρεσιών κα

ωτερικών παρα

ν που περιλαμβ

ι καθορισμ

πτουν συνή

την  έρευνα

ίτων  όσον

σώπησης  τ

τηση που δ

υπηρεσιών 

33%

και φορε
μάδων το

αι στόχων 

αγόντων στην α

βάνουν και τρίτ

μένη διαδικα

θως τυχαία

α  δήλωσαν

ν  αφορά 

των  ιδιαίτε

δόθηκε ήταν

 και στόχων

είς 
ου 

ανάπτυξη ιδεών

τους 

ασία 

α και 

 

ν  ότι 

στις 

ερων 

ν ότι 

ν. 

ν για νέες 



 
 

 

Το 

βιβλ

προ

απε

Δ
κ
Έ

Υ
σ
Η
α

Η
α

Α
π

Η
τ

Η
ε

67%  των 

λιοθήκη  έχ

οβολής  και 

ευθύνεται. 

Τ

Δεν έχει γίνει κα
κοινό
Έχει προϋπάρξε

Υπάρχει σαφής 
συμβολισμού το
Η βιβλιοθήκη δ
αποτελέσματα τ

Συ

Η ανεύρεση του
ανώτερα στελέ

Ανεπίσημα η βι
προώθησης τω

Η βιβλιοθήκη έ
την κάθε ομάδα

Η βιβλιοθήκη ε
ελέγχει τον συν

ερωτηθέντ

χει  αποτιμή

προώθηση

Το brand

αμία προσπάθε

ει κάποια προσπ

κατανόηση στα
ου
ιεξάγει συχνά έ
των ερωτηματο

υνδυασμ

υ  καταλληλότε
χη 

ιβλιοθήκη έχει 
ν υπηρεσιών, α

έχει επίσημα κα
α‐ στόχο 

εφαρμόζει μία ο
νδυασμό εργαλ

των  ειδικώ

ήσει  την  σχ

ης  των  υπη

d name τ
κοινο

εια καταγραφή

πάθεια να εντο

α στελέχη της β

έρευνες σχετικά
ολογίων συστη

μός μεθό

ερου συνδυασμ

αποτιμήσει την
ανάλογα με την

αταλήξει στα κα

ολοκληρωμένη
λείων προώθησ

69 

Σχήμα 23β 

Σχήμα 24β 

 

ών  βιβλιοθ

χετική  κατα

ηρεσιών,  αν

24%

ης βιβλιο
ού και σ

ς της εικόνας π

οπιστεί πώς αντ

βιβλιοθήκης κα

ά με την εικόνα
ματικά

όδων προ
υπηρεσ

μού μεθόδων π

ν σχετική καταλ
ν ομάδα‐ στόχο

ατάλληλα εργαλ

 στρατηγική επ
σης που χρησιμ

θηκών  απά

αλληλότητα 

νάλογα  με 

2

18%

οθήκης ω
υνεργατ

που έχουν για τ

τιλαμβάνεται τ

αι του οργανισμ

α του κοινού (χρ

67%

17%

0%

οβολής κ
σιών
προβολής και πρ

λληλότητα των
ο που απευθύνε

λεία και στη διε

πικοινωνιακού m
μοποιείται σε κά

άντησε  ότι 

των  ποικίλ

την  ομάδα

29%

29%

ως πόλο
τών

τη βιβλιοθήκη ο

ο κοινό την εικ

μού για την αξία

ρηστών και μη)

16%

και προώ

ροώθησης των

ν ποικίλων εργα
εται

εργασία προώθ

marketing που 
άθε περίπτωση

ανεπίσημ

λων  εργαλε

α  –  στόχο 

ς έλξης 

οι χρήστες της κ

όνα της βιβλιο

α του καλού ον

) γι’ αυτήν και α

ώθησης 

 υπηρεσιών αφ

αλείων προβολή

θησης και προβ

επιβλέπει, ενο

α  η 

είων 

που 

και το ευρύτερο

θήκης 

νόματος και του

αναλύει τα 

φορά τα 

ής και 

βολής της για 

οποιεί και 

 

ο 

υ 



 
 

 

Η

Υ
τ
Η
ιδ
Υ
υ
Ό
σ

Η

Η
α

Η
ο

Η
τ

 πλειοψηφί

αναγνωστώ

Συ

Υπάρχει ασήμαν
α στοιχεία του 
Η βιβλιοθήκη συ
διαιτεροτήτων 
Υπάρχουν αναλυ
υπόψη στην επι
Όπως το "Γ" αλλ
στο σύστημα ma

Εν

Η βιβλιοθήκη δ

Η βιβλιοθήκη γν
αριθμό τους κα

Η βιβλιοθήκη α
οποίες προέρχο

Η βιβλιοθήκη εκ
των νέων ομάδω

ία των ειδικ

ών και των κ

υγκέντρω
τους χρή
ντη ή ανύπαρκτ
δανεισμού
υγκεντρώνει αρ
των ομάδων 
υτικά στοιχεία 
ικοινωνιακή πο
λά επιπρόσθετα
arketing και στ

ημέρωσ

εν γνωρίζει την

νωρίζει ποιες ο
αι τις προτιμήσε

αναλύει συστημ
ονται και έχει π

κτιμά μεθοδικά
ων

κών βιβλιοθ

κοινωνικών

71%

ωση και α
ήστες κα
τη συλλογή πλη

ρχείο προτιμήσ

για τις κύριες υ
ολιτική και στρα
α υπάρχουν αν
ο στρατηγικό α

56%

η σχετιζό
μελών 

ν ιδιαίτερη κατά

ομάδες κοινού α
εις τους 

ματικά τα ιδιαίτ
προσδιορίσει πο

ά τη σημασία κά

70 

Σχήμα 25β 

θηκών συγκ

ν ομάδων, κ

ομάδων.

 

 Σχήμα 26β

%

0%
0%

απολογι
αι τους εν
ηροφοριών για

σεων των αναγν

υπηρεσίες σε σ
ατηγική της βιβ
αλυτικά στοιχε
απολογισμό

1

0%

όμενη με
και των 

άσταση των επ

αποτελούν του

τερα χαρακτηρι
οια ομάδα πληθ

άθε αναγνώστη

κεντρώνει α

καθώς και τω

29%

ισμός πλ
νδεχόμεν
α το κοινό. Τα όπ

νωστών και των

συνάρτηση με τ
βλιοθήκης 
εία συμπεριφορ

3%

ε την κατ
ομάδων

ιμέρους χρηστώ

ς χρήστες της κ

ιστικά των χρησ
θυσμού χρησιμ

η και επικεντρώ

αρχείο προτ

ων ιδιαιτερ

ηροφορ
νους χρή
ποια ποσοτικά 

ν κοινωνικών ο

ην κάθε ομάδα

ράς των χρηστώ

31%

τάσταση
ν

ών της

και διατηρεί λε

στών της και τω
μοποιεί περισσό

ώνεται στους τρ

τιμήσεων τω

ροτήτων των

ιών για 
ήστες
δεδομένα  προ

μάδων, καθώς 

α‐ στόχο, που λα

ών, που συνυπο

η των 

πτομερές αρχε

ων ομάδων από
ότερο τη βιβλιο

ρόπους προσέλ

ων 

ν 

οέρχονται από 

και των 

αμβάνονται 

ολογίζονται 

είο με τον 

ό τις 
οθήκη

λκυσης 



 
 

 

Το 

χαρ

έχει

βιβλ

 

Δ

Η
τ

Κ
υ

Δ
λ

56%  απά

ακτηριστικά

ι  προσδιο

λιοθήκη. 

Δεν υπάρχουν έ

Η βιβλιοθήκη κα
ης χρήσης της β

Κατά διαστήματ
υπόψη στο στρα

Διεξάγονται τακ
λεπτομερώς και

Η ίδ

Γνω

Γνω

Σαφ

άντησε  ότ

ά των χρησ

ρίσει  ποια

έρευνες χρηστώ

αταγράφει τα π
βιβλιοθήκης

τα διεξάγονται 
ατηγικό σχέδιο

κτικά μελέτες κα
ι επηρεάζουν σ

δια με όλες τις 

ωστή στα ανώτε

ωστή στο προσω

φώς διατυπωμέ

ι  η  βιβλι

στών  της κα

α  ομάδα 

Ικανοπ
ών

παράπονα των χ

έρευνες ικανοπ

αι έρευνες ικαν
σημαντικά το στ

40

Αποστ
βιβλιοθήκες

ερα στελέχη

ωπικό, αλλά όχ

ένη, γνωστή στ

71 

ιοθήκη  αν

αι  των ομάδ

πληθυσμο

Σχήμα 27β 

 

Σχήμα 28β 

35%

24%

ποίηση α

χρηστών. Τα δε

ποίησης χρηστώ

νοποίησης/ δυσ
τρατηγικό σχέδ

0%

τολή της 

χι καταγραμμέν

ο προσωπικό κ

ναλύει  συσ

δων από τι

ού  χρησιμ

0%

αναγνωσ

εδομένα είναι π

ών. Η βιβλιοθή

σαρέσκειας των
διο της βιβλιοθή

20%

Βιβλιοθ

νη

και το κοινό, με

στηματικά 

ις οποίες π

μοποιεί  πε

41%

στών

ποσοτικά και α

ήκη εκτιμά τα π

ν χρηστών. Τα 
ήκης

40%

0%

ήκης

ταβαλλόμενη κ

τα  ιδιαίτ

ροέρχονται

ερισσότερο 

%

πορρέουν από 

αράπονα και τα

αποτελέσματα

κατά τις συνθήκ

τερα 

ι και 

τη 

τη δυναμική 

α λαμβάνει 

 καταγράφοντα

κες.

 

 

αι 



 
 

 

Το 

εκπλ

βιβλ

στόχ

 

Από

στόχ

κατα

 

47%  τον 

ληρωθούν 

λιοθήκης  α

χους. Το 33

ό  τη  διαμόρ

χοι γίνεται 

αφέρνει να

Τα
σ

Στ
Περιστασια
Συχνά και 

ερωτηθέντ

οι  στόχοι 

αναγνωρίζο

3% απάντησ

ρφωση  των

εμφανές πω

α τους επιτύ

α μέσα π
στόχοι  π

Δεν έχουν κα
Έχουν καθορ
Αναγνωρίζον
Όπως το «Γ»

τόχοι με
ακά ή ποτέ 
επιτυγχάνοντ

των  απάντη

που  ορίζον

ονται  από 

σε πως έχου

ν  απαντήσε

ως εφόσον 

ύχει.  

που απαι
που ορίζο
στρατηγ

αθοριστεί
ριστεί σε γενικέ
νται από εκείνο
», επιπλέον περ

 οικονομ

ται

72 

Σχήμα 29β 

ησε  πως  τ

νται  από  τη

εκείνους  π

υν καθοριστ

Σχήμα 30β 

εων  στην  ε

τεθούν οι σ

47%

ιτούνται 
ονται απ
γική της 

ές γραμμές
ους που πρέπει
ριλαμβάνονται 

44%

12

μικό περ
Σ
Έ

τα  μέσα  π

ην  αποστολ

που  πρέπε

τεί σε γενικ

ερώτηση  αν

στόχοι μόνο

0%

για να ε
πό την απ
βιβλιοθή

ι να εκπληρώσο
στο στρατηγικό

2%

0%

ιεχόμενο
Συχνά αλλά δ
Έχουν επιτευχ

που  απαιτο

λή  και  τη  σ

ει  να  εκπλ

ές γραμμές

ν  έχουν  τεθ

ο το 12% τω

20%

33%

εκπληρω
ποστολή 
ήκης:

ουν τους στόχο
ό σχέδιο της Βι

44%

ο έχουν τ
εν επιτυγχάνο
χθεί για τουλά

ούνται  για

στρατηγική

ληρώσουν  τ

ς. 

θεί  οικονομ

ων βιβλιοθη

ωθούν οι 
και τη 

ους
βλιοθήκης

τεθεί:  
ονται
άχιστον 2 έτη

α  να 

  της 

τους 

 

μικοί 

ηκών 



 
 

 

Σ
Περιστασι

Συχνά αλλ

Συχνά και 

Τα τελευτα

1. Εφαρμογή

2. Βελτίωση 

3. Εφαρμογή

4. Δημιουργ

5. Περίοδος 

Στόχοι μη
ακά ή ποτέ 

ά δεν επιτυγχ

εστιάζουν στι

αία 2 χρόνια έ

Η βιβλιο

ή της καθορισμ

των υπαρχουσ

ή της διαρκούς 

γία νέων υπηρε

αναδιοργάνωσ

11%

η οικονο

χάνονται

ις ανάγκες τω

έχουν υπέρ‐εκ

42%

5%

οθήκη βρ
παρακά

μένης διεκπερα

σών υπηρεσιών

ανανέωσης τω

σιών 

σης των υπηρεσ

18%

29%

Έχει έσο

Ναι 

73 

Σχήμα 31β 

Σχήμα 32β 

 

Σχήμα 33β 

61%

μικού πε

ων χρηστών, τω

κπληρωθεί οι 

5%

ρίσκεται 
άτω κατα
αίωσης των διαδ

ν 

ων υπηρεσιών κ

σιών και των δι

%

οδα η βι

Όχι  Ε

17

εριεχομέ

ων εργαζομέν

στόχοι 

27%

21%

σε κάπο
αστάσεις
δικασιών και υπ

και της προσαρ

ιαδικασιών  

βλιοθήκ

Εκτάκτως ναι

11%

%

ένου έχο

νων και του κο

οια από τ
ς; 
πηρεσιών  

μογής τους στι

53%

κη;  

υν τεθεί

οινωνικού περ

τις 

ις εκάστοτε συν

 

ί:  

ριβάλλοντος 

νθήκες 

 



 
 

 

0

0%

0%

0%0%
0%

10%

0%0%

0%

0%
0%

Συνδρομή τ

Προϋπολογ

Πωλήσεις ε

Διαδανεισμ

Χρηματοδό

Χρηματοδό

Εκδοτική δρ

Προϋπολογ
του τμήματ
κλπ      

Έσοδα από 

Ποσοστό επ

Βραβεία

0%

5%

%

%

25%

Α
των μελών

γισμός του οργαν

ειδών

μός 

ότηση από το κρά

ότηση Εκδηλώσεω

ραστηριότητα

γισμός 
τος/ σχολής

τις εκδηλώσεις

πί των εκτάκτων ε

5%

%

Αν ναι, α

νισμού

άτος 

ων

εσόδων

74 

Σχήμα 34β 

0% 0%

από ποιε

25%

ες πηγέ
Ανάληψη ανα

Δωρεές 

Ενοικίαση των

Ανάληψη ερε

Κληροδοτήμα

Ιδιωτικός τομ

Παροχή ειδικε

Απόφοιτοι

Χορηγίες χώρ

Ποσοστό επί τ

Φωτοτύπιση

30%

ές;
απτυξιακών έργω

ν 

υνητικών έργων

ατα

έας   

ευμένων υπηρεσ

ων της σε φορείς

των κερδών του ο

0%

0%0%

ων

σιών

ς για εκδηλώσεις

οργανισμού

ς



 
 

 

Οι κ
δωρ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

κύριες πηγέ
ρεές που δέ

1%2%

0%
3%

Μόνιμοι Β

Συμβασιο

Μόνιμοι ε

Συμβασιο

ΙΔΑΧ διοικ

Μόνιμοι ά

Συμβασιο

ές εσόδων τ
έχονται καθ

1%0%
0%

7%

5%

Το π

Βιβλιοθηκονόμ

ούχοι Βιβλιοθηκ

ειδικοί της πληρ

ούχοι ειδικοί τη

κητικοί

άλλης ειδικότητ

ούχοι άλλης ειδ

των ειδικών
θώς και οι ε

21%

προσωπι

οι  

κονόμοι

ροφορικής 

ς πληροφορική

τας

ικότητας

75 

ν βιβλιοθηκ
ισπράξεις α

Σχήμα 35β 

ικό της β

ής

κών είναι: Ο
από τις φωτ

21%

28%

βιβλιοθή

ΙΔΑΧ Βιβλιο

Σύνολο Βιβλ

ΙΔΑΧ ειδικοί

Μόνιμοι διο

Συμβασιούχ

ΙΔΑΧ άλλης 

Σύνολο μη β

Ο προϋπολο
τοτυπίες. 

10%

κης 

θηκονόμοι 

λιοθηκονόμων

ί της πληροφορ

οικητικοί

χοι διοικητικοί

ειδικότητας

βιβλιοθηκονόμω

ογισμός του

1%

ρικής

ων 

υς, οι 



 
 

 

5.4.  Λα

4

3%

2%

6%

2%
3%

1%

αϊκές Βιβλ

2%

3%

4%

%
2%

% 0%
0%

1%

0%

Φυσ
Βιβλία, αναφ

Βιβλία, αναφ

Βιβλία, αναφ

Περιοδικά δια

Περιοδικά δια

Παλιά περιοδ

Σπάνιο υλικό

Συλλογή ετήσ

Εφημερίδες‐

Εφημερίδες –

Μη έντυπο υλ

Φωτογραφικό

Ξενόγλωσση 

Ξενόγλωσση 

Ειδικός εξοπλ

Ειδική συλλογ

Υπηρεσίες δια

Υπηρεσίες δια

Υπηρεσίες δια

Υπηρεσίες δια

Διαδανεισμός

Εκπαίδευση  

Εκπαίδευση  

Εκδοτική δρα

Διδακτική δρ

Διδακτική δρ

Διδακτική δρ

Διδακτική δρ

Διδακτική δρ

Διαρκής ενημ

Διαρκής ενημ

Ψυχαγωγία 

βλιοθήκες

4%
3%

% 2%
3%

σική απ
ορές κλπ. – πληρ

ορές κλπ. – χειρο

ορές κλπ. – ηλεκ

αθέσιμα στη βιβλ

αθέσιμα για δανε

δικά (παλιότερα τ

σιων αναφορών

ημερήσιες

– παρελθόντων ε

λικό  

ό υλικό

επιστημονική συ

γενικού ενδιαφέ

λισμός για άτομα

γή για τυφλά άτο

αμεσολάβησης‐ π

αμεσολάβησης‐ ε

αμεσολάβησης‐ π

αμεσολάβησης‐ σ

ς/ φωτοτυπίες/ π

των χρηστών στι

των χρηστών στι

αστηριότητα

αστηριότητα για 

αστηριότητα για 

αστηριότητα για 

αστηριότητα για 

αστηριότητα για 

μέρωση σε επαγγ

μέρωση σε επιστη

76 

ς: 

Σχήμα 1γ 

3%3%

4%

ποθήκευ
ροφοριακή συλλο

οκίνητο δανειστικ

τρονικό δανειστι

λιοθήκη

εισμό

των 50 ετών) δια

τών (πάνω από 2

υλλογή 

ροντος συλλογή 

α με κινητικά προ

ομα ή με περιορι

πληροφοριακή έ

εξωτερικές/ τηλέ

παραγγελίες βιβλ

συνδρομές περιο

παράδοση τεκμη

ις υπηρεσίες της 

ις πηγές πληροφό

νέες δεξιότητες 

εκμάθηση ξένων

εκμάθηση της ελ

υποστήριξη των

νέα επαγγέλματ

γελματικά θέματα

ημονικά θέματα

8%
4

5%%

υση/υπη
ογή

κό σύστημα

ικό σύστημα

θέσιμα στη βιβλι

2 μήνες)

οβλήματα

ισμένη όραση

ρευνα

έφωνο, email 

λίων

οδικών

ρίων

Β

όρησης της Β. (Πλ

/ χόμπυ

ν γλωσσών

λληνικής

 μαθητών στα μα

τα

α

4%
5%

3%

ηρεσίες

ιοθήκη

ληροφοριακή Πα

αθήματα του σχο

7%

3%

4%

4%

1%
2%

ς

αιδεία) 

ολείου

%



 
 

 

2%

1%

5

2%

0% 4

1%

Υπηρεσίες δ

Υπηρεσίες δ

Υπηρεσίες δ

Υπηρεσίες δ

Πρόσβαση τ

Πρόσβαση τ

Πρόσβαση τ

Πρόσβαση τ

Πρόσβαση χ

Πρόσβαση χ

Ειδικός εξοπ

Εκπαίδευση

Εκπαίδευση

Παραλαβή τ

Ψηφιακά τε

Ψηφιακά τε

Ψηφιακά τε

Ψηφιοποιημ

Ψηφιοποιημ

Ψηφιοποιημ

Πύλες του in

Ακαδημαϊκά

Λογισμικά π

Εκπαίδευση

Εκδοτική δρ

Διδακτική δρ

3%
3%

5%

%

4%

% 2%
3% 4%

Ηλεκτ
διαμεσολάβησης‐

διαμεσολάβησης‐

διαμεσολάβησης‐

διαμεσολάβησης‐

τελικού χρήστη σ

τελικού χρήστη σ

τελικού χρήστη σ

τελικού χρήστη σ

χρηστών από τον

χρηστών από τον

πλισμός και συλλ

  των χρηστών στ

  των χρηστών στ

των αιτημάτων μέ

κμήρια‐ περιοδικ

κμήρια – γκρίζα 

κμήρια ‐ βιβλία

μένα τεκμήρια‐ π

μένα τεκμήρια – γ

μένα τεκμήρια ‐ β

nternet στο εσωτ

ά αποθετήρια  

που ενδιαφέρουν

 σε άλλα λογισμι

αστηριότητα

ραστηριότητα σε

4%

% 0%3% 0

τρονικές
‐ έρευνα στα cd‐r

‐ έρευνα στο inte

‐ πληροφόρηση α

‐ ηλεκτρονική πα

τη Β‐ CD‐ROM

τη Β.‐ έρευνα στο

τη Β.‐ πληροφόρ

τη Β.‐ ηλεκτρονικ

 υπολογιστή του

 υπολογιστή του

λογή για τυφλά άτ

τις υπηρεσίες της

τις πηγές πληροφ

έσω ηλεκτρονικο

κά

βιβλιογραφία 

περιοδικά

γκρίζα βιβλιογρα

βιβλία

τερικό δίκτυο 

ν τους χρήστες

ικά 

ε νέες τεχνολογίε

77 

Σχήμα 2γ 

8%

0% 2% 1%

ς/Ψηφια
rom

ernet 

από τις πηγές της

αραλαβή και παρά

ο internet

ηση από τις πηγέ

κή παραλαβή υλι

ς‐ online‐ τροφοδ

ς‐ συνεργατικό ε

τομα ή με περιορ

ς Β. από τον υπολ

φόρησης της Β. α

ού ταχυδρομείου

αφία

ες 

8%

9%

ακές υπηρ

ς βιβλιοθήκης

άδοση υλικού

ές της βιβλιοθήκη

ικού

δοσία με νέα πλη

σωτερικό δίκτυο

ρισμένη όραση

λογιστή τους

πό τον υπολογισ

 

11%

7%

ρεσίες

ης

ηροφόρηση/ sdi, 

ο

στή τους (Πληροφ

9%

4%

%

alert.

φοριακή Παιδεία)) 



 
 

 

Σύμ

καν

υπη

       

Το 5

εξασ

υπε

δεξι

κοιν

Μ

Ό

Ό

Δ

μφωνα με τη

όνας  της 

ηρεσίες. 

                    

56%  των λα

σκείται στη

εύθυνοι  γ

ιότητες/γνώ

νού. 

Το

Μόνο ό

Εκπαιδ

Είναι κ

Δεν πρ

Δεν ξέρ

υ

Μόνο όσοι είνα

Όλο το Προσωπ

Όχι

Δεν ξέρω

ην δημοσκό

βιβλιοθήκη

                    

αϊκών βιβλι

ην προβολή

για  την 

ώσεις για τ

ο Προσωπ

όσοι ασχολούντ

δεύονται όσοι α

ανόνας της βιβ

οηγείται περίο

ρω

Το Προσ
δεξιότητ

υπηρεσιώ

αι υπεύθυνοι γι

πικό της βιβλιοθ

όπηση 38%

ης  να  εκπα

                   

ιοθηκών δη

ή των υπηρ

προβολή

την προβολ

38%

9%

πικό είνα
υπη

ται με κάποια υ

ασχολούνται κα

βλιοθήκης να εκ

οδος εκπαίδευσ

56%

σωπικό δ
τες / γνώ
ών και τη

ια την προβολή

θήκης εξασκείτ

78 

Σχήμα 3γ 

% των λαϊκώ

αιδεύονται 

       

ηλώνει πως

εσιών ενώ 

υπηρεσιώ

λή των υπη

% 0%

αι εκπαιδ
ρεσίες;
υπηρεσία  

αι ενημερώνοντ

κπαιδεύονται ό

σης, μόνο ενημέ

0% 2%

διαθέτει
ώσεις για
ην προσέ

ή / προώθηση τ

ται στην προβο

Σχήμα 4γ 

ών βιβλιοθη

όλοι  οι  ε

ς όλο το πρ

το 42% δη

ών  διαθέτ

ηρεσιών κα

32%

21%

δευμένο

ται όσοι ενδιαφ

όλοι οι εργαζόμ

έρωση

42%

ι τις απα
α την προ
έλκυση ν

των υπηρεσιών

λή των υπηρεσ

κών απάντ

εργαζόμενο

ροσωπικό τη

λώνει ότι μ

τουν  τις 

αι την προ

ο στις 

φέρονται να μά

μενοι σε όλες τι

%

ιτούμενε
οβολή τω
νέου κοιν

  

σιών και την πρ

ησαν πως ε

οι  σε  όλες

ης βιβλιοθή

μόνο όσοι ε

απαιτούμ

οσέλκυση ν

άθουν

ις υπηρεσίες

ες 
ων 
νού;

οσέλκυση νέου

είναι 

ς  τις 

ήκης 

είναι 

μενες 

νέου 

υ κοινού



 
 

 

Η π

που

βιβλ

λειοψηφία 

υ  οι  υπηρε

λιοθήκης. 

γν

Μ

Έντυπο ενημε

Με ηλεκτρονι

Μέσω της ιστο

Με μηνύματα

Αφίσες 

Πίνακας ανακο

Πίνακας ανακο

Ανακοινώσεις

Συζητήσεις /σ

Συζητήσεις /σ

των λαϊκώ

εσίες  να  γν

Υπάρχει
ωστοπο

Ναι 

1%

3%

5%

4%

3% 3

Με ποιο τ
πρωτοβ

ρωτικό δελτίο

κά μηνύματα (e‐

οσελίδας της βιβ

α στα κινητά τηλέ

οινώσεων στη βι

οινώσεων στην π

 στο Ραδιόφωνο 

υνεντεύξεις στο 

υνεντεύξεις σε Ε

ών βιβλιοθη

νωστοποιού

29

ι διαδικα
ιούνται σ
κοινό τ
Όχι  Δε

12%

3% 11

τρόπο η 
βουλίες τ

απ

mails)

λιοθήκης

φωνα

ιβλιοθήκη

πόλη

Ραδιόφωνο 

φημερίδες /περι

79 

Σχήμα 5γ 

κών απάντ

ύνται  στο 

Σχήμα 6γ 

%

5%

ασία που
στο κοιν
της βιβλι
εν ξέρω

10%

1%

%

3%

βιβλιοθή
της στην
ευθύνετ

ιοδικά  

ησε πως υπ

κοινό  και  τ

66%

υ οι υπηρ
ό και το 
οθήκης;

13%

10%

ήκη κοιν
ν κοινότη
ται; 

Ηλεκτρονικό εν

Μέσα από το B

Μέσω ομάδων

Φυλλάδια 

Αυτόματος τηλ

Πίνακας ανακο

Ανακοινώσεις σ

Συζητήσεις /συ

Ανακοινώσεις σ

πάρχει κάπ

το  εν  δυνά

%

ρεσίες να
εν δυνά

3%
5%

2%

7%

2%

1%

%

οποιεί τ
ητα που 

νημερωτικό δελτί

Blog της βιβλιοθή

ν χρηστών και λισ

λεφωνητής της βι

οινώσεων στον ορ

στην Τηλεόραση 

υνεντεύξεις στην 

σε Εφημερίδες /π

ποια διαδικα

άμει  κοινό 

α 
άμει 

%

%

ις 

ίο (newsletter) 

ήκης

στών συζήτησης 

ιβλιοθήκης

ργανισμό

Τηλεόραση 

περιοδικά  

 

ασία 

της 

 



 
 

 

Ο  ε

πρω

ενη

Ο δ

προ

που

Ακο

πλη

Οι δ

τις 

διορ

βιβλ

 

επικρατέστε

ωτοβουλίες 

μερωτικού 

ημοφιλέστε

οσελκύσουν

υ αφορούν σ

ολουθούν ο

ηθυσμού (πχ

διαφημιστικ

ανάγκες  τ

ργανώνοντα

λιοθήκες. 

χρ
Ανάληψη κοι

Συνεργασίες 

Ενημερωτικέ

Ψυχαγωγικές

Επιμορφωτικ

Προσωπικές 

Εκδηλώσεις μ

Συνεντεύξεις

Διαφημιστικέ

Φιλοξενία πρ

ερος  τρόπο

τους  στη

δελτίου. 

ερος τρόπο

ν νέους χρή

συγκεκριμέ

οι ψυχαγωγ

χ έφηβοι ,α

κές καμπάν

τους,  καθώ

αι από φορ

1

1%
1%

Η πρ
ρηστών/
ινών προγραμμ

με σχετικούς φ

ές εκδηλώσεις π

ς εκδηλώσεις π

κές εκδηλώσεις

συζητήσεις / εν

με επιφανή μέλ

ς από μέλη της 

ές καμπάνιες 

ρογραμμάτων/ 

ος  που  οι  β

ην  κοινότη

ος μέσω του

στες/κοινω

ένες ομάδες

ικές εκδηλώ

ασθενείς κλπ

ιες, οι συνε

ώς  και  η 

ρείς δεν χρη

14%

12%

1% 1

ροσπάθε
/κοινωνικ
μάτων με άλλου

φορείς (πχ πρόε

που αφορούν σ

που αφορούν σ

ς που αφορούν 

νημερώσεις για

λη της κάθε ομ

κάθε ομάδας /

εκδηλώσεων π

80 

βιβλιοθήκες

τα  που  α

Σχήμα 7γ 

υ οποίου οι

ωνικές ομάδ

ς του πληθυ

ώσεις που 

π) 

εντεύξεις απ

φιλοξενία

ησιμοποιού

1

16%

14%

εια προσ
κών ομά
υς φορείς

εδρος τμήματο

συγκεκριμένες ο

υγκεκριμένες ο

συγκεκριμένες

α τις υπηρεσίες

άδας /στόχου

/στόχου, σχετικ

που διοργανών

ς  αυτού  το

απευθύνοντ

ι λαϊκές βιβ

δες είναι οι 

υσμού. 

αφορούν σ

πό μέλη της

α  προγραμ

ύνται σχεδό

14%

2

σέλκυσης
άδων επιδ

ς, σύλλογος αλ

ομάδες του πλη

ομάδες του πλη

ς ομάδες του πλ

ς

ά με τις ανάγκε

ονται από φορ

υ  είδους  κ

ται  είναι  μ

βλιοθήκες π

ενημερωτικ

συγκεκριμέν

ς κάθε ομάδ

μμάτων/εκδ

όν καθόλου

7%

20%

ς νέων 
διώκετα

λλοδαπών κλπ)

ηθυσμού (πχ μ

ηθυσμού (πχ έφ

ληθυσμού

ες/ απαιτήσεις 

είς

κοινοποιούν

μέσω  έντυ

προσπαθού

κές εκδηλώ

νες ομάδες

δας, σχετικ

δηλώσεων 

 από τις λα

αι με:

αθητές)

φηβοι, ασθενείς

τους

ν  τις 

υπου 

 

ν να 

ώσεις 

  του 

ά με 

που 

αϊκές 

ς κλπ)



 
 

 

2%

3%

1%

6%

4%

3%

0% 3

Σύ
Καθηγητές γ΄βά

Δασκάλους

Υποψήφιους δι

Προπτυχιακούς

Μαθητές

Πρώην συνεργά

Νοσηλευτικό π

Ανώτερα διοικη

Ιδιωτικές εταιρ

Μέλη της Διοίκ

Αγρότες

Ελεύθερους επ

Νοικοκυρές

Οικονομικούς μ

Ηλικιωμένους 

Εφήβους 

Προμηθευτές τ

Μικρομεσαίες ε

Κέντρα έρευνας

Επαγγελματικο

Άλλες βιβλιοθή

1%1%

0%1%

1%

0%

1%

4%

3%
4%

0%

ύνθεση 
άθμιας εκπαίδευ

ιδάκτορες

ς Φοιτητές 

άτες

ροσωπικό

ητικά στελέχη

είες (εξειδικευμέ

ησης του οργανι

αγγελματίες

μετανάστες

ου οργανισμού

επιχειρήσεις

ς

ύς φορείς/ συνδ

ήκες της Ελλάδας

1%1%1%

%

%

5%

%

0%

1%

0%

1%

0%
2

πληθυσ
σης

ένη πληροφόρησ

σμού

ικάτα

81 

Σχήμα 8γ 

6

5%3%

%

0%
1%

0%

1%

σμού πο
Κα

Ερ

Μ

Δι

Απ

Ια

Ασ

Π

η) Δη

Τε

Ερ

Βι

Ερ

Α

Π

Π

Συ

Το

Π

Εκ

Άλ

6%

3%%

ου απευ
αθηγητές β΄βάθμ

ρευνητές 

Μεταπτυχιακούς φ

ιοικητικούς υπαλ

ποφοίτους 

ατρικό Προσωπικ

σθενείς 

ροσωπικό έρευνα

ημόσιους οργανι

εχνικό προσωπικ

ργάτες 

ιοτέχνες

ργαζόμενες γυνα

ΜΕΑ

αιδιά 

ελάτες του οργαν

υνεργάτες του ορ

οπική αυτοδιοίκη

ολιτιστικούς φορ

κκλησία / εκκλησ

λλες βιβλιοθήκες

8%

5%

5%

υθύνεστ
μιας εκπαίδευσης

φοιτητές

λλήλους

ό 

ας και ανάπτυξης

ισμούς (εξειδικευ

ό

αίκες 

νισμού

ργανισμού /της β

ηση

ρείς/ συλλόγους

σιαστικούς φορεί

ς του εξωτερικού

11%

4%

3%

%

τε:
ς

ς του οργανισμού

υμένη πληροφόρ

βιβλιοθήκης

ίς

 

ύ

ηση)



 
 

 

 

Η π

χρή

 

 

To 4

λειοψηφία 

στες τους α

49% όσων σ

Η
απ

Ό

των βιβλιο

αλλά και στο

συμμετέχου

Η Βιβλιοθ
πευθύνον

Όσοι συμ
βιβλιο

Ναι  Ό

οθηκών διο

ο ενδεχόμε

υν στις εκδη

θήκη διο
νται στου
ενδεχό

Να

μμετέχου
οθήκης γ

Όχι  Δεν υ

82 

Σχήμα 9γ 

ργανώνει ε

νο κοινό το

Σχήμα 10γ 

ηλώσεις της

23%

οργανών
υς χρήστ
όμενο κο

ι  Όχι  Δ

24%

27%

υν στις εκ
γίνονται 

υπάρχουν κατ

εκδηλώσεις

ους. 

ς βιβλιοθήκ

77%

0%

ει εκδηλ
τες της, α
οινό της; 

Δεν ξέρω

κδηλώσε
μέλη τη

ταγραμμένα σ

 που απευθ

ης γίνονται

%

%

λώσεις πο
αλλά και

49%

εις της 
ς; 

στοιχεία 

θύνονται στ

 

ι τελικά μέλ

ου 
ι στο 

τους 

λη. 



 
 

 

Η  σ

εκδ

συντριπτική

ηλώσεις πο

Συμ

  πλειοψηφ

ου οργανών

Αν να
επ

Περίπ

μμετέχου

Περίπ

φία  των  μελ

νουν. 

5

17

αι, ποιο π
πισκέπτε

που το 20%

υν τα μέλ
εκδηλώ

Αν ναι, 

που το 20%

83 

Σχήμα 11γ 

Σχήμα 12γ

λών  των  λ

Σχήμα 13γ 

7%

7%

ποσοστό
εται τη βι

Περίπου το

Όχι 
6%

Δεν ξ
6%

λη της βι
ώσεις τη

45%

σε τι πο

Περίπου το

αϊκών  βιβλ

26%

ό συνεχίζ
ιβλιοθήκ

ο 50% Σχε

Ναι 
88%

έρω
%

ιβλιοθήκ
ς; 

27

28

οσοστό

ο 50% Σχ

λιοθηκών  σ

ζει να 
κη; 

εδόν όλοι

κης στις 

7%

%

; 

εδόν όλοι

 

συμμετέχει 

 

στις 

 



 
 

 

Το 4

το 

διαφ

 

Η με

η άγ

Α
Α
Δ
Α
Α
Χ
Χ
Α
Ε

47% των βι

40%  διαπ

φοροποιού

εγαλύτερη 

γνοια που έ

Υ

Α

Αγνοούν τις υπη
Αγνοούν τη χρη
Δεν έχουν δυνα
Ακατάλληλο το 
Αδυνατούν να ε
Χρησιμοποιούν
Χρησιμοποιούν
Απουσία εμπιστ
Εξυπηρετούντα

ιβλιοθηκών

πιστώνει  ό

νται τα πρό

αιτία αποχ

έχει το κοινό

Υπάρχου
χρηστ

Ο αριθμός 
Ο αριθμός α
Ο αριθμός 
Ο αριθμός 
Δεν υπάρχο

Αν έχει αν
από 

ηρεσίες της
ησιμότητά της
ατότητα πρόσβα
ωράριο της βιβ
επικοινωνήσου
ν την προσωπικ
ν άλλη βιβλιοθή
τοσύνης στη βι
αι από το Διαδίκ

ν παρατηρο

ότι  ο  αρι

όσωπα. 

ής του κοιν

ό για τη χρη

40%

3%

υν διακυ
τών της β
μειώνεται
αυξάνει
μένει σταθερ
μένει σταθερ
ουν μετρήσεις

4

ναζητηθε
τη βιβλι

ασης (μακριά α
βλιοθήκης
ν στην ελληνικ
ή τους συλλογή
ήκη (αν γνωρίζε
ιβλιοθήκη
κτυο

84 

Σχήμα 14γ 

ούν αύξηση 

ιθμός  των

Σχήμα 15γ 

ού από μία

ησιμότητά τ

5%% 5%

μάνσεις 
βιβλιοθή

ός, αλλά διαφ
ός και τα πρό
ς 

0%

11%

4%
2%

εί η αιτία
οθήκη, α

από στάση μέσω

ή
ή
ετε, αναφέρατε

στον αριθμ

ν  χρηστών

α λαϊκή βιβλ

της. 

47%

στον αρ
ήκης κατ’

φοροποιούντα
όσωπα επίσης

7%
7%

%

20%

α αποχή
αυτή οφε

ων μαζικής μετ

ε)

μό των χρη

  μένει  στ

λιοθήκη φαί

ριθμό των
’ έτος; 

αι τα πρόσωπ

20%

%

ς του κο
είλεται: 

αφοράς, αδυνα

ηστών τους 

ταθερός  α

ίνεται να εί

ν 

α 

29%

ινού 
 

αμία στάθμευσ

ενώ 

αλλά 

 

ίναι 

σης κλπ)



 
 

 

Το 

ανε

Υ

Η

Ε

Η

64%  των 

πίσημο στρ

επ

Ωράρ

Χώρο

Υποδο

Προϋ

Αριθμ

Καταλ

Κουλτ

Προτε

Αποφ

Η στά

Υπά

Υπάρχει ανεπίσ

Η διαδικασία στ

Εγκατεστημένη 

Η διαδικασία στ

λαϊκών  β

ρατηγικό σχ

9%

10

Ποιοι 
πηρεάζου

απευ
ριο της βιβλιοθή

ος  

ομές

πολογισμός

μητική επάρκεια

λληλότητα του 

τούρα του προσ

εραιότητες της 

φάσεις της κεντρ

άση του προσωπ

8

12

άρχει Στρ

ημος στρατηγικ

τρατηγικού σχε

διαδικασία με 

τρατηγικού σχε

βιβλιοθηκών

χεδιασμό. 

11%

0%

9%

κατά τη 
υν την αδ
θύνεται 
ήκης

α του προσωπι

προσωπικού, ω

σωπικού και τη

διοίκησης της 

ρικής διοίκηση

πικού και της δ

8%

2%

ατηγική 
βιβ

κός σχεδιασμός

εδιασμού έχει π

τη συνεργασία

εδιασμού έχει π

85 

Σχήμα 16γ 

Σχήμα 17γ 

ν  απάντησ

11

9%

5%

γνώμη σ
δυναμία 
σε νέα μ

ικού

ως προς την κατ

ης διοίκησης

βιβλιοθήκης

ς του οργανισμ

διοίκησης στις τ

16%

ανάπτυ
βλιοθήκη

ς 

προσδιοριστεί μ

α των ανώτερων

προσδιοριστεί μ

σε  ότι  ακο

%

13%

8%

σας παρά
της βιβλ
μέλη / ομ

τάρτιση και τις

μού

τακτικές συνεργ

64%

ξης υπηρ
ης

με σαφήνεια, α

ν στελεχών του

με σαφήνεια κα

ολουθεί  κά

%

15%

άγοντες 
λιοθήκης
μάδες;

 δεξιότητές του

γασίες και τις σ

ρεσιών τ

αλλά δεν εφαρμ

υ οργανισμού

αι εφαρμόζεται

άποιου  είδ

ς να 

υ

συμμαχίες

της 

μόζεται συστημ

ι συστηματικά

 

 

δους 

ματικά 



 
 

 

Όσο

46%

συν

πλη

 

Η

Υπ

Η

Υπ
ικ

ον αφορά τ

%  των  ερωτ

νεργασίες  γ

ηθυσμού. 

Η βιβλιοθήκη δ

Η βιβλιοθήκη θ
ομάδων του πλ

Η βιβλιοθήκη έ

Στρατηγικές συ
συνεργαζόμενο

Σ

Η βιβλιοθήκη δε

πάρχει τάση να

Η βιβλιοθήκη δι

πάρχει ακριβής
κανότητες της β

ις στρατηγι

τηθέντων  α

για  την  π

Στρατηγ

δεν έχει χρησιμ

θα αξιολογούσ
ληθυσμού 

έχει συμμετάσχ

υμμαχίες έχουν
ου οργανισμού

Στόχευση

εν ταξινομεί την

α στοχεύει η βιβ

ιαλέγει ομάδες–

ς προσέγγιση τ
βιβλιοθήκης

ικές συμμαχ

απάντησε  π

προσέγγιση 

10%

1

γικές συμ

μοποιήσει, ούτε

ε ενδεχόμενες 

χει σε κοινά έργ

ν εφαρμοστεί, ο
ύ, να διευρύνου

16%

16%

η στις κα

ν ελκυστικότητ

βλιοθήκη στην 

–στόχους, συνε

ων ομάδων‐στό

86 

Σχήμα 18γ 

χίες για την

πως  η  βιβλι

νέων  αν

Σχήμα 19γ 

46%

17%

μμαχίες γ
ομάδων

ε σχεδιάζει να α

συνεργασίες γ

γα για την ανάπ

ούτως ώστε, συ
υν το κοινό  της

12%

ατηγορίε

τα των επιμέρο

πολυπληθέστε

εκτιμώντας το μ

όχων, εκπεφρα

ν προσέγγισ

ιοθήκη  θα 

αγνωστών 

27%

για την π
ν κοινού
αποκτήσει στο 

ια την προσέγγ

πτυξη νέων υπη

υνδυάζοντας τις
ς βιβλιοθήκης κ

56%

ες του πλ

υς ομάδων‐στό

ερη κατηγορία 

μέγεθος της ομ

ασμένη σύμφων

ση νέων ομά

αξιολογούσ

και  νέων

προσέγγι

μέλλον στρατη

γιση νέων αναγ

ηρεσιών

ς ικανότητες το
και να διαδώσο

ληθυσμο

όχων

κοινού

μάδας, τους πόρ

να με τους στόχ

άδων κοινο

σε  ενδεχόμ

ν  ομάδων 

ιση νέων

ηγικές συμμαχίε

νωστών και νέω

ου κάθε 
ουν τις υπηρεσί

ύ

ρους της και τα

χους και τις 

 

ού το 

μενες 

του 

 

ν 

ες

ων 

ίες της

α οφέλη



 
 

 

Σύμ

προ

κατα

Μ

Ό
α

Η
α

Ό
χ

μφωνα με τ

οσωπικό  έχ

ανόηση των

Α

Δεν εξειδικεύ

Προσαρμόζει 

Σχεδιάζει την 

Η εξειδίκευση
στρατηγική γι

Eκπ
π

Μέρος του προ

Όλο το προσωπ
απαιτήσεων τω

Η εκπαίδευση ε
απευθύνεται η 

Όπως το «Γ» κα
χρηστών, σύμφ

η δημοσκόπ

χει  εισαγω

ν απαιτήσε

Ανάπτυξη

ει το πρόγραμμ

ένα‐δύο στοιχ

παρουσία της 

η των υπηρεσιώ
ια κάθε ομάδα 

παίδευσ
προβολή
σωπικού έχει μ

πικό έχει εισαγω
ων ομάδων‐στόχ

είναι διαρκής κ
βιβλιοθήκη 

αι επιπρόσθετα
ωνα με τις γενι

πηση το 44

ωγική  εκπα

ων των ομά

11

32%

η προγρά
βιβλ

μα προσέγγιση

εία του σχεδίο

έτσι, ώστε οι υ

ών της αποδεικ
‐στόχο

ση σχετιζ
ή των υπ
μια περιορισμέν

ωγική εκπαίδευ
χων

αι εξελισσόμεν

 γίνεται διαρκή
ικές συνθήκες π

87 

Σχήμα 20γ 

 

Σχήμα 21γ 

 

4% των λαϊκ

αίδευση  πο

άδων‐στόχω

1%

4%

άμματος
λιοθήκης
ς των διαφορετ

υ προσέλκυσης

πηρεσίες της κ

νύει την ικανότ

19%

1

ζόμενη μ
πηρεσιών
νη εισαγωγική 

υση που αφορά

νη, όσο  διαφορ

ής ενημέρωση τ
που μεταβάλλο

κών βιβλιοθ

ου  αφορά 

ων. 

53%

ς marketi
ς
τικών ομάδων‐

ς νέων αναγνωσ

και η γενική της

τητά της να αξι

1819%

με την πρ
ν της βιβ
εκπαίδευση πο

ά τις υπηρεσίες

ροποιείται το κο

του προσωπικο
ονται 

θηκών δηλώ

τις  υπηρ

%

ing της 

‐στόχων 

στών 

ς εικόνα να την 

ιολογεί και επιλ

8%

44%

ροώθηση
βλιοθήκη
ου αφορά τις υ

ς και την κατανό

οινό στο οποίο

ού σε αλλαγές τ

ώνει ότι όλ

ρεσίες  και 

κάνουν να ξεχω

λέγει την κατάλ

η και 
ης
πηρεσίες

όηση των 

ο (θα πρέπει να

των απαιτήσεω

 

 

λο το 

την 

ωρίζει

λληλη 

) 

ων των 



 
 

 

Το 

διαδ

40%  των 

δικασία ανά

Δεν υπάρχ
προκύπτου

Αναγνωρίζ
διαδικαστ

Έχει οριστ
στήριξη  τω

Γίνεται συ
περιλαμβά

Σ
ε

Δεν παρεμβαί

Υπάρχουν  κατ

Η βιβλιοθήκη 
νέες υπηρεσίε
Υπάρχουν ομά

λαϊκών  βιβ

άπτυξης νέω

Νέ
χει καθορισμέν
υν συνήθως τυ

ζεται η ανάγκη 
ικές κατευθυντ

εί συγκεκριμέν
ων νέων ιδεών 

στηματική και 
άνουν τους ανα

υνεργασ
εκπροσώ

ίνουν τρίτοι στη

τ’ εξαίρεση περ

έχει μία καθορ
ες και στόχους
άδες ανάπτυξης

βλιοθηκών 

ων υπηρεσι

23%

9%

έες ιδέες 
η διαδικασία γ
χαία και υποβά

δημιουργίας ε
τήριες γραμμές

νη δομή και δια
από τον οργαν

πλατιά έρευνα
αγνώστες, τους 

27%

σίες με π
ώπησης τ

π
η διαδικασία αν

ριπτώσεις  ανάμ

ρισμένη πολιτικ

ς νέων υπηρεσ

88 

Σχήμα 22γ 

 

Σχήμα 23γ

απάντησε 

ιών και στό

12%

για υπη
ια εντοπισμό ν
άλλονται χωρίς

νός μηχανισμο
ς έχουν προδιαγ

αδικασία σύλλη
νισμό

α για νέες ιδέες 
ενδεχόμενους 

27%

6%

πρόσωπα
των ιδιαί
πληθυσμ
νάπτυξης νέων

μειξης τρίτων

κή εμπλοκής εξω

ιών και στόχων

ότι  δεν  π

χων. 

56

ηρεσίες
νέων ιδεών και 
ς καθορισμένο τ

ού γένεσης ιδεώ
γραφεί 

ηψης νέων ιδεώ

έργων. Οι πηγέ
αναγνώστες κα

40%

α‐κλειδιά
ίτερων ο
μού
ν υπηρεσιών κα

ωτερικών παρα

ν που περιλαμβ

παρεμβαίνο

6%

ευκαιριών. Οι ι
τρόπο

ών, του οποίου 

ών. Απαιτείται η

ές πληροφόρησ
αι τους μαζικού

ά και φορ
ομάδων τ

αι στόχων 

αγόντων στην α

βάνουν και τρίτ

ουν  τρίτοι 

ιδέες 

οι 

η συστηματική 

σης 
ύς φορείς 

ρείς 
του 

ανάπτυξη ιδεών

τους 

 

 

στη 

ν για 



 
 

 

 

Το 

σχετ

υπη

Δ
ε
Έ

Υ

τ

Η
τα

Αν
π

Η
τη

Η
κα

62%  των  λ

τική  καταλ

ηρεσιών, αν

Το br

Δεν έχει γίνει κ
ευρύτερο κοινό
Έχει προϋπάρξ

Υπάρχει σαφής
και του συμβολ
Η βιβλιοθήκη δ
τα αποτελέσμα

 ανεύρεση του 
α ανώτερα στελ

νεπίσημα η βιβ
ροώθησης των

 βιβλιοθήκη έχ
ης για την κάθε

 βιβλιοθήκη εφ
αι ελέγχει τον σ

λαϊκών  βιβλ

λληλότητα  τ

νάλογα με τ

and nam
κ

καμία προσπάθ
ό
ει κάποια προσ

ς κατανόηση στ
λισμού του
διεξάγει συχνά 
ατα των ερωτημ

Συνδυ

 καταλληλότερ
λέχη 

βλιοθήκη έχει α
 υπηρεσιών, αν

χει επίσημα κατ
ε ομάδα‐ στόχο

φαρμόζει μία ολ
συνδυασμό εργ

λιοθηκών  δ

των  ποικίλ

την ομάδα‐σ

me της βι
κοινού κα
θεια καταγραφή

σπάθεια να εντ

τα στελέχη της 

έρευνες σχετικ
ματολογίων συ

8%

υασμός μ
προώθη

ρου συνδυασμο

αποτιμήσει την 
νάλογα με την 

ταλήξει στα κατ
 

λοκληρωμένη σ
γαλείων προώθ

89 

Σχήμα 24γ 

Σχήμα 25γ

δηλώνει  ότ

λων  εργαλε

στόχο που α

25%

25%

4%

ιβλιοθήκ
αι συνεργ
ής της εικόνας π

οπιστεί πώς αν

βιβλιοθήκης κα

κά με την εικόνα
στηματικά

13%

μεθόδων
ησης υπη
ού μεθόδων πρ

σχετική καταλλ
ομάδα‐ στόχο π

τάλληλα εργαλε

στρατηγική επι
θησης που χρησ

τι  ανεπίσημ

είων  προβο

απευθύνοντ

4

%

κης ως πό
γατών
που έχουν για τ

ντιλαμβάνεται τ

αι του οργανισμ

α του κοινού (χ

17%

62%

ν προβολ
ηρεσιών
ροβολής και πρ

ληλότητα των π
που απευθύνετ

εία και στη διερ

κοινωνιακού m
σιμοποιείται σε

μα  έχουν  α

ολής  και  π

ται. 

46%

όλος έλξ

τη βιβλιοθήκη 

το κοινό την εικ

μού για την αξί

χρηστών και μη

λής και 

οώθησης των υ

ποικίλων εργαλ
ται

ργασία προώθη

marketing που ε
ε κάθε περίπτω

αποτιμήσει 

ροώθησης 

ης 

οι χρήστες της 

κόνα της βιβλιο

ία του καλού ον

η) γι’ αυτήν και 

υπηρεσιών αφο

λείων προβολή

ησης και προβο

επιβλέπει, ενοπ
ωση

 

 

την 

των 

και το 

οθήκης 

νόματος 

αναλύει 

ορά 

ς και

ολής 

ποιεί 



 
 

 

Η  π

γνω

Υ
π

τ

Υ
λ

Ό

Η

Η
τ

Η
ο

Η
τ

πλειοψηφία

ωρίζουν την 

Συ
για 

Υπάρχει ασήμα
προέρχονται απ

Η βιβλιοθήκη σ
των ιδιαιτεροτή

Υπάρχουν αναλ
λαμβάνονται υ

Όπως το "Γ" αλ
συνυπολογίζον

Ενη

Η βιβλιοθήκη δ

Η βιβλιοθήκη γν
τον αριθμό του

Η βιβλιοθήκη α
οποίες προέρχο

Η βιβλιοθήκη ε
των νέων ομάδ

α  των  λαϊκ

ιδιαίτερη κ

υγκέντρω
τους χρή
αντη ή ανύπαρκ
πό τα στοιχεία 

συγκεντρώνει α
ήτων των ομάδ

λυτικά στοιχεία
πόψη στην επι

λλά επιπρόσθετ
νται στο σύστημ

ημέρωση

εν γνωρίζει την

νωρίζει ποιες ο
ς και τις προτιμ

αναλύει συστημ
ονται και έχει π

κτιμά μεθοδικά
ων

κών  βιβλιο

κατάσταση τ

37%

ωση και α
ήστες κα
κτη συλλογή πλ
του δανεισμού

αρχείο προτιμή
δων 

α για τις κύριες 
ικοινωνιακή πο

τα υπάρχουν αν
μα marketing κ

23%

17%

η σχετιζό
μελών 

ν ιδιαίτερη κατά

ομάδες κοινού α
μήσεις τους 

ματικά τα ιδιαίτ
προσδιορίσει πο

ά τη σημασία κ

90 

Σχήμα 26γ 

Σχήμα 27γ 

οθηκών  με 

των επιμέρ

10%

0%

απολογισ
ι τους εν
ληροφοριών για
ύ

σεων των αναγ

υπηρεσίες σε σ
ολιτική και στρα

ναλυτικά στοιχ
και στο στρατηγ

11%

όμενη με
και των ο

άσταση των επ

αποτελούν του

τερα χαρακτηρι
οια ομάδα πλη

άθε αναγνώστη

ποσοστό 

ους χρηστώ

5

σμός πλη
νδεχόμεν
α το κοινό. Τα ό

γνωστών και τω

συνάρτηση με τ
ατηγική της βιβ

χεία συμπεριφο
γικό απολογισμ

49%

ε την κατ
ομάδων

πιμέρους χρηστ

υς χρήστες της κ

ιστικά των χρησ
θυσμού χρησιμ

η και επικεντρώ

49%  απάν

ών τους. 

53%

ηροφορι
νους χρή
όποια ποσοτικά

ων κοινωνικών ο

την κάθε ομάδ
λιοθήκης 

οράς των χρηστ
μό

άσταση 

ών της

και διατηρεί λε

στών της και τω
μοποιεί περισσ

ώνεται στους τρ

ντησε  πως 

ιών 
ήστες
ά δεδομένα  

ομάδων, καθώς

α‐ στόχο, που 

τών, που 

των 

πτομερές αρχε

ων ομάδων από
ότερο τη βιβλιο

ρόπους προσέλ

 

 

δεν 

ς και 

είο με 

ό τις 
οθήκη

λκυσης 



 
 

 

Το 

εκπλ

βιβλ

έχο

43%  των  λ

ληρωθούν 

λιοθήκης εί

υν καθορισ

Η ίδια

Γνωστ

Γνωστ

Σαφώ

Τα
οι 

Δ

Έχ

Αν

Ό

λαϊκών  βιβλ

οι  στόχοι 

ίναι καθορι

στεί καθόλο

α με όλες τις βιβ

τή στα ανώτερα

τή στο προσωπι

ς διατυπωμένη

α μέσα πο
στόχοι  π

τη 

εν έχουν καθορ

χουν καθοριστε

ναγνωρίζονται 

Όπως το «Γ», επ

λιοθηκών  δ

που  ορίζον

ισμένα σε γ

υ. 

2%

3%

Αποστο

βλιοθήκες

α στελέχη

ικό, αλλά όχι κα

η, γνωστή στο π

14%

ου απαιτ
που ορίζ
στρατηγ

ριστεί

εί σε γενικές γρ

από εκείνους π

πιπλέον περιλαμ

91 

Σχήμα 28γ 

 

Σχήμα 29γ 

 

δηλώνει  ότ

νται  από  τη

γενικές γρα

30%

λή της Β

αταγραμμένη

προσωπικό και 

43%

%
8%

τούνται γ
ζονται απ
γική της β

ραμμές

που πρέπει να 

μβάνονται στο 

τι  τα  μέσα 

ην  αποστολ

αμμές. Το 3

ιβλιοθήκ

το κοινό, μεταβ

35%

για να εκ
πό την α
βιβλιοθή

εκπληρώσουν τ

στρατηγικό σχέ

που  απαιτ

λή  και  τη  σ

35% όμως δ

65%

κης

βαλλόμενη κατ

%

κπληρωθ
αποστολή
ήκης:

τους στόχους

έδιο της Βιβλιο

τούνται  για

στρατηγική

δηλώνει ότι

τά τις συνθήκες

θούν 
ή και 

οθήκης

 

 

α  να 

  της 

ι δεν 

ς.



 
 

 

Το 4

τίθε

κοιν

47% των λαϊ

ενται συχνά

νωνικού περ

Στό

Περιστα

Συχνά κα

Στ

Περιστασιακ

Συχνά αλλά 

Συχνά και εσ

Τα τελευταί

αϊκών βιβλιο

ά και εστιάζ

ριβάλλοντο

όχοι με ο

ασιακά ή ποτέ 

αι επιτυγχάνοντ

τόχοι μη

κά ή ποτέ 

δεν επιτυγχάνο

στιάζουν στις α

α 2 χρόνια έχο

οθηκών απά

ζουν στις α

ος. 

26%

8%

ικονομικ

ται

47%

η οικονομ

ονται

ανάγκες των χρη

υν υπέρ‐εκπλη

92 

Σχήμα 30γ 

 

 

Σχήμα 31γ 

 

άντησε ότι σ

ανάγκες των

11%

κό περιεχ

%

11%

μικού πε
τεθεί:  

ηστών, των εργ

ρωθεί οι στόχο

στόχοι μη ο

ν χρηστών, 

χόμενο έ

Συχνά αλλά

Έχουν επιτ

31%

εριεχομέ

γαζομένων και τ

οι 

οικονομικού

των εργαζο

55%

έχουν τε

ά δεν επιτυγχά

τευχθεί για τουλ

%

11%

νου έχου

του κοινωνικού

ύ περιεχομέ

ομένων και

θεί: 

νονται

λάχιστον 2 έτη

υν 

ύ περιβάλλοντο

 

ένου 

ι του 

ος 



 
 

 

Το 6

Το 3

 

Έχ

64% των λαϊ

31% δήλωσ

Η β

1. Εφαρμογή

2. Βελτίωση 

3. Εφαρμογή

4. Δημιουργί

5. Περίοδος 

χει έσοδα

Ναι 

αϊκών βιβλιο

ε ότι δεν έχ

βιβλιοθή
π

ή της καθορισμέ

των υπαρχουσ

ή της διαρκούς 

ία νέων υπηρεσ

αναδιοργάνωσ

α η βιβλι

Όχι  Εκτά

οθηκών  έχο

χει καθόλου

36%

16%

ήκη βρίσ
αρακάτω

ένης διεκπεραί

ών υπηρεσιών 

ανανέωσης τω

σιών 

σης των υπηρεσ

ιοθήκη;  

άκτως ναι

93 

Σχήμα 32γ 

Σχήμα 33γ 

 

ουν έσοδα.

υ έσοδα. 

17%

σκεται σε
ω καταστ

ίωσης των διαδ

ν υπηρεσιών κ

σιών και των δια

31%

14%

ε κάποια
τάσεις; 

δικασιών και υπ

αι της προσαρμ

αδικασιών  

5%

27%

 από τις 

πηρεσιών  

μογής τους στις

64%

ς εκάστοτε συν

%

 

 

θήκες 



 
 

 

2%

3%

2% 0%

0% 0% 0
0%

0%

Συνδρομή τ

Προϋπολογ

Πωλήσεις ε

Διαδανεισμ

Χρηματοδό

Χρηματοδό

Εκδοτική δρ

Προϋπολογ
του τμήματ
κλπ      

Έσοδα από 

Ποσοστό επ

Βραβεία

%

5%

0% 8%
% 0%

των μελών

γισμός του οργαν

ειδών

μός 

ότηση από το κρά

ότηση Εκδηλώσεω

ραστηριότητα

γισμός 
τος/ σχολής

τις εκδηλώσεις

πί των εκτάκτων ε

%

11

Αν ναι, α

νισμού

άτος 

ων

εσόδων

94 

Σχήμα 34γ 

2% 2

39%

1%

από ποιε

2%

11%

ες πηγές
Ανάληψη ανα

Δωρεές 

Ενοικίαση των

Ανάληψη ερε

Κληροδοτήμα

Ιδιωτικός τομ

Παροχή ειδικε

Απόφοιτοι

Χορηγίες χώρ

Ποσοστό επί τ

Φωτοτύπιση

16%

ς; 
απτυξιακών έργω

ν 

υνητικών έργων

ατα

έας   

ευμένων υπηρεσ

ων της σε φορείς

των κερδών του ο

%

0%

0%

0%0%

ων

σιών

ς για εκδηλώσεις

οργανισμού

 

ς



 
 

 

Η κύ

είνα

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ύρια πηγή 

αι η χρηματ

2

5

Μόνιμοι Β

Συμβασιού

Μόνιμοι ε

Συμβασιού

ΙΔΑΧ διοικ

Μόνιμοι ά

Συμβασιού

εσόδων για

τοδότηση απ

2%

1%

6%
2%

5%

Το πρ

Βιβλιοθηκονόμο

ύχοι Βιβλιοθηκ

ειδικοί της πληρ

ύχοι ειδικοί της

κητικοί

άλλης ειδικότητ

ύχοι άλλης ειδι

α τις λαϊκές

πό το κράτο

13%

21%

ροσωπικό

οι  

κονόμοι

ροφορικής 

ς πληροφορική

τας

ικότητας

95 

ς βιβλιοθήκ

ος. 

Σχήμα 35γ 

2%0%0%

ό της βιβ

ς

ες όπως φα

17%

18%

βλιοθήκη

ΙΔΑΧ Βιβλιοθ

Σύνολο Βιβλι

ΙΔΑΧ ειδικοί τ

Μόνιμοι διοι

Συμβασιούχο

ΙΔΑΧ άλλης ε

Σύνολο μη βι

αίνεται από

4%

9%

ης 

θηκονόμοι 

ιοθηκονόμων

της πληροφορι

ικητικοί

οι διοικητικοί

ιδικότητας

ιβλιοθηκονόμω

ό το διάγρα

ικής

ων 

αμμα 

 



 
 

 

5.5.  Σχ

8%

5%
0%

3%
3%

χολικές Β

5%

%
2% 5%

0% 0

Φυσι

Βιβλία, αναφορέ
Βιβλία, αναφορέ
Βιβλία, αναφορέ
Περιοδικά διαθέ
Περιοδικά διαθέ
Παλιά περιοδικά
Σπάνιο υλικό
Συλλογή ετήσιω
Εφημερίδες‐ ημε
Εφημερίδες – πα
Μη έντυπο υλικ
Φωτογραφικό υ
Ξενόγλωσση επι
Ξενόγλωσση γεν
Ειδικός εξοπλισμ
Ειδική συλλογή 
Υπηρεσίες διαμε
Υπηρεσίες διαμε
Υπηρεσίες διαμε
Υπηρεσίες διαμε
Διαδανεισμός/ φ
Εκπαίδευση  των
Εκπαίδευση  των
Εκδοτική δραστη
Διδακτική δραστ
Διδακτική δραστ
Διδακτική δραστ
Διδακτική δραστ
Διδακτική δραστ
Διαρκής ενημέρ
Διαρκής ενημέρ
Ψυχαγωγία 

Βιβλιοθήκ

2%

3%

%

0% 3%

ική απο

ές κλπ. – πληροφ
ές κλπ. – χειροκίν
ές κλπ. – ηλεκτρο
έσιμα στη βιβλιο
έσιμα για δανεισ
ά (παλιότερα των

ν αναφορών
ερήσιες
αρελθόντων ετών
ό  
λικό
ιστημονική συλλο
νικού ενδιαφέρον
μός για άτομα με
για τυφλά άτομα
εσολάβησης‐ πλη
εσολάβησης‐ εξω
εσολάβησης‐ παρ
εσολάβησης‐ συν
φωτοτυπίες/ παρ
ν χρηστών στις υ
ν χρηστών στις π
ηριότητα
τηριότητα για νέε
τηριότητα για εκμ
τηριότητα για εκμ
τηριότητα για υπ
τηριότητα για νέα
ωση σε επαγγελμ
ωση σε επιστημο

96 

κες: 

Σχήμα 1δ 

7%

35%

5%

θήκευσ

φοριακή συλλογή
νητο δανειστικό σ
ονικό δανειστικό 
θήκη
μό
ν 50 ετών) διαθέσ

ν (πάνω από 2 μή

ογή 
ντος συλλογή 
ε κινητικά προβλή
α ή με περιορισμέ
ηροφοριακή έρευ
ωτερικές/ τηλέφω
ραγγελίες βιβλίω
νδρομές περιοδικ
ράδοση τεκμηρίω
πηρεσίες της Β

πηγές πληροφόρη

ες δεξιότητες / χό
μάθηση ξένων γλ
μάθηση της ελλη
ποστήριξη των μα
α επαγγέλματα
ματικά θέματα
ονικά θέματα

%
7%

3%

0%0%

%

ση/ υπη

σύστημα
σύστημα

σιμα στη βιβλιοθ

ήνες)

ήματα
ένη όραση
υνα
ωνο, email 
ων
κών
ων

ησης της Β. (Πληρ

όμπυ
λωσσών
ηνικής
αθητών στα μαθή

%

8%

7%

2%
2%

ρεσίες

θήκη

ροφοριακή Παιδε

ήματα του σχολεί

7%

3%

0%

00%
0%

%

εία) 

ίου

 

0%

0%



 
 

 

0%

0%

0

Υπηρεσίες δ

Υπηρεσίες δ

Υπηρεσίες δ

Υπηρεσίες δ

Πρόσβαση τ

Πρόσβαση τ

Πρόσβαση τ

Πρόσβαση τ

Πρόσβαση χ

Πρόσβαση χ

Ειδικός εξοπ

Εκπαίδευση 

Εκπαίδευση 

Παραλαβή τ

Ψηφιακά τεκ

Ψηφιακά τεκ

Ψηφιακά τεκ

Ψηφιοποιημ

Ψηφιοποιημ

Ψηφιοποιημ

Πύλες του in

Ακαδημαϊκά

Λογισμικά π

Εκπαίδευση 

Εκδοτική δρα

Διδακτική δρ

1

3%

0%%

0%

3%

7%

3%

%
0%

0%0

0%
0

Ηλεκτρ
ιαμεσολάβησης‐

ιαμεσολάβησης‐

ιαμεσολάβησης‐

ιαμεσολάβησης‐

ελικού χρήστη στ

ελικού χρήστη στ

ελικού χρήστη στ

ελικού χρήστη στ

χρηστών από τον 

χρηστών από τον 

πλισμός και συλλο

 των χρηστών στ

 των χρηστών στ

των αιτημάτων μέ

κμήρια‐ περιοδικ

κμήρια – γκρίζα β

κμήρια ‐ βιβλία

μένα τεκμήρια‐ π

μένα τεκμήρια – γ

μένα τεκμήρια ‐ β

nternet στο εσωτ

ά αποθετήρια  

ου ενδιαφέρουν 

σε άλλα λογισμι

αστηριότητα

ραστηριότητα σε

10%

%0%

0% 0%

7%

ονικές /
‐ έρευνα στα cd‐r

‐ έρευνα στο inte

‐ πληροφόρηση α

‐ ηλεκτρονική πα

τη Β‐ CD‐ROM

τη Β.‐ έρευνα στο

τη Β.‐ πληροφόρ

τη Β.‐ ηλεκτρονικ

υπολογιστή τους

υπολογιστή τους

ογή για τυφλά άτ

τις υπηρεσίες της

τις πηγές πληροφ

έσω ηλεκτρονικο

κά

βιβλιογραφία 

εριοδικά

γκρίζα βιβλιογρα

βιβλία

ερικό δίκτυο 

τους χρήστες

ικά 

 νέες τεχνολογίε

97 

Σχήμα 2δ 

10%

3% 0%

3%

/ Ψηφια
rom

rnet 

από τις πηγές της

ραλαβή και παρά

ο internet

ηση από τις πηγέ

κή παραλαβή υλι

ς‐ online‐ τροφοδ

ς‐ συνεργατικό εσ

τομα ή με περιορ

ς Β. από τον υπολ

φόρησης της Β. απ

ού ταχυδρομείου 

αφία

ς 

10%%

ακές υπ

ς βιβλιοθήκης

άδοση υλικού

ές της βιβλιοθήκη

ικού

δοσία με νέα πλη

σωτερικό δίκτυο

ρισμένη όραση

λογιστή τους

πό τον υπολογιστ

14

10%

πηρεσίες

ης

ηροφόρηση/ sdi, 

τή τους (Πληροφ

4%

14%

0%

ς

alert.

φοριακή Παιδεία)

 

 



 
 

 

Για 

ασχ

 

Όλο

υπη

το προσωπ

χολούνται κ

ο  το  προσω

ηρεσιών και

Το

Μόνο όσ

Εκπαιδε

Είναι κα

Δεν προ

Δεν ξέρω

Τ
δ

υπ

Μόνο όσοι είν

Όλο το Προσω
κοινού
Όχι

Δεν ξέρω

πικό των σχο

αι ενημερώ

ωπικό  των

ι την προσέ

ο Προσω

σοι ασχολούντα

εύονται όσοι ασ

ανόνας της βιβλ

ηγείται περίοδ

ω

Το Προσω
δεξιότητε
πηρεσιών

ναι υπεύθυνοι 

ωπικό της βιβλι

ολικών βιβλ

ώνονται όσο

ν  σχολικών

λκυση νέου

0%

2

πικό είνα
υπη

αι με κάποια υπ

σχολούνται και 

λιοθήκης να εκπ

δος εκπαίδευση

25%

ωπικό δι
ες / γνώσ
ν και την

για την προβολ

ιοθήκης εξασκε

98 

Σχήμα 3δ 

λιοθηκών ισ

οι ενδιαφέρ

Σχήμα 4δ 

ν  βιβλιοθηκ

υ κοινού. 

28%

29% 0%

αι εκπαι
ρεσίες;
πηρεσία  

ενημερώνοντα

παιδεύονται όλ

ης, μόνο ενημέρ

50%

0%

ιαθέτει τ
σεις για τ
 προσέλ

λή / προώθηση

είται στην προβ

σχύει το εξή

ρονται να μά

κών  εξασκε

43%

ιδευμένο

αι όσοι ενδιαφέ

λοι οι εργαζόμε

ρωση

25%

τις απαιτ
την προβ
λκυση νέο

η των υπηρεσιώ

βολή των υπηρε

ής: Εκπαιδεύ

άθουν. 

είται  στην 

ο στις 

έρονται να μάθ

νοι σε όλες τις 

τούμενες
βολή των
ου κοινο

ών  

εσιών και την π

ύονται όσο

προβολή 

θουν

υπηρεσίες

ς 
ν 
ού;

προσέλκυση νέο

 

ι 

 

των 

ου 



 
 

 

Όλε

διαδ

κοιν

 

ες  οι  σχολ

δικασία πο

νό τους. 

Υ
γνω

Ναι  Όχ

0%

Με

Έντυπο ενημερω

Με ηλεκτρονικά

Μέσω της ιστοσ

Με μηνύματα σ

Αφίσες 

Πίνακας ανακοι

Πίνακας ανακοι

Ανακοινώσεις σ

Συζητήσεις /συν

Συζητήσεις /συν

λικές  βιβλ

υ οι υπηρεσ

Υπάρχει 
ωστοποι

χι  Δεν ξέρω

0

1

0% 0% 0

ε ποιο τρ
πρωτοβ

ωτικό δελτίο

ά μηνύματα (e‐m

σελίδας της βιβλι

στα κινητά τηλέφ

ινώσεων στη βιβλ

ινώσεων στην πό

στο Ραδιόφωνο 

νεντεύξεις στο Ρα

νεντεύξεις σε Εφ

λιοθήκες  τη

σίες τους ν

60%

διαδικα
ιούνται σ
κοινό τη

0%

17%

8%

% 17%

ρόπο η β
ουλίες τ

απε

ails)

ιοθήκης

ωνα

λιοθήκη

όλη

αδιόφωνο 

ημερίδες /περιοδ

99 

Σχήμα 5δ 

ης  δημοσκ

α γνωστοπο

Σχήμα 6δ 

0%

ασία που
στο κοινό
ης βιβλιο

8%

25%

%

0%
0%

βιβλιοθή
ης στην 
ευθύνετα

Ηλ

Μ

Μ

Φυ

Αυ

Πί

Αν

Συ

Αν

δικά  

κόπησης  α

οιούνται στ

40%

 οι υπηρ
ό και το 
οθήκης;

0%
0%

0%

17%

8

%

κη κοινο
κοινότητ
αι; 
λεκτρονικό ενημε

έσα από το Blog 

έσω ομάδων χρη

υλλάδια 

υτόματος τηλεφω

νακας ανακοινώσ

νακοινώσεις στην

υζητήσεις /συνεντ

νακοινώσεις σε Ε

απάντησαν 

το κοινό κα

%

ρεσίες να
εν δυνάμ

0%

0%%

οποιεί τις
τα που 

ερωτικό δελτίο (n

της βιβλιοθήκης

ηστών και λιστών

ωνητής της βιβλιο

σεων στον οργαν

ν Τηλεόραση 

τεύξεις στην Τηλε

φημερίδες /περι

πως  υπά

αι το εν δυν

α 
μει 

ς 

newsletter) 

ν συζήτησης 

οθήκης

νισμό

εόραση 

ιοδικά  

άρχει 

άμει 

 



 
 

 

Ανάληψη 
Συνεργασ
Ενημερωτ
Ψυχαγωγ
Επιμορφω
Προσωπικ
Εκδηλώσε
Συνεντεύξ
Διαφημισ
Φιλοξενία

0

0%

Σύ
Καθηγητές γ΄βά
Δασκάλους
Υποψήφιους δι
Προπτυχιακούς
Μαθητές
Πρώην συνεργά
Νοσηλευτικό πρ
Ανώτερα διοικη
Ιδιωτικές εταιρε
Μέλη της Διοίκ
Αγρότες
Ελεύθερους επα
Νοικοκυρές
Οικονομικούς μ
Ηλικιωμένους 
Εφήβους 
Προμηθευτές το
Μικρομεσαίες ε
Κέντρα έρευνας
Επαγγελματικο
Άλλες βιβλιοθή

Η
χρηστώ

κοινών προγραμ
σίες με σχετικούς 
τικές εκδηλώσεις
ικές εκδηλώσεις 
ωτικές εκδηλώσε
κές συζητήσεις / 
εις με επιφανή μέ
ξεις από μέλη της
στικές καμπάνιες 
α προγραμμάτων

0%

14%

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

4%

%

%

0%

ύνθεση π
άθμιας εκπαίδευσ

ιδάκτορες
ς Φοιτητές 

άτες
ροσωπικό
ητικά στελέχη
είες (εξειδικευμέ
ησης του οργανισ

αγγελματίες

μετανάστες

ου οργανισμού
επιχειρήσεις
ς
ύς φορείς/ συνδι
κες της Ελλάδας

9%

18%

0%

Η προσπά
ών/κοινω
μμάτων με άλλου
φορείς (πχ πρόε

ς που αφορούν σ
που αφορούν συ
ις που αφορούν 
ενημερώσεις για
έλη της κάθε ομά
ς κάθε ομάδας /σ

ν/ εκδηλώσεων π

17%

%

%
14%

4%

0%

πληθυσμ
σης

ένη πληροφόρησ
σμού

ικάτα

100 

Σχήμα 7δ 

Σχήμα 8δ 

0%

18%

9%

0%

άθεια πρ
ωνικών ο
υς φορείς
εδρος τμήματος, σ
υγκεκριμένες ομ
υγκεκριμένες ομά
συγκεκριμένες ο
α τις υπηρεσίες
άδας /στόχου
στόχου, σχετικά μ

ου διοργανώνον

0%

6%

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

μού που 
Κα
Ερε
Με
Διο
Απ
Ιατ
Ασ
Πρ

η) Δη
Τεχ
Εργ
Βιο
Εργ
ΑΜ
Πα
Πελ
Συν
Τοπ
Πο
Εκκ
Άλλ

28%

18%

ροσέλκυσ
μάδων ε
σύλλογος αλλοδα
άδες του πληθυσ
άδες του πληθυσ
μάδες του πληθυ

με τις ανάγκες/ α

ται από φορείς

27%

9%

0%

απευθύν
θηγητές β΄βάθμι
ευνητές 
εταπτυχιακούς φ
οικητικούς υπαλλ
οφοίτους 
τρικό Προσωπικό
θενείς 
οσωπικό έρευνα
μόσιους οργανισ
χνικό προσωπικό
γάτες 
οτέχνες
γαζόμενες γυναίκ
ΜΕΑ
αιδιά 
λάτες του οργανι
νεργάτες του οργ
πική αυτοδιοίκησ
λιτιστικούς φορε
κλησία / εκκλησια
λες βιβλιοθήκες τ

0%

σης νέων
επιδιώκε
απών κλπ)
σμού (πχ μαθητέ
σμού (πχ έφηβοι, 
υσμού

απαιτήσεις τους

6%

%

νεστε:
ιας εκπαίδευσης

οιτητές
λήλους

ό 

ας και ανάπτυξης 
σμούς (εξειδικευμ
ό

κες 

ισμού
γανισμού /της βι
ση
είς/ συλλόγους
αστικούς φορείς
του εξωτερικού

ν 
εται με:

ς)
ασθενείς κλπ)

του οργανισμού
μένη πληροφόρη

βλιοθήκης

ηση)



 
 

 

Η δ

είνα

Οι 

χρή

διάγ

Η
απ

ημοφιλέστε

αι οι καθηγη

σχολικές  β

στες  τους,

γραμμα πα

Η Βιβλιο
πευθύνο

Ναι  Όχ

Όσ

Αν ν

Περίπου το

ερη πληθυσ

ητές β΄ βάθ

βιβλιοθήκες

  αλλά  και

ραπάνω. 

οθήκη διο
ονται στο

ενδεχ

χι  Δεν ξέρ

σοι συμμετ

Ναι 

ναι, ποιο

ο 20% Πε

σμιακή ομά

θμιας εκπαίδ

ς  διοργανώ

ι  στο  ενδε

οργανών
ους χρήσ
χόμενο κο

ω

τέχουν στ
γίνο

Όχι  Δ

5

ο ποσοστ
τη β

ερίπου το 50%

101 

άδα που επ

δευσης. 

Σχήμα 9δ 

ώνουν  εκδ

εχόμενο  κο

Σχήμα 10δ 

Σχήμα 11δ 

νει εκδηλ
στες της, 
οινό της;

40%

τις εκδηλώ
νται μέλη

Δεν υπάρχουν κ

0

50%

τό συνεχ
βιβλιοθή

% Σχεδόν 

πισκέπτεται

δηλώσεις  π

οινό  τους, 

100

λώσεις π
αλλά κα
; 

0%

ώσεις της 
η της; 

καταγραμμένα 

0%

χίζει να ε
ήκη; 

όλοι

ι  τις σχολικ

που  απευθ

όπως  φα

0%

που 
αι στο 

60%

βιβλιοθή

στοιχεία 

50%

επισκέπτ

κές βιβλιοθ

ύνονται  στ

αίνεται  από

0%

0%

κης 

τεται 

ήκες 

 

τους 

ό  το 



 
 

 

Από

εκδ

στις

συν

Ο
Ο
Ο
Ο

ό  τη  δημοσ

ηλώσεις πο

ς  εκδηλώσε

νεχίζει να επ

Ναι 

Υπά

Ο αριθμός μει
Ο αριθμός αυξ
Ο αριθμός μέν
Ο αριθμός μέν

σκόπηση  φ

ου απευθύν

εις  αυτές  γ

πισκέπτεται

Συμμετέ

Όχι  Δεν 

Αν ν

Περίπου το 2

άρχουν δ
χρηστών
ιώνεται
ξάνει
νει σταθερός, 
νει σταθερός 

φαίνεται  ότ

νονται στου

γίνονται  τελ

ι την βιβλιο

έχουν τα 
εκδ

ξέρω

40%

ναι, σε 

20% Περ

διακυμά
ν της βιβ

αλλά διαφορ
και τα πρόσω

102 

ι  όλες  οι  σ

ς χρήστες τ

λικά  μέλη.

οθήκη. 

Σχήμα 12δ 

Σχήμα 13δ 

Σχήμα 14δ 

0%

μέλη τη
δηλώσει

4

20%

τι ποσο

ίπου το 50%

0%

άνσεις στ
βλιοθήκη

ροποιούνται τ
ωπα επίσης

σχολικές  βι

τους, το 60%

Το  50%  α

1

0%

ης βιβλιο
ς της; 

40%

οστό; 

Σχεδόν όλ

0

60%

20%

τον αριθμ
ης κατ’ έτ

τα πρόσωπα 

ιβλιοθήκες 

% αυτών πο

αυτών  που 

100%

θήκης στ

λοι

0%

20%

%

μό των 
τος; 

διοργανών

ου συμμετέχ

γίνονται  μ

 

τις 

νουν 

χουν 

μέλη 

 



 
 

 

Το 6

μέν

 

60% των σχ

ει σταθερό

Αν έ

Αγνοούν τις υπ

Αγνοούν τη χρη

Δεν έχουν δυνα

Ακατάλληλο το

Αδυνατούν να 

Χρησιμοποιούν

Χρησιμοποιούν

Απουσία εμπισ

Εξυπηρετούντα

Δεν έχει αναζη

επη

Ω
Χ
Υ
Π
Α
Κ
Κ
Π
Α
Η

ολικών βιβλ

ς, αλλά δια

έχει ανα
από τη

πηρεσίες της

ησιμότητά της

ατότητα πρόσβασ

ο ωράριο της βιβλ

επικοινωνήσουν

ν την προσωπική

ν άλλη βιβλιοθήκ

στοσύνης στη βιβ

αι από το Διαδίκτ

τηθεί η αιτία απο

Ποιοι κ
ηρεάζουν

απευθ
Ωράριο της βιβλιο
Χώρος  
Υποδομές
Προϋπολογισμός
Αριθμητική επάρκ
Καταλληλότητα το
Κουλτούρα του πρ
Προτεραιότητες τ
Αποφάσεις της κε
Η στάση του προσ

λιοθηκών π

αφοροποιού

ζητηθεί 
 βιβλιοθ

σης (μακριά από

λιοθήκης

ν στην ελληνική

 τους συλλογή

κη (αν γνωρίζετε,

βλιοθήκη

τυο

οχής

4%

4%

κατά τη γ
ν την αδυ
θύνεται 
οθήκης

κεια του προσωπ
ου προσωπικού, 
ροσωπικού και τη
της διοίκησης της
εντρικής διοίκηση
σωπικού και της δ

103 

παρατηρεί ό

ύνται τα πρό

Σχήμα 15δ 

Σχήμα 16δ

000000

17%

33%

η αιτία α
θήκη, αυτ

 στάση μέσων μα

, αναφέρατε)

31%

9%

4%

γνώμη σα
υναμία τ
σε νέα μ

πικού
ως προς την κατά
ης διοίκησης
ς βιβλιοθήκης
ης του οργανισμο
διοίκησης στις τα

ότι ο αριθμό

όσωπα. 

33

0%0%0%0%0%0%

αποχής τ
τή οφείλ

αζικής μεταφορά

22%

% 0%
0%

ας παράγ
της βιβλι
μέλη ομά

άρτιση και τις δε

ού
ακτικές συνεργασ

ός των χρησ

3%

του κοινο
λεται:  

άς, αδυναμία στά

%
0%

26%

γοντες 
ιοθήκης 
άδες;

ξιότητές του

σίες και τις συμμα

στών τους 

17%

ού 

θμευσης κλπ)

%

να 

αχίες

 



 
 

 

Ο π

ένα

νέα

 

προϋπολογι

 ανασταλτι

 μέλη‐ομάδ

Υπάρχει 

Η διαδικ
εφαρμόζ
Εγκατεστ
οργανισμ
Η διαδικ
εφαρμόζ

Στ

Η βιβλιοθήκη δ

Η βιβλιοθήκη θ
ομάδων του πλ

Η βιβλιοθήκη έ

Στρατηγικές συ
συνεργαζόμενο
της

σμός  των σ

κό παράγον

δες. Ακολου

Υπάρ
υπη

ανεπίσημος σ

ασία στρατηγ
ζεται συστημα
τημένη διαδικ
μού
ασία στρατηγ
ζεται συστημα

τρατηγικ

δεν έχει χρησιμ

θα αξιολογούσ
ληθυσμού 

έχει συμμετάσχ

υμμαχίες έχουν
ου οργανισμού

σχολικών β

ντα που επ

υθούν οι υπ

χει Στρα
ηρεσιών
στρατηγικός σ

γικού σχεδιασ
ατικά 
κασία με τη συ

γικού σχεδιασ
ατικά

κές συμμ
νέων ο

μοποιήσει, ούτε

ε ενδεχόμενες 

χει σε κοινά έργ

ν εφαρμοστεί, ο
ύ, να διευρύνου

104 

ιβλιοθηκών

ηρεάζει την

ποδομές και

Σχήμα 17δ 

 

Σχήμα 18δ 

67%

ατηγική
ν της βιβ
σχεδιασμός 

σμού έχει προ

υνεργασία τω

σμού έχει προ

5

25%

μαχίες για
ομάδων κ
ε σχεδιάζει να α

συνεργασίες γ

γα για την ανάπ

ούτως ώστε, συ
υν το κοινό  της

ν φαίνεται 

ν αδυναμία

ι το ωράριο

33%

ή ανάπτ
βλιοθήκ

σδιοριστεί με

ων ανώτερων σ

σδιοριστεί με

25%

50%

0%

α την πρ
κοινού
αποκτήσει στο 

ια την προσέγγ

πτυξη νέων υπη

υνδυάζοντας τις
ς βιβλιοθήκης κ

να αποτελε

α τους να απ

ο των βιβλιο

0%

0%

υξης 
κης

ε σαφήνεια, α

στελεχών του

ε σαφήνεια κα

οσέγγισ

μέλλον στρατη

γιση νέων αναγ

ηρεσιών

ς ικανότητες το
και να διαδώσο

εί  τον  νούμ

πευθύνοντα

οθηκών. 

αλλά δεν 

υ 

αι 

η 

ηγικές συμμαχίε

νωστών και νέω

ου κάθε 
ουν τις υπηρεσί

μερο 

αι σε 

 

ες

ων 

ίες 



 
 

 

Το 5

την 

Οι  α

μισο

των

των

της 

Η

Υ

Η
κ
Υ
τ

Δ

Π

Σ
ξ
Η
κ

50%  των  σχ

προσέγγισ

απαντήσεις

οί  ερωτηθέ

ν  επιμέρους

ν ομάδων‐σ

βιβλιοθήκη

Στό
Η βιβλιοθήκη 

Υπάρχει τάση 

Η βιβλιοθήκη 
και τα οφέλη
Υπάρχει ακριβ
τις ικανότητες

Δεν εξειδικεύ

Προσαρμόζει 

Σχεδιάζει την 
ξεχωρίζει
Η εξειδίκευση
κατάλληλη στ

χολικών  βι

η νέων ανα

ς  όπως  φαί

έντες απάντ

ς  ομάδων‐σ

στόχων,  εκπ

ης. 

όχευση 
δεν ταξινομε

να στοχεύει η

διαλέγει ομά

βής προσέγγισ
ς της βιβλιοθή

Ανάπτυ

ει το πρόγραμ

ένα‐δύο στοι

παρουσία της

η των υπηρεσ
τρατηγική για 

βλιοθηκών 

αγνωστών κα

ίνεται  από 

τησαν πως 

στόχων.  Οι 

πεφρασμένη

50%

στις κα
ί την ελκυστικ

η βιβλιοθήκη 

άδες–στόχους,

ση των ομάδω
ήκης

0%

υξη προγ
β

μμα προσέγγι

ιχεία του σχεδ

ς έτσι, ώστε ο

ιών της αποδε
κάθε ομάδα ‐

105 

θα  αξιολο

αι νέων ομά

Σχήμα 19δ 

το  διάγρα

η βιβλιοθή

άλλες  μισέ

η σύμφωνα

Σχήμα 20δ

0%

ατηγορίε
κότητα των επ

στην πολυπλ

, συνεκτιμώντ

ων‐στόχων, εκ

33%

γράμματ
ιβλιοθήκ
ισης των διαφ

δίου προσέλκ

οι υπηρεσίες τ

εικνύει την ικ
‐στόχο

γούσε  ενδε

άδων του π

μμα  είναι 

ήκη δεν  ταξ

ές  πως  υπά

α με τους σ

50%

0%

ες του π
πιμέρους ομά

ηθέστερη κατ

τας το μέγεθο

κπεφρασμένη 

67%

0%

τος marke
κης
φορετικών ομά

υσης νέων αν

της και η γενικ

κανότητά της ν

εχόμενες  σ

πληθυσμού.

ισόποσα  μ

ξινομεί  την 

άρχει  ακριβ

στόχους και

πληθυσμ
άδων‐στόχων

τηγορία κοινο

ος της ομάδας

σύμφωνα με

%

eting της

άδων‐στόχων

ναγνωστών 

κή της εικόνα 

να αξιολογεί κ

υνεργασίες

. 

οιρασμένες

ελκυστικότ

βής  προσέγ

ι  τις  ικανότ

μού

ού

ς, τους πόρου

 τους στόχους

ς 

ν 

να την κάνου

και επιλέγει τ

ς  για 

 

ς.  Οι 

τητα 

γιση 

ητες 

 

ς της 

ς και 

υν να 

ην 



 
 

 

Δημ

Ένα

αφο

 

 

 

Μ

Ό
α
Η
α
Ό
χ

Δ
π

Α
δ

Έ
σ

Γ
π

μοφιλέστερ

α  μέρος  του

ορά τις υπη

Eκπ
π

Μέρος του προσ

Όλο το προσωπ
απαιτήσεων των
Η εκπαίδευση εί
απευθύνεται η β
Όπως το «Γ» κα
ρηστών, σύμφω

Δεν υπάρχει κ
προκύπτουν σ

Αναγνωρίζετα
διαδικαστικές

Έχει οριστεί συ
στήριξη  των ν

Γίνεται συστημ
περιλαμβάνου

η απάντηση

υ  προσωπι

ρεσίες της  

παίδευσ
προβολή
σωπικού έχει μ

ικό έχει εισαγω
ν ομάδων‐στόχ
ίναι διαρκής κα
βιβλιοθήκη 
ι επιπρόσθετα 
ωνα με τις γενι

Ν
αθορισμένη δ
συνήθως τυχα

αι η ανάγκη δη
ς κατευθυντήρ

υγκεκριμένη δ
νέων ιδεών απ

ματική και πλ
υν τους αναγν

η με ποσοσ

ικού  έχει  μ

η σχετιζό
ή των υπ
μια περιορισμέν

ωγική εκπαίδευ
χων
αι εξελισσόμενη

γίνεται διαρκή
κές συνθήκες π

25%

0%

25

Νέες ιδέε
διαδικασία για
αία και υποβάλ

ημιουργίας εν
ριες γραμμές έ

δομή και διαδ
πό τον οργανι

λατιά έρευνα γ
νώστες, τους ε

106 

Σχήμα 21δ 

 

στό  75% είν

μια  περιορι

Σχήμα 22δ 

25%

0

όμενη με
πηρεσιών
νη εισαγωγική ε

ση που αφορά

η, όσο  διαφορ

ς ενημέρωση τ
που μεταβάλλο

%

5%

ες για υ
α εντοπισμό ν
λλονται χωρίς

νός μηχανισμο
έχουν προδια

δικασία σύλλη
ισμό

για νέες ιδέες
ενδεχόμενους

ναι η εξής:

ισμένη  εισα

75

0% 0%

ε την προ
ν της βιβ
εκπαίδευση πο

ά τις υπηρεσίες 

ροποιείται το κο

του προσωπικο
ονται 

50%

υπηρεσί
νέων ιδεών κα
ς καθορισμέν

ού γένεσης ιδ
αγραφεί 

ηψης νέων ιδε

ς έργων. Οι πη
ς αναγνώστες

αγωγική  εκ

%

οώθηση
βλιοθήκη
ου αφορά τις υπ

και την κατανό

οινό στο οποίο 

ύ σε αλλαγές τ

ίες
αι ευκαιριών. 
ο τρόπο

εών, του οποί

εών. Απαιτείτ

ηγές πληροφό
ς και τους μαζ

κπαίδευση 

 και 
ης
πηρεσίες

όηση των 

(θα πρέπει να)

ων απαιτήσεων

Οι ιδέες 

ίου οι 

ται η συστημα

όρησης 
ικούς φορείς 

που 

 

) 

ν των 

ατική 



 
 

 

Οι μ

διαδ

τυχα

 

 

Δ
ε

Έ

Υ
ο

Η
α

μισές σχολι

δικασία για

αία και υπο

Συ
ε

Δεν παρεμβαίν

Υπάρχουν  κατ

Η βιβλιοθήκη 
νέες υπηρεσίε
Υπάρχουν ομά

Το b

Δεν έχει γίνει κα
υρύτερο κοινό

χει προϋπάρξε

πάρχει σαφής 
ονόματος και το

Η βιβλιοθήκη δι
αναλύει τα αποτ

κές βιβλιοθ

α εντοπισμό

οβάλλονται 

υνεργασί
κπροσώ

νουν τρίτοι στη

τ’ εξαίρεση περ

έχει μία καθορ
ες και στόχους
άδες ανάπτυξης

brand na

αμία προσπάθε

ι κάποια προσπ

κατανόηση στα
ου συμβολισμο

ιεξάγει συχνά έ
τελέσματα των

θήκες της έρ

ό νέων ιδεώ

χωρίς καθο

ίες με πρ
πησης τω

π
η διαδικασία αν

ριπτώσεις  ανάμ

ισμένη πολιτικ

ς νέων υπηρεσι

ame της β
κοινού 

εια καταγραφής

πάθεια να εντο

α στελέχη της β
ύ του

έρευνες σχετικά
ν ερωτηματολογ

107 

ρευνας δήλ

ών και ευκα

ορισμένο τρ

Σχήμα 23δ 

Σχήμα 24δ 

33

33%

ρόσωπα‐
ων ιδιαίτ
πληθυσμ
νάπτυξης νέων 

μειξης τρίτων

ή εμπλοκής εξω

ιών και στόχων

25%

βιβλιοθή
και συνε

ς της εικόνας π

οπιστεί πώς αντ

βιβλιοθήκης και

ά με την εικόνα
γίων συστηματ

λωσαν πως 

ιριών. Οι ιδ

ρόπο. 

34%

3%

‐κλειδιά 
τερων ομ
ού
υπηρεσιών κα

ωτερικών παρα

ν που περιλαμβ

2

50%

0%

ήκης ως π
εργατών

ου έχουν για τη

τιλαμβάνεται το

ι του οργανισμο

α του κοινού (χρ
τικά

δεν υπάρχε

δέες προκύπ

0%

και φορ
μάδων τ

ι στόχων 

αγόντων στην α

βάνουν και τρίτο

25%

πόλος έλ

η βιβλιοθήκη ο

ο κοινό την εικό

ού για την αξία

ρηστών και μη)

ει καθορισμ

πτουν συνή

ρείς 
ου 

ανάπτυξη ιδεών

ους 

λξης 

οι χρήστες της κ

όνα της βιβλιοθ

α του καλού 

 γι’ αυτήν και 

μένη 

ήθως 

 

 

ν για 

και το 

θήκης 



 
 

 

Το 

προ

βιβλ

Ανε

των

ομά

 

Η
αν
Αν
π
Η
τη
Η
ελ

Υπ
α
Η
ιδ
Υπ
υπ
Ό
στ

50%  των 

οσπάθεια  ν

λιοθήκης. 

πίσημα,  το

ν ποικίλων ε

άδα –στόχο 

Συ

 ανεύρεση του 
νώτερα στελέχ
νεπίσημα η βιβ
ροώθησης των
 βιβλιοθήκη έχ
ην κάθε ομάδα
 βιβλιοθήκη εφ
λέγχει τον συνδ

Συ
τ

πάρχει ασήμαν
πό τα στοιχεία 
 βιβλιοθήκη συ
διαιτεροτήτων τ
πάρχουν αναλυ
πόψη στην επι

Όπως το "Γ" αλλ
το σύστημα ma

σχολικών

να  εντοπι

ο 67%  των β

εργαλείων π

που απευθ

υνδυασμ

 καταλληλότερ
η 
βλιοθήκη έχει α
 υπηρεσιών, αν
χει επίσημα κατ
‐ στόχο 
φαρμόζει μία ολ
δυασμό εργαλε

γκέντρω
τους χρή
ντη ή ανύπαρκτ
του δανεισμού
υγκεντρώνει αρ
των ομάδων 
υτικά στοιχεία γ
κοινωνιακή πολ
λά επιπρόσθετα
arketing και στο

ν  βιβλιοθη

στεί  πώς 

βιβλιοθηκώ

προβολής κ

θύνεται. 

μός μεθόδ

ρου συνδυασμο

αποτιμήσει την 
νάλογα με την 
ταλήξει στα κατ

λοκληρωμένη σ
είων προώθηση

ωση και α
ήστες και
τη συλλογή πλη
ύ
ρχείο προτιμήσ

για τις κύριες υ
λιτική και στρα
α υπάρχουν ανα
ο στρατηγικό α

108 

ηκών  δηλώ

αντιλαμβά

Σχήμα 25δ 

ών  ,έχει  απο

και προώθη

Σχήμα 26δ 

6

δων προ
υπηρεσ

ού μεθόδων πρ

σχετική καταλλ
ομάδα‐ στόχο π
τάλληλα εργαλε

στρατηγική επι
ης που χρησιμο

50%

απολογισ
ι τους εν
ηροφοριών για 

εων των αναγν

υπηρεσίες σε συ
ατηγική της βιβλ
αλυτικά στοιχεί
απολογισμό

ώνει  ότι  έ

άνεται  το 

οτιμήσει  τη

ησης των υπ

67%

0% 0%

οβολής κ
ιών
ροβολής και πρ

ληλότητα των π
που απευθύνετ
εία και στη διερ

κοινωνιακού m
οποιείται σε κάθ

0% 0

σμός πλη
νδεχόμεν
το κοινό. Τα όπ

νωστών και των

υνάρτηση με τη
λιοθήκης 
ία συμπεριφορ

έχει  προϋπ

κοινό  τη

ην σχετική 

πηρεσιών, α

33%

%

και προώ

οώθησης των υ

ποικίλων εργαλ
ται
ργασία προώθη

marketing που ε
θε περίπτωση

50%

0%

ηροφορι
νους χρή
ποια ποσοτικά 

ν κοινωνικών ομ

ην κάθε ομάδα

ράς των χρηστώ

πάρξει  κάπ

ην  εικόνα 

καταλληλότ

ανάλογα με

ώθησης 

υπηρεσιών αφο

λείων προβολή

ησης και προβο

επιβλέπει, ενοπ

ιών για 
στες
δεδομένα  προ

μάδων, καθώς 

α‐ στόχο, που λα

ών, που συνυπο

ποια 

της 

τητα 

ε την 

ορά τα 

ς και 

ολής της για 

ποιεί και 

οέρχονται 

και των 

αμβάνονται 

ολογίζονται 



 
 

 

Η  π

χρή

του

 

Η  α

βιβλ

Η

Η
το
Η
ο
Η
τω

πλειοψηφία

στες  τους κ

ς. 

αποστολή 

λιοθήκες γι

Ενη

Η βιβλιοθήκη δε

Η βιβλιοθήκη γν
ον αριθμό τους
Η βιβλιοθήκη αν
οποίες προέρχο
Η βιβλιοθήκη εκ
ων νέων ομάδω

Η ίδια με ό

Γνωστή στα

Γνωστή στο

Σαφώς διατ

α  των  βιβλ

και διατηρο

μιας  σχολι

α το 60% τω

ημέρωση

εν γνωρίζει την

νωρίζει ποιες ο
ς και τις προτιμ
ναλύει συστημα
νται και έχει πρ
κτιμά μεθοδικά
ων

Απο
λες τις βιβλιοθ

α ανώτερα στελ

ο προσωπικό, α

τυπωμένη, γνω

ιοθηκών  γν

ούν λεπτομ

ικής  βιβλιο

ων ερωτηθέ

η σχετιζό
μελών κ

 ιδιαίτερη κατά

μάδες κοινού α
μήσεις τους 
ατικά τα ιδιαίτε
ροσδιορίσει πο
ά τη σημασία κά

0% 0

40%

οστολή τ
ήκες

λέχη

αλλά όχι καταγρ

ωστή στο προσω

109 

Σχήμα 27δ

νωρίζει  πο

μερές αρχεί

Σχήμα 28δ

οθήκης  θεω

έντων που σ

25%

0%

όμενη με 
και των ο
άσταση των επι

αποτελούν τους

ερα χαρακτηρισ
οια ομάδα πληθ
άθε αναγνώστη

0%

%

της Βιβλ

ραμμένη

ωπικό και το κο

ιες  ομάδες

ίο με  τον α

ωρείται  να

συμμετείχα

0%

75%

την κατά
ομάδων
ιμέρους χρηστώ

ς χρήστες της κ

στικά των χρησ
θυσμού χρησιμ
η και επικεντρώ

60%

λιοθήκη

οινό, μεταβαλλό

ς  κοινού  α

ριθμό και  τ

α  είναι  ίδι

αν στη έρευν

άσταση τ

ών της

και διατηρεί λεπ

στών της και τω
μοποιεί περισσό
ώνεται στους τρ

ης

όμενη κατά τις 

αποτελούν  τ

τις προτιμή

α  με  όλες

να. 

των 

πτομερές αρχεί

ων ομάδων από
ότερο τη βιβλιο
ρόπους προσέλ

συνθήκες.

 

τους 

ήσεις 

 

ς  τις 

ίο με 

 τις 
οθήκη
κυσης



 
 

 

Η  π

περ

 

πλειοψηφία

ριεχόμενο δ

εκ

Δ
Έ
Α
Ό

Στ

Περιστασια

Συχνά και ε

α  των  σχο

εν τίθενται 

Τα μ
κπληρωθ

την απ

Δεν έχουν καθο
Έχουν καθορισ
Αναγνωρίζοντα
Όπως το «Γ», ε

τόχοι με 

ακά ή ποτέ 

επιτυγχάνονται

ολικών  βιβλ

ή θέτονται

0%

μέσα που
θούν οι σ
ποστολή

βιβ

οριστεί
τεί σε γενικές γ
αι από εκείνους
πιπλέον περιλα

οικονομ
τ

ι

110 

Σχήμα 29δ 

 

Σχήμα 30δ 

 

λιοθηκών  δ

ι μόνο περισ

25%

υ απαιτο
στόχοι  π
ή και τη σ
βλιοθήκ

γραμμές
ς που πρέπει να
αμβάνονται στο

25%

0%

μικό περι
τεθεί:  

Συ

Έχ

δηλώνει  ό

στασιακά.

0%

7

ούνται γι
που ορίζ
στρατηγι
ης:

α εκπληρώσουν
ο στρατηγικό σ

75%

% 0%

ιεχόμενο

υχνά αλλά δεν ε

χουν επιτευχθεί

τι  στόχοι 

75%

ια να 
ονται απ
ική της 

ν τους στόχους
χέδιο της Βιβλι

%

ο έχουν 

επιτυγχάνονται

ί για τουλάχιστ

 

με  οικονο

πό 

ιοθήκης

ι

τον 2 έτη

μικό 



 
 

 

Η 

ανα

μεγάλη  π

αδιοργάνωσ

Σ

Περιστασιακ
Συχνά αλλά δ
Συχνά και εσ
Τα τελευταία

Η

1. Εφαρμογή τ
2. Βελτίωση τω
3. Εφαρμογή τ
4. Δημιουργία 
5. Περίοδος αν

λειοψηφία 

σης των υπη

Στόχοι μη

κά ή ποτέ 
δεν επιτυγχάνο
στιάζουν στις αν
α 2 χρόνια έχου

Η βιβλιοθ

ης καθορισμέν
ων υπαρχουσών
ης διαρκούς αν
νέων υπηρεσιώ
ναδιοργάνωσης

Έχ

των  σχο

ηρεσιών και

η οικονο

ονται
νάγκες των χρη
υν υπέρ‐εκπληρ

0%

θήκη βρί
παρακά
ης διεκπεραίωσ
ν υπηρεσιών 
νανέωσης των υ
ών 
ς των υπηρεσιώ

χει έσοδ
Ναι 

111 

Σχήμα 31δ 

Σχήμα 32δ 

ολικών  βιβ

ι των διαδικ

Σχήμα 33δ 

25%

μικού πε
τεθεί: 

ηστών, των εργα
ρωθεί οι στόχο

20%

ίσκεται σ
άτω κατα
σης των διαδικ

υπηρεσιών και 

ών και των διαδ

20%

δα η βιβ
Όχι  Εκ

βλιοθηκών 

κασιών του

75%

εριεχομέ
 

αζομένων και τ
ι 

0% 0

σε κάποι
αστάσεις;
κασιών και υπη

της προσαρμο

δικασιών  

20%

60%

%

βλιοθήκ
τάκτως ναι

βρίσκεται

ς. 

0%

0%

%

ένου έχο

του κοινωνικού

80%

0%

ια από τι
; 
ρεσιών  

γής τους στις ε

%

κη;  

ι  σε  περί

υν 

ύ περιβάλλοντο

ις 

εκάστοτε συνθή

 

ίοδο 

 

ος 

ήκες 



 
 

 

Σχήμμα 34δ 

Συνδρομή τω

Προϋπολογι

Πωλήσεις ει

Διαδανεισμό

Χρηματοδότ

Χρηματοδότ

Εκδοτική δρ

Προϋπολογι
του τμήματο
κλπ      

Έσοδα από τ

Ποσοστό επ

Βραβεία

Α
ων μελών

ισμός του οργανι

ιδών

ός 

τηση από το κράτ

τηση Εκδηλώσεω

ραστηριότητα

ισμός 
ος/ σχολής

τις εκδηλώσεις

πί των εκτάκτων ε

25%

25%

Αν ναι, α

ισμού

τος 

ων

εσόδων

112 

0

από ποιε

%

ες πηγές;
Ανάληψη αναπτ

Δωρεές 

Ενοικίαση των 

Ανάληψη ερευν

Κληροδοτήματα

Ιδιωτικός τομέα

Παροχή ειδικευ

Απόφοιτοι

Χορηγίες χώρων

Ποσοστό επί τω

Φωτοτύπιση

25%

25%

0%

;
τυξιακών έργων

νητικών έργων

α

ας   

υμένων υπηρεσιώ

ν της σε φορείς γ

ων κερδών του ορ

ών

για εκδηλώσεις

ργανισμού



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μόνιμοι Βι

Συμβασιού

Μόνιμοι ειδ

Συμβασιού

ΙΔΑΧ διοικη

Μόνιμοι άλ

Συμβασιού

43

Το πρ

βλιοθηκονόμ

χοι Βιβλιοθηκ

δικοί της πληρ

χοι ειδικοί τη

ητικοί

λλης ειδικότητ

χοι άλλης ειδ

0% 0%

3%

ροσωπικ

οι  

κονόμοι

ροφορικής 

ς πληροφορικ

τας

ικότητας

113 

Σχήμα 35δ 

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

κό της β

ΙΔ

Σύ

ΙΔ

κής Μ

Συ

ΙΔ

Σύ

βιβλιοθή

ΔΑΧ Βιβλιοθηκ

ύνολο Βιβλιοθ

ΔΑΧ ειδικοί τη

Μόνιμοι διοικη

υμβασιούχοι δ

ΔΑΧ άλλης ειδ

ύνολο μη βιβλ

57%

ήκης 

κονόμοι 

θηκονόμων

ης πληροφορικ

ητικοί

διοικητικοί

δικότητας

λιοθηκονόμω

κής

ων 

 



 
 

114 
 

6. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Τα συγκριτικά αποτελέσματα συνοψίζονται στα παρακάτω σημεία: 

 Σε επίπεδο προσωπικού, οι ακαδημαϊκές και οι ειδικές βιβλιοθήκες θεωρούν 

πολύ  σημαντική  την  εκπαίδευση  και  ακολουθούν  το  σκεπτικό  ότι  όλοι  οι 

εργαζόμενοι πρέπει να εκπαιδεύονται σε όλες τις υπηρεσίες. Η πλειοψηφία 

των λαϊκών βιβλιοθηκών κινείται στην ίδια λογική με κάποιες από αυτές να 

δηλώνουν  ότι  εκπαιδεύονται  μόνο  όσοι  ασχολούνται  με  κάποια υπηρεσία. 

Τέλος,  οι  περισσότερες  σχολικές  βιβλιοθήκες  ακολουθούν  διαφορετική 

λογική  σύμφωνα  με  την  οποία  εκπαιδεύονται  μόνο  όσοι  ασχολούνται  με 

κάποια υπηρεσία και ενημερώνονται όσοι ενδιαφέρονται να μάθουν. 

 

 Το  προσωπικό  των  βιβλιοθηκών  διαθέτει  τις  απαιτούμενες 

δεξιότητες/γνώσεις  για  την  προβολή  των  υπηρεσιών  και  την  προσέλκυση 

νέου κοινού, ανεξάρτητα από το είδος της βιβλιοθήκης. Όλο το προσωπικό 

εξασκείται στην προβολή των υπηρεσιών και την προσέλκυση νέου κοινού. 

 

 Όλες οι βιβλιοθήκες ακολουθούν κάποια διαδικασία ώστε οι υπηρεσίες τους 

να γνωστοποιούνται στο κοινό και το εν δυνάμει κοινό τους. 

 

 Οι  ακαδημαϊκές  βιβλιοθήκες  κοινοποιούν  τις  πρωτοβουλίες  τους  στην 

κοινότητα που απευθύνονται, κυρίως μέσα από τα blog τους, μέσω ομάδων 

χρηστών και λιστών συζήτησης. Οι ειδικές βιβλιοθήκες, ως επί το πλείστο, τις 

κοινοποιούν με ηλεκτρονικά μηνύματα και μέσω των  ιστοσελίδων  τους. Οι 

λαϊκές τις κοινοποιούν κυρίως, μέσα από έντυπο ενημερωτικό δελτίο και του 

πίνακα  ανακοινώσεων  που  διαθέτουν.  Οι  σχολικές  κοινοποιούν  τις 

πρωτοβουλίες τους ιδίως μέσω της αφισοκόλλησης. 

Ο  λιγότερο  εφαρμόσιμος  τρόπος  είναι  μέσω  ανακοινώσεων  είτε  από  το 

ραδιόφωνο  είτε  από  την  τηλεόραση,  καθώς  καμία  κατηγορία  βιβλιοθηκών 

δεν  κάνει  χρήση  των  μέσων  αυτών.  Εξαίρεση  αποτελούν  οι  λαϊκές 

βιβλιοθήκες οι οποίες χρησιμοποιούν τα μέσα αυτά σπάνια. 
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 Τόσο  οι  ακαδημαϊκές  όσο  και  οι  ειδικές  βιβλιοθήκες  επιδιώκουν  να 

προσελκύουν  νέους  χρήστες  μέσα  από  προσωπικές  συζητήσεις  και  την 

ενημέρωση  για  τις  υπηρεσίες  που  προσφέρουν.  Οι  λαϊκές  βιβλιοθήκες 

καταφεύγουν  σε  ενημερωτικές  εκδηλώσεις  που  αφορούν  συγκεκριμένες 

ομάδες  του  πληθυσμού,  ενώ  οι  σχολικές  προσπαθούν  να  προσεγγίσουν 

νέους  χρήστες  μέσα  από  την  ανάληψη  κοινών  προγραμμάτων  με  άλλους 

φορείς. 

 

 Το  κοινό  των  ακαδημαϊκών  βιβλιοθηκών  αποτελείται  κυρίως  από 

υποψήφιους  διδάκτορες,  προπτυχιακούς  φοιτητές,  μεταπτυχιακούς 

φοιτητές και από άλλες βιβλιοθήκες της Ελλάδας. 

Οι  μεταπτυχιακοί    φοιτητές  και  οι  υποψήφιοι  διδάκτορες  φαίνεται  να 

προτιμούν  και  τις  ειδικές  βιβλιοθήκες  οι  οποίες  παρατηρούν  και  αρκετούς 

διοικητικούς υπαλλήλους να τις επισκέπτονται. 

Οι  λαϊκές βιβλιοθήκες  έχουν διαφορετικό  κοινό,  το οποίο αποτελείται από 

δασκάλους  και  καθηγητές  της  β’  βάθμιας  και  γ’  βάθμιας  εκπαίδευσης.  Οι 

καθηγητές  β΄βάθμιας  εκπαίδευσης  χρησιμοποιούν  και  τις  σχολικές 

βιβλιοθήκες  οι  οποίες  απευθύνονται  σε  πολλούς  προπτυχιακούς  φοιτητές 

και μαθητές επίσης. 

Οι  ιδιωτικές εταιρίες δείχνουν να   χρησιμοποιούν ελάχιστα τις βιβλιοθήκες 

γενικότερα. 

 Τα  αποτελέσματα  του  ερωτηματολογίου  δείχνουν  πως  τα  μέλη  των 

βιβλιοθηκών συμμετέχουν στις εκδηλώσεις που αυτές διοργανώνουν. 

 

 Ο  αριθμός  των  χρηστών  στις  περισσότερες  βιβλιοθήκες  μένει  σταθερός, 

αλλά διαφοροποιούνται τα πρόσωπα. Εξαίρεση αποτελεί η πλειοψηφία των 

λαϊκών  βιβλιοθηκών  που  παρατηρούν  τον  αριθμό  των  χρηστών  τους  να 

αυξάνει. 
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 Κύρια  αιτία  αποχής  του  κοινού  από  τις  ακαδημαϊκές  και  τις  ειδικές 

βιβλιοθήκες  είναι  η  άγνοια  που  έχει  αυτό  για  τις  υπηρεσίες  που 

προσφέρουν. 

Για τις λαϊκές και τις σχολικές βιβλιοθήκες ο κύριος λόγος αποχής είναι ότι το 

κοινό αγνοεί στην ουσία την χρησιμότητά τους. 

 Οι  κύριοι  παράγοντες  που  επηρεάζουν  την  αδυναμία  της  ακαδημαϊκής 

βιβλιοθήκης  να  απευθύνεται  σε  νέα  μέλη/ομάδες,  είναι  το  ωράριο 

λειτουργίας καθώς και η κουλτούρα του προσωπικού και της διοίκησης. 

Τόσο  για  τις  ειδικές,  όσο  για  τις  λαϊκές  βιβλιοθήκες,  ο  μικρός  χώρος  που 

καταλαμβάνουν αποτελεί κύριο ανασταλτικό παράγοντα.  

Τέλος, οι σχολικές βιβλιοθήκες θεωρούν τον χαμηλό προϋπολογισμό τους ως 

τον πρωταρχικό παράγοντα που τις επηρεάζει στο να απευθυνθούν σε νέα 

μέλη/ομάδες. 

 Οι περισσότερες ακαδημαϊκές, ειδικές και λαϊκές βιβλιοθήκες δηλώνουν ότι 

υπάρχει  κάποιου  είδους  ανεπίσημος  στρατηγικός  σχεδιασμός  για  την 

ανάπτυξη  των  υπηρεσιών  που  παρέχουν.  Η  πλειοψηφία  των  σχολικών 

βιβλιοθηκών  αναφέρει  ότι  η  διαδικασία  στρατηγικού  σχεδιασμού  έχει 

προσδιοριστεί με σαφήνεια και εφαρμόζεται συστηματικά. 

 

 Η πλειοψηφία των βιβλιοθηκών απάντησε ότι θα αξιολογούσε ενδεχόμενες 

συνεργασίες  για  την  προσέγγιση  νέων  αναγνωστών  και  νέων  ομάδων  του 

πληθυσμού. 

 

 Tόσο οι ακαδημαϊκές όσο οι λαϊκές βιβλιοθήκες δείχνουν να μην ταξινομούν 

την  ελκυστικότητα  των  επιμέρους  ομάδων  στόχων.  Την  ίδια  λογική 

ακολουθούν και οι σχολικές βιβλιοθήκες με κάποιες από αυτές να δηλώνουν 

ότι  υπάρχει  ακριβής  προσέγγιση  των  ομάδων‐στόχων,  εκπεφρασμένη 

σύμφωνα  με  τους  στόχους  και  τις  ικανότητες  της  βιβλιοθήκης.  Τέλος,  οι 
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ειδικές βιβλιοθήκες απάντησαν στην πλειοψηφία τους ότι υπάρχει ακριβής 

προσέγγιση των ομάδων‐στόχων, εκπεφρασμένη σύμφωνα με τους στόχους 

και τις ικανότητες της κάθε βιβλιοθήκης. 

 

 Όσον αφορά την ανάπτυξη προγράμματος marketing των βιβλιοθηκών καμία 

τους δεν εξειδικεύει το πρόγραμμα προσέγγισης των διαφορετικών ομάδων‐

στόχων. Κάποιες ειδικές βιβλιοθήκες δήλωσαν ότι σχεδιάζουν την παρουσία 

τους έτσι ώστε οι υπηρεσίες τους και η γενική τους εικόνα να τις κάνουν να 

ξεχωρίζουν. 

 

 Στις  ακαδημαϊκές  και  τις  λαϊκές  βιβλιοθήκες  όλο  το  προσωπικό  έχει 

εισαγωγική  εκπαίδευση  που  αφορά  τις  υπηρεσίες  και  την  κατανόηση  των 

απαιτήσεων των ομάδων‐στόχων. Ένα μόνο μέρος του προσωπικού έχει μια 

περιορισμένη  εισαγωγική  εκπαίδευση  που  αφορά  τις  υπηρεσίες  των 

σχολικών  βιβλιοθηκών.  Οι  ειδικές  βιβλιοθήκες  λειτουργούν  διαφορετικά. 

Μέρος του προσωπικού έχει μια περιορισμένη εισαγωγική εκπαίδευση που 

αφορά τις υπηρεσίες ενώ η εκπαίδευση είναι διαρκής και εξελισσόμενη, όσο  

διαφοροποιείται  το  κοινό  στο  οποίο  (θα  πρέπει  να)  απευθύνεται  η 

βιβλιοθήκη. 

 

 Οι βιβλιοθήκες στην πλειοψηφία τους δεν ακολουθούν κάποια καθορισμένη 

διαδικασία  για  εντοπισμό  νέων  ιδεών  και  ευκαιριών. Οι  ιδέες προκύπτουν 

συνήθως τυχαία και υποβάλλονται χωρίς καθορισμένο τρόπο. 

 

 Όσον  αφορά  τις  συνεργασίες  με  πρόσωπα‐κλειδιά  και  φορείς 

εκπροσώπησης  των  ιδιαίτερων  ομάδων  του  πληθυσμού  οι  περισσότερες 

ακαδημαϊκές  και  λαϊκές  βιβλιοθήκες  απάντησαν  πως  δεν  παρεμβαίνουν 

τρίτοι στη διαδικασία ανάπτυξης νέων υπηρεσιών και στόχων. Για τις ειδικές 

βιβλιοθήκες  υπάρχουν  κατ’  εξαίρεση  περιπτώσεις  ανάμειξης  τρίτων.  Οι 

σχολικές  βιβλιοθήκες  δεν  ακλουθούν  κάποια  κοινή  πολιτική  σε  αυτόν  τον 

τομέα. 
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 Το  μεγαλύτερο  ποσοστό  βιβλιοθηκών  ανεξαρτήτου  είδους  έχει  ανεπίσημα 

αποτιμήσει  την  σχετική  καταλληλότητα  των  ποικίλων  εργαλείων  προβολής 

και  προώθησης  των  υπηρεσιών,  ανάλογα  με  την  ομάδα‐στόχο  που 

απευθύνεται. 

 

 Ως επί το πλείστο των βιβλιοθηκών υπάρχει ασήμαντη ή ανύπαρκτη συλλογή 

πληροφοριών για το κοινό τους. Τα όποια ποσοτικά δεδομένα  προέρχονται 

από  τα  στοιχεία  του  δανεισμού.  Κάποιες  μονάχα  ειδικές  και  σχολικές 

βιβλιοθήκες συγκεντρώνουν αρχείο προτιμήσεων των αναγνωστών και  των 

κοινωνικών ομάδων, καθώς και των ιδιαιτεροτήτων τους. 

 

 Η πλειοψηφία των ακαδημαϊκών και σχολικών βιβλιοθηκών γνωρίζουν ποιες 

ομάδες του κοινού αποτελούν τους χρήστες τους και διατηρούν λεπτομερές 

αρχείο με τον αριθμό τους και τις προτιμήσεις τους. Οι περισσότερες ειδικές 

βιβλιοθήκες  αναλύουν  συστηματικά  τα  ιδιαίτερα  χαρακτηριστικά  των 

χρηστών  τους  και  των  ομάδων  από  τις  οποίες  προέρχονται  και  έχουν 

προσδιορίσει  ποια  ομάδα  πληθυσμού  χρησιμοποιεί  περισσότερο  τη 

βιβλιοθήκη  τους.  Σε  αντίθεση,  το  μεγαλύτερο  ποσοστό  των  λαϊκών 

βιβλιοθηκών δε  γνωρίζει  την  ιδιαίτερη  κατάσταση  των  επιμέρους  χρηστών 

τους. 

 

 Οι   περισσότερες ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες θεωρούν πως η αποστολή τους 

είναι  σαφώς  διατυπωμένη,  γνωστή  στο  προσωπικό  και  το  κοινό, 

μεταβαλλόμενη  κατά  τις  συνθήκες.  Κάποιες  ειδικές  συμμερίζονται  την 

άποψη αυτή, αν και οι περισσότερες θεωρούν ότι η αποστολή τους είναι η 

ίδια με όλες τις βιβλιοθήκες. Λαϊκές και σχολικές βιβλιοθήκες δεν θεωρούν 

ότι ο στόχος τους διαφέρει με αυτόν των άλλων βιβλιοθηκών. 

 
 

 Όλα τα είδη βιβλιοθηκών σε πολύ μεγάλο ποσοστό δεν θέτουν οικονομικούς 

στόχους  η’  θέτουν  περιστασιακά  κάποιους.  Εξαίρεση  αποτελούν  κάποιες 
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ειδικές βιβλιοθήκες που θέτουν οικονομικούς στόχους συχνά αλλά δεν τους 

επιτυγχάνουν. 

 

 Οι περισσότερες βιβλιοθήκες θέτουν στόχους μη οικονομικού περιεχομένου 

συχνά, οι οποίοι εστιάζουν στις ανάγκες των χρηστών, των εργαζομένων και 

του κοινωνικού περιβάλλοντος. 

 

 Ακαδημαϊκές,  ειδικές  και  λαϊκές  βιβλιοθήκες  σε  πολύ  μεγάλο  ποσοστό 

βρίσκονται υπό την εφαρμογή της διαρκούς ανανέωσης των υπηρεσιών και 

της προσαρμογής τους στις εκάστοτε συνθήκες. Οι σχολικές βιβλιοθήκες ως 

επί  το  πλείστο  βρίσκονται  υπό  την  εφαρμογή  της  καθορισμένης 

διεκπεραίωσης των διαδικασιών και υπηρεσιών. 

 

 Όσον  αφορά  τα  έσοδα  των  βιβλιοθηκών  οι  ακαδημαϊκές  φαίνεται  να 

συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο κεφάλαιο τους από τον προϋπολογισμό τους. 

Ακολουθούν  σε  ποσοστό,  τα  χρήματα  που  εισπράττουν  από  την 

φωτοτύπιση. 

 Οι  ειδικές  βιβλιοθήκες  συγκεντρώνουν  και  αυτές  κεφάλαιο  από  τον 

προϋπολογισμό  του  οργανισμού  που  υπάγονται,  καθώς  και  από  την 

φωτοτύπιση. Ένα αρκετά μεγάλο μέρος των εσόδων τους προέρχεται από το 

διαδανεισμό επίσης. 

 Οι λαϊκές βιβλιοθήκες χρηματοδοτούνται κυρίως από το κράτος. Το ίδιο και 

οι σχολικές οι οποίες λαμβάνουν μεγάλη οικονομική βοήθεια από τις δωρεές 

που  γίνονται  σε  αυτές.  Τα  χρήματα  από  τις  διάφορες  εκδηλώσεις  που 

διοργανώνουν έρχονται να προστεθούν στα έσοδά τους. Τέλος, ένα μεγάλο 

κομμάτι του κεφαλαίου τους αποτελεί ο προϋπολογισμός που γίνεται από τη 

σχολή/τμήμα που ανήκουν. 
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 Ο  αριθμός  των  βιβλιοθηκονόμων  υπερτερεί  από  εκείνο  των  μη 

βιβλιοθηκονόμων  όσο  αφορά  το  προσωπικό  ακαδημαϊκών  και  ειδικών 

βιβλιοθηκών. 

Το  αντίθετο  συμβαίνει  στις  λαϊκές  και  σχολικές  βιβλιοθήκες  όπου  οι  μη 

βιβλιοθηκονόμοι υπερτερούν. 

 Εξετάζοντας  πλειοψηφικά  το  είδος  του  προσωπικού  στις  ακαδημαϊκές 

βιβλιοθήκες  το  μεγαλύτερο  μέρος  που  εργάζεται  είναι  συμβασιούχοι 

βιβλιοθηκονόμοι.  Στις ειδικές και  τις λαϊκές είναι μόνιμοι βιβλιοθηκονόμοι. 

Τέλος  στις  σχολικές  το  περισσότερο  προσωπικό  ανήκει  στην  κατηγορία 

‘’μόνιμοι άλλης ειδικότητας’’. 
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8. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

(ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ) 

1. Ποιές από τις παρακάτω υπηρεσίες παρέχονται στους χρήστες από την 

Βιβλιοθήκη σας; (Πολλαπλή επιλογή)  

1.α Φυσική αποθήκευση/ υπηρεσίες 

Βιβλία, αναφορές κλπ. – πληροφοριακή συλλογή 

Βιβλία, αναφορές κλπ. – χειροκίνητο δανειστικό σύστημα 

Βιβλία, αναφορές κλπ. – ηλεκτρονικό δανειστικό σύστημα 

Περιοδικά διαθέσιμα στη βιβλιοθήκη 

Περιοδικά διαθέσιμα για δανεισμό 

Παλιά περιοδικά (παλιότερα των 50 ετών) διαθέσιμα στη βιβλιοθήκη 

Σπάνιο υλικό 

Συλλογή ετήσιων αναφορών 

Εφημερίδες‐ ημερήσιες 

Εφημερίδες – παρελθόντων ετών (πάνω από 2 μήνες) 

Μη έντυπο υλικό   

Φωτογραφικό υλικό 

Ξενόγλωσση επιστημονική συλλογή  

Ξενόγλωσση γενικού ενδιαφέροντος συλλογή  

Ειδικός εξοπλισμός για άτομα με κινητικά προβλήματα 

Ειδική συλλογή για τυφλά άτομα ή με περιορισμένη όραση 
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Υπηρεσίες διαμεσολάβησης‐ πληροφοριακή έρευνα 

Υπηρεσίες διαμεσολάβησης‐ εξωτερικές/ τηλέφωνο, email  

Υπηρεσίες διαμεσολάβησης‐ παραγγελίες βιβλίων 

Υπηρεσίες διαμεσολάβησης‐ συνδρομές περιοδικών 

Διαδανεισμός/ φωτοτυπίες/ παράδοση τεκμηρίων 

Εκπαίδευση  των χρηστών στις υπηρεσίες της Β.  

Εκπαίδευση  των χρηστών στις πηγές πληροφόρησης της Β. (Πληροφοριακή 

Παιδεία)  

Εκδοτική δραστηριότητα 

Διδακτική δραστηριότητα για νέες δεξιότητες / χόμπι 

Διδακτική δραστηριότητα για εκμάθηση ξένων γλωσσών 

Διδακτική δραστηριότητα για εκμάθηση της ελληνικής 

Διδακτική δραστηριότητα για υποστήριξη των μαθητών στα μαθήματα του σχολείου 

Διδακτική δραστηριότητα για νέα επαγγέλματα 

Διαρκής ενημέρωση σε επαγγελματικά θέματα 

Διαρκής ενημέρωση σε επιστημονικά θέματα 

Ψυχαγωγία  

Άλλο (διευκρινίστε) 

1.β. Ηλεκτρονικές / Ψηφιακές υπηρεσίες 

Υπηρεσίες διαμεσολάβησης‐ έρευνα στα cd‐rom 

Υπηρεσίες διαμεσολάβησης‐ έρευνα στο internet  
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Υπηρεσίες διαμεσολάβησης‐ πληροφόρηση από τις πηγές της βιβλιοθήκης 

Υπηρεσίες διαμεσολάβησης‐ ηλεκτρονική παραλαβή και παράδοση υλικού 

Πρόσβαση τελικού χρήστη στη Β‐  CD‐ROM 

Πρόσβαση τελικού χρήστη στη Β.‐ έρευνα στο internet 

Πρόσβαση τελικού χρήστη στη Β.‐ πληροφόρηση από τις πηγές της βιβλιοθήκης 

Πρόσβαση τελικού χρήστη στη Β.‐ ηλεκτρονική παραλαβή υλικού 

Πρόσβαση χρηστών από τον υπολογιστή τους‐ online‐ τροφοδοσία με νέα 

πληροφόρηση/ sdi, alert. 

Πρόσβαση χρηστών από τον υπολογιστή τους‐ συνεργατικό εσωτερικό δίκτυο 

Ειδικός εξοπλισμός και συλλογή για τυφλά άτομα ή με περιορισμένη όραση 

Εκπαίδευση  των χρηστών στις υπηρεσίες της Β. από τον υπολογιστή τους 

Εκπαίδευση  των χρηστών στις πηγές πληροφόρησης της Β. από τον υπολογιστή 

τους (Πληροφοριακή Παιδεία)  

Παραλαβή των αιτημάτων μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου  

Ψηφιακά τεκμήρια ‐ περιοδικά 

Ψηφιακά τεκμήρια – γκρίζα βιβλιογραφία  

Ψηφιακά τεκμήρια ‐ βιβλία 

Ψηφιοποιημένα τεκμήρια ‐ περιοδικά 

Ψηφιοποιημένα τεκμήρια – γκρίζα βιβλιογραφία 

Ψηφιοποιημένα τεκμήρια ‐ βιβλία 

Πύλες του internet στο εσωτερικό δίκτυο  
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Ακαδημαϊκά αποθετήρια   

Λογισμικά που ενδιαφέρουν τους χρήστες 

Εκπαίδευση σε άλλα λογισμικά  

Εκδοτική δραστηριότητα 

Διδακτική δραστηριότητα σε νέες τεχνολογίες  

Άλλο (διευκρινίστε) 

2. Ποιες από τις παραπάνω υπηρεσίες σας είναι οι πιο σύγχρονες;  

3. Ποιες από τις παραπάνω υπηρεσίες σας είναι οι πιο παλιές;  

4. Ποιες από τις παραπάνω υπηρεσίες σας βρίσκονται σε εξέλιξη;  

5. Ποιες από τις παραπάνω υπηρεσίες σας φθίνουν και θα πρέπει να 

καταργηθούν; 

6. Το Προσωπικό είναι εκπαιδευμένο στις υπηρεσίες; 

Μόνο όσοι ασχολούνται με κάποια υπηρεσία .  

Εκπαιδεύονται όσοι ασχολούνται και ενημερώνονται όσοι ενδιαφέρονται να 

μάθουν. 

Είναι κανόνας της βιβλιοθήκης να εκπαιδεύονται όλοι οι εργαζόμενοι σε όλες τις  

υπηρεσίες. 

Δεν προηγείται περίοδος εκπαίδευσης, μόνο ενημέρωση. 

Δεν ξέρω. 

7. Το Προσωπικό διαθέτει τις απαιτούμενες δεξιότητες / γνώσεις για την προβολή 

των υπηρεσιών και την προσέλκυση νέου κοινού; 

Μόνο όσοι είναι υπεύθυνοι για την προβολή / προώθηση των υπηρεσιών   
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Όλο το Προσωπικό της βιβλιοθήκης εξασκείται στην προβολή των υπηρεσιών και 

την προσέλκυση νέου κοινού. 

Όχι 

Δεν ξέρω 

8. Υπάρχει διαδικασία που οι υπηρεσίες να γνωστοποιούνται στο κοινό και το εν 

δυνάμει κοινό της βιβλιοθήκης; 

Ναι  

Όχι  

Δεν ξέρω 

9. Με ποιο τρόπο η βιβλιοθήκη κοινοποιεί τις πρωτοβουλίες της στην κοινότητα 

που απευθύνεται; (σημειώστε μέχρι τρεις επιλογές) 

Έντυπο ενημερωτικό δελτίο 

Ηλεκτρονικό ενημερωτικό δελτίο (newsletter)  

Με ηλεκτρονικά μηνύματα (e‐mails) 

Μέσα από το Blog της βιβλιοθήκης 

Μέσω της ιστοσελίδας της βιβλιοθήκης 

Μέσω ομάδων χρηστών και λιστών συζήτησης  

Με μηνύματα στα κινητά τηλέφωνα 

Φυλλάδια  

Αφίσες  

Αυτόματος τηλεφωνητής της βιβλιοθήκης 

Πίνακας ανακοινώσεων στη βιβλιοθήκη 
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Πίνακας ανακοινώσεων στον οργανισμό 

Πίνακας ανακοινώσεων στην πόλη 

Ανακοινώσεις στην Τηλεόραση  

Ανακοινώσεις στο Ραδιόφωνο  

Συζητήσεις /συνεντεύξεις στην Τηλεόραση  

Συζητήσεις /συνεντεύξεις στο Ραδιόφωνο  

Ανακοινώσεις σε Εφημερίδες /περιοδικά   

Συζητήσεις /συνεντεύξεις σε Εφημερίδες /περιοδικά   

Άλλο (διευκρινίστε) 

10. Η προσπάθεια προσέλκυσης νέων χρηστών / κοινωνικών ομάδων επιδιώκεται 

με (σημειώστε μέχρι τρεις επιλογές): 

Ανάληψη κοινών προγραμμάτων με άλλους φορείς 

Συνεργασίες με σχετικούς φορείς (πχ πρόεδρος τμήματος, σύλλογος αλλοδαπών 

κλπ) 

Ενημερωτικές εκδηλώσεις που αφορούν συγκεκριμένες ομάδες του πληθυσμού (πχ 

μαθητές). 

Ψυχαγωγικές εκδηλώσεις που αφορούν συγκεκριμένες ομάδες του πληθυσμού (πχ 

έφηβοι, ασθενείς κλπ). 

Επιμορφωτικές εκδηλώσεις που αφορούν συγκεκριμένες ομάδες του πληθυσμού 

Προσωπικές συζητήσεις / ενημερώσεις για τις υπηρεσίες 

Εκδηλώσεις με επιφανή μέλη της κάθε ομάδας /στόχου 
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Συνεντεύξεις από μέλη της κάθε ομάδας /στόχου, σχετικά με τις ανάγκες/ 

απαιτήσεις τους 

Διαφημιστικές καμπάνιες  

Φιλοξενία προγραμμάτων/ εκδηλώσεων που διοργανώνονται από φορείς 

Άλλο (περιγράψτε) 

11. Γνωρίζετε τη σύνθεση του πληθυσμού στον οποίο απευθύνεστε (είτε είναι 

χρήστες της βιβλιοθήκης ή όχι); 

Ναι  

Όχι  

Δεν ξέρω 

12. Αν ναι, αυτή απαρτίζεται από (δώστε βαθμό 1 στην πολυπληθέστερη, για τη 

βιβλιοθήκη, κατηγορία και 10 στην μικρότερη. Μέχρι 10 επιλογές): 

Καθηγητές γ΄βάθμιας εκπαίδευσης 

Καθηγητές β΄βάθμιας εκπαίδευσης 

Δασκάλους 

Ερευνητές  

Υποψήφιους διδάκτορες 

Μεταπτυχιακούς φοιτητές 

Προπτυχιακούς Φοιτητές  

Διοικητικούς υπαλλήλους 

Μαθητές 

Αποφοίτους  
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Πρώην συνεργάτες 

Ιατρικό Προσωπικό  

Νοσηλευτικό προσωπικό 

Ασθενείς  

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 

Προσωπικό έρευνας και ανάπτυξης του οργανισμού 

Ιδιωτικές εταιρείες (εξειδικευμένη πληροφόρηση) 

Δημόσιους οργανισμούς (εξειδικευμένη πληροφόρηση) 

Μέλη της Διοίκησης του οργανισμού 

Τεχνικό προσωπικό 

Αγρότες 

Εργάτες  

Ελεύθερους επαγγελματίες 

Βιοτέχνες 

Νοικοκυρές 

Εργαζόμενες γυναίκες  

Οικονομικούς μετανάστες 

ΑΜΕΑ 

Ηλικιωμένους  

Παιδιά  

Εφήβους  
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Πελάτες του οργανισμού 

Προμηθευτές του οργανισμού 

Συνεργάτες του οργανισμού /της βιβλιοθήκης 

Μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

Τοπική αυτοδιοίκηση 

Κέντρα έρευνας 

Πολιτιστικούς φορείς/ συλλόγους 

Επαγγελματικούς φορείς/ συνδικάτα 

Εκκλησία / εκκλησιαστικούς φορείς 

Άλλες βιβλιοθήκες της Ελλάδας 

Άλλες βιβλιοθήκες του εξωτερικού 

Άλλο (διευκρινίστε) 

 13. Η Βιβλιοθήκη διοργανώνει εκδηλώσεις που απευθύνονται στους χρήστες της, 

αλλά και στο ενδεχόμενο κοινό της;  

Ναι  

Όχι  

Δεν ξέρω 

14. Όσοι συμμετέχουν στις εκδηλώσεις της βιβλιοθήκης γίνονται μέλη της;  

Ναι  

Όχι  

Δεν υπάρχουν καταγραμμένα στοιχεία  
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15. Αν ναι, ποιο ποσοστό συνεχίζει να επισκέπτεται τη βιβλιοθήκη;  

Περίπου το 20% 

Περίπου το 50% 

Σχεδόν όλοι 

16. Συμμετέχουν τα μέλη της βιβλιοθήκης στις εκδηλώσεις της;  

Ναι  

Όχι  

Δεν ξέρω 

17. Αν ναι, σε τι ποσοστό;  

Περίπου το 20% 

Περίπου το 50% 

Σχεδόν όλοι 

18. Υπάρχουν διακυμάνσεις στον αριθμό των χρηστών της βιβλιοθήκης κατ’ έτος;  

Ο αριθμός μειώνεται 

Ο αριθμός αυξάνει 

Ο αριθμός μένει σταθερός, αλλά διαφοροποιούνται τα πρόσωπα  

Ο αριθμός μένει σταθερός και τα πρόσωπα επίσης 

Δεν υπάρχουν μετρήσεις  

19. Αν έχει αναζητηθεί η αιτία αποχής του κοινού από τη βιβλιοθήκη, αυτή 

οφείλεται:   

Αγνοούν τις υπηρεσίες της 
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Αγνοούν τη χρησιμότητά της 

Δεν έχουν δυνατότητα πρόσβασης (μακριά από στάση μέσων μαζικής μεταφοράς, 

αδυναμία στάθμευσης κλπ) 

Ακατάλληλο το ωράριο της βιβλιοθήκης 

Αδυνατούν να επικοινωνήσουν στην ελληνική 

Χρησιμοποιούν την προσωπική τους συλλογή 

Χρησιμοποιούν άλλη βιβλιοθήκη (αν γνωρίζετε, αναφέρατε) 

Απουσία εμπιστοσύνης στη βιβλιοθήκη 

Εξυπηρετούνται από το Διαδίκτυο 

Άλλο (αναφέρατε) 

Δεν έχει αναζητηθεί η αιτία αποχής 

20. Ποιοι κατά τη γνώμη σας παράγοντες επηρεάζουν την αδυναμία της 

βιβλιοθήκης να απευθύνεται σε νέα μέλη / ομάδες; (ιεραρχείστε με κλίμακα 1 τον 

σημαντικότερο και 8 τον λιγότερο σημαντικό) 

Ωράριο της βιβλιοθήκης 

Χώρος   

Υποδομές 

Προϋπολογισμός 

Αριθμητική επάρκεια του προσωπικού 

Καταλληλότητα του προσωπικού, ως προς την κατάρτιση και τις δεξιότητές του 

Κουλτούρα του προσωπικού και της διοίκησης 

Προτεραιότητες της διοίκησης της βιβλιοθήκης 
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Αποφάσεις της κεντρικής διοίκησης του οργανισμού 

Η στάση του προσωπικού και της διοίκησης στις τακτικές συνεργασίες και τις 

συμμαχίες 

Άλλη, παρακαλώ  αναφέρατε 

21. Αν έχετε πολιτικές και πρακτικές προσέλκυσης αναγνωστικού κοινού, 

παρακαλώ αναφερθείτε εδώ. Περιγράψτε κατά το δυνατόν εκτενέστερα. 

Β. Διαλέξτε μία από τις τέσσερις επιλογές σε κάθε πρόταση, όποια θεωρείτε ότι 

ταιριάζει στην περίπτωσή σας (αν δεν  ισχύει καμία στην περίπτωσή σας, παρακαλώ 

πηγαίνετε στην επόμενη). 

1. Υπάρχει Στρατηγική ανάπτυξης υπηρεσιών της βιβλιοθήκης 

Υπάρχει ανεπίσημος στρατηγικός σχεδιασμός  

Η διαδικασία στρατηγικού σχεδιασμού έχει προσδιοριστεί με σαφήνεια, αλλά δεν 

εφαρμόζεται συστηματικά.  

Εγκατεστημένη διαδικασία με τη συνεργασία των ανώτερων στελεχών του 

οργανισμού 

Η διαδικασία στρατηγικού σχεδιασμού έχει προσδιοριστεί με σαφήνεια και 

εφαρμόζεται συστηματικά. 

2. Στρατηγικές συμμαχίες για την προσέγγιση νέων ομάδων κοινού 

Η βιβλιοθήκη δεν έχει χρησιμοποιήσει, ούτε σχεδιάζει να αποκτήσει στο μέλλον 

στρατηγικές συμμαχίες. 

Η βιβλιοθήκη θα αξιολογούσε ενδεχόμενες συνεργασίες για την προσέγγιση νέων 

αναγνωστών και νέων ομάδων του πληθυσμού.  

Η βιβλιοθήκη έχει συμμετάσχει σε κοινά έργα για την ανάπτυξη νέων υπηρεσιών 
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Στρατηγικές συμμαχίες έχουν εφαρμοστεί, ούτως ώστε, συνδυάζοντας τις 

ικανότητες του κάθε συνεργαζόμενου οργανισμού, να διευρύνουν το κοινό  της 

βιβλιοθήκης και να διαδώσουν τις υπηρεσίες της. 

3. Στόχευση στις κατηγορίες του πληθυσμού 

Η βιβλιοθήκη δεν ταξινομεί την ελκυστικότητα των επιμέρους ομάδων‐στόχων 

Υπάρχει τάση να στοχεύει η βιβλιοθήκη στην πολυπληθέστερη κατηγορία κοινού 

Η βιβλιοθήκη διαλέγει ομάδες– στόχους, συνεκτιμώντας το μέγεθος της ομάδας, 

τους πόρους της και τα οφέλη. 

Υπάρχει ακριβής προσέγγιση των ομάδων‐στόχων, εκπεφρασμένη σύμφωνα με τους 

στόχους και τις ικανότητες της βιβλιοθήκης. 

4. Ανάπτυξη προγράμματος marketing της βιβλιοθήκης 

Δεν εξειδικεύει το πρόγραμμα προσέγγισης των διαφορετικών ομάδων‐στόχων  

Προσαρμόζει ένα‐δύο στοιχεία του σχεδίου προσέλκυσης νέων αναγνωστών  

Σχεδιάζει την παρουσία της έτσι, ώστε οι υπηρεσίες της και η γενική της εικόνα να 

την κάνουν να ξεχωρίζει. 

Η εξειδίκευση των υπηρεσιών της αποδεικνύει την ικανότητά της να αξιολογεί και 

επιλέγει την κατάλληλη στρατηγική για κάθε ομάδα –στόχο. 

5. Εκπαίδευση σχετιζόμενη με την προώθηση και προβολή των υπηρεσιών της 

βιβλιοθήκης 

Μέρος του προσωπικού έχει μια περιορισμένη εισαγωγική εκπαίδευση που αφορά 

τις υπηρεσίες. 

Όλο το προσωπικό έχει εισαγωγική εκπαίδευση που αφορά τις υπηρεσίες και την 

κατανόηση των απαιτήσεων των ομάδων‐στόχων. 
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Η εκπαίδευση είναι διαρκής και εξελισσόμενη, όσο  διαφοροποιείται το κοινό στο 

οποίο (θα πρέπει να) απευθύνεται η βιβλιοθήκη.  

Όπως το «Γ» και επιπρόσθετα γίνεται διαρκής ενημέρωση του προσωπικού σε 

αλλαγές των απαιτήσεων των χρηστών, σύμφωνα με τις γενικές συνθήκες που 

μεταβάλλονται . 

6. Νέες ιδέες για υπηρεσίες 

Δεν υπάρχει καθορισμένη διαδικασία για εντοπισμό νέων ιδεών και ευκαιριών. Οι 

ιδέες προκύπτουν συνήθως τυχαία και υποβάλλονται χωρίς καθορισμένο τρόπο. 

Αναγνωρίζεται η ανάγκη δημιουργίας ενός μηχανισμού γένεσης ιδεών, του οποίου 

οι διαδικαστικές κατευθυντήριες γραμμές έχουν προδιαγραφεί.  

Έχει οριστεί συγκεκριμένη δομή και διαδικασία σύλληψης νέων ιδεών. Απαιτείται η 

συστηματική στήριξη  των νέων ιδεών από τον οργανισμό. 

Γίνεται συστηματική και πλατιά έρευνα για νέες ιδέες έργων. Οι πηγές 

πληροφόρησης περιλαμβάνουν τους αναγνώστες, τους ενδεχόμενους αναγνώστες 

και τους μαζικούς φορείς.  

7. Συνεργασίες με πρόσωπα‐κλειδιά και φορείς εκπροσώπησης των ιδιαίτερων 

ομάδων του πληθυσμού 

Δεν παρεμβαίνουν τρίτοι στη διαδικασία ανάπτυξης νέων υπηρεσιών και στόχων  

Υπάρχουν  κατ’ εξαίρεση περιπτώσεις  ανάμειξης τρίτων 

Η βιβλιοθήκη έχει μία καθορισμένη πολιτική εμπλοκής εξωτερικών παραγόντων 

στην ανάπτυξη ιδεών για νέες υπηρεσίες και στόχους. 

Υπάρχουν ομάδες ανάπτυξης νέων υπηρεσιών και στόχων που περιλαμβάνουν και 

τρίτους . 

8. Το brand name της βιβλιοθήκης ως πόλος έλξης κοινού και συνεργατών 
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Δεν έχει γίνει καμία προσπάθεια καταγραφής της εικόνας που έχουν για τη 

βιβλιοθήκη οι χρήστες της και το ευρύτερο κοινό. 

Έχει προϋπάρξει κάποια προσπάθεια να εντοπιστεί πώς αντιλαμβάνεται το κοινό 

την εικόνα της βιβλιοθήκης.  

Υπάρχει σαφής κατανόηση στα στελέχη της βιβλιοθήκης και του οργανισμού για την 

αξία του καλού ονόματος και του συμβολισμού του. 

Η βιβλιοθήκη διεξάγει συχνά έρευνες σχετικά με την εικόνα του κοινού (χρηστών 

και μη) γι’ αυτήν και αναλύει τα αποτελέσματα των ερωτηματολογίων συστηματικά. 

9. Συνδυασμός μεθόδων προβολής και προώθησης υπηρεσιών 

Η ανεύρεση του  καταλληλότερου συνδυασμού μεθόδων προβολής και προώθησης 

των υπηρεσιών αφορά τα ανώτερα στελέχη.  

Ανεπίσημα η βιβλιοθήκη έχει αποτιμήσει την σχετική καταλληλότητα των ποικίλων 

εργαλείων προβολής και προώθησης των υπηρεσιών, ανάλογα με την ομάδα‐ στόχο 

που απευθύνεται. 

Η βιβλιοθήκη έχει επίσημα καταλήξει στα κατάλληλα εργαλεία και στη διεργασία 

προώθησης και προβολής της για την κάθε ομάδα‐ στόχο.  

Η βιβλιοθήκη εφαρμόζει μία ολοκληρωμένη στρατηγική επικοινωνιακού marketing 

που επιβλέπει, ενοποιεί και ελέγχει τον συνδυασμό εργαλείων προώθησης που 

χρησιμοποιείται σε κάθε περίπτωση. 

10. Συγκέντρωση και απολογισμός πληροφοριών για τους χρήστες και τους 

ενδεχόμενους χρήστες 

Υπάρχει ασήμαντη ή ανύπαρκτη συλλογή πληροφοριών για το κοινό. Τα όποια 

ποσοτικά δεδομένα  προέρχονται από τα στοιχεία του δανεισμού. 

Η βιβλιοθήκη συγκεντρώνει αρχείο προτιμήσεων των αναγνωστών και των 

κοινωνικών ομάδων, καθώς και των ιδιαιτεροτήτων των ομάδων . 
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Υπάρχουν αναλυτικά στοιχεία για τις κύριες υπηρεσίες σε συνάρτηση με την κάθε 

ομάδα‐ στόχο, που λαμβάνονται υπόψη στην επικοινωνιακή πολιτική και 

στρατηγική της βιβλιοθήκης . 

Όπως το "Γ" αλλά επιπρόσθετα υπάρχουν αναλυτικά στοιχεία συμπεριφοράς των 

χρηστών, που συνυπολογίζονται στο σύστημα marketing και στο στρατηγικό 

απολογισμό. 

11. Ενημέρωση σχετιζόμενη με την κατάσταση των μελών και των ομάδων 

Η βιβλιοθήκη δεν γνωρίζει την ιδιαίτερη κατάσταση των επιμέρους χρηστών της. 

Η βιβλιοθήκη γνωρίζει ποιες ομάδες κοινού αποτελούν τους χρήστες της και 

διατηρεί λεπτομερές αρχείο με τον αριθμό τους και τις προτιμήσεις τους.  

Η βιβλιοθήκη αναλύει συστηματικά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των χρηστών της 

και των ομάδων από τις οποίες προέρχονται και έχει προσδιορίσει ποια ομάδα 

πληθυσμού χρησιμοποιεί περισσότερο τη βιβλιοθήκη. 

Η βιβλιοθήκη εκτιμά μεθοδικά τη σημασία κάθε αναγνώστη και επικεντρώνεται 

στους τρόπους προσέλκυσης των νέων ομάδων. 

12. Ικανοποίηση αναγνωστών 

Δεν υπάρχουν έρευνες χρηστών 

Η βιβλιοθήκη καταγράφει τα παράπονα των χρηστών. Τα δεδομένα είναι ποσοτικά 

και απορρέουν από τη δυναμική της χρήσης της βιβλιοθήκης. 

Κατά διαστήματα διεξάγονται έρευνες ικανοποίησης χρηστών. Η βιβλιοθήκη εκτιμά 

τα παράπονα και τα λαμβάνει υπόψη στο στρατηγικό σχέδιο. 

Διεξάγονται τακτικά μελέτες και έρευνες ικανοποίησης/ δυσαρέσκειας των 

χρηστών. Τα αποτελέσματα καταγράφονται λεπτομερώς και επηρεάζουν σημαντικά 

το στρατηγικό σχέδιο της βιβλιοθήκης. 
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13. Αποστολή της Βιβλιοθήκης 

Η ίδια με όλες τις βιβλιοθήκες 

Γνωστή στα ανώτερα στελέχη 

Γνωστή στο προσωπικό, αλλά όχι καταγραμμένη 

Σαφώς διατυπωμένη, γνωστή στο προσωπικό και το κοινό, μεταβαλλόμενη κατά τις 

συνθήκες. 

14. Τα μέσα που απαιτούνται για να εκπληρωθούν οι στόχοι  που ορίζονται από 

την αποστολή και τη στρατηγική της βιβλιοθήκης: 

Δεν έχουν καθοριστεί 

Έχουν καθοριστεί σε γενικές γραμμές 

Αναγνωρίζονται από εκείνους που πρέπει να εκπληρώσουν τους στόχους 

Όπως το «Γ», επιπλέον περιλαμβάνονται στο στρατηγικό σχέδιο της Βιβλιοθήκης 

15. Στόχοι με οικονομικό περιεχόμενο έχουν τεθεί:   

Περιστασιακά ή ποτέ  

Συχνά αλλά δεν επιτυγχάνονται 

Συχνά και επιτυγχάνονται 

Έχουν επιτευχθεί για τουλάχιστον 2 έτη 

16. Στόχοι μη οικονομικού περιεχομένου έχουν τεθεί:   

Περιστασιακά ή ποτέ  

Συχνά αλλά δεν επιτυγχάνονται 

Συχνά και εστιάζουν στις ανάγκες των χρηστών, των εργαζομένων και του 

κοινωνικού περιβάλλοντος . 
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Τα τελευταία 2 χρόνια έχουν υπέρ‐εκπληρωθεί οι στόχοι  

Η βιβλιοθήκη βρίσκεται σε κάποια από τις παρακάτω καταστάσεις;  

(Επιλέξτε μία απάντηση) 

1. Εφαρμογή της καθορισμένης διεκπεραίωσης των διαδικασιών και υπηρεσιών   

2. Βελτίωση των υπαρχουσών υπηρεσιών  

3. Εφαρμογή της διαρκούς ανανέωσης των υπηρεσιών και της προσαρμογής τους 

στις εκάστοτε συνθήκες  

4. Δημιουργία νέων υπηρεσιών  

5. Περίοδος αναδιοργάνωσης των υπηρεσιών και των διαδικασιών   

Διοίκηση (ποιος αποφασίζει) 

 1. Διευθυντής / προϊστάμενος της βιβλιοθήκης 

2. Οι τμηματάρχες της βιβλιοθήκης 

3. Επιτροπή  βιβλιοθήκης  

4. Γενική συνέλευση του προσωπικού της βιβλιοθήκης  

5. Οι εξειδικευμένοι σε κάθε αντικείμενο εργαζόμενοι στη βιβλιοθήκη  

6. Ο ανώτατος διοικητής (Δήμαρχος, Πρύτανης, Λυκειάρχης κλπ).  Αναφέρατε ποιός 

7. Η διοικούσα αρχή (Σύγκλητος, Δημοτικό Συμβούλιο κλπ). Αναφέρατε ποια 

8. Το κοινό, οι αναγνώστες (οι γιατροί στις νοσοκομειακές ή οι εκπαιδευτικοί στα 

σχολεία κλπ). Αναφέρατε ποιοι. 

9. Συνδυασμός των ανωτέρω (αναφέρατε τους αριθμούς) 

Αναφέρατε και τη διαδικασία 
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Ο διευθυντής της βιβλιοθήκης είναι απόφοιτος γ’ βάθμιας εκπαίδευσης και ποιας 

ειδικότητας;  

Έχει έσοδα η βιβλιοθήκη;   

Ναι  

Όχι  

Εκτάκτως ναι 

Αν ναι, από ποιες πηγές; (ερώτηση πολλαπλής επιλογής) 

Συνδρομή των μελών 

Διαδανεισμός  

Εκδοτική δραστηριότητα 

Συνδρομή των μελών 

Ανάληψη ερευνητικών έργων 

Παροχή ειδικευμένων  υπηρεσιών 

Προϋπολογισμός του οργανισμού 

Χρηματοδότηση από το κράτος  

Προϋπολογισμός του τμήματος / σχολής, κλπ       

Δωρεές  

Κληροδοτήματα 

Απόφοιτοι 

Πωλήσεις ειδών 
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Χρηματοδότηση Εκδηλώσεων 

Έσοδα από τις εκδηλώσεις  

Ενοικίαση των χώρων της σε φορείς για εκδηλώσεις 

Ιδιωτικός τομέας    

Χορηγίες  

Ποσοστό επί των εκτάκτων εσόδων  

Ποσοστό επί των κερδών του οργανισμού 

Βραβεία 

Άλλο (ορίστε) 

Φωτοτύπιση  

Επωνυμία (πλήρης ονομασία) 

Νομική Μορφή (ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ κλπ) 

Έτος Ίδρυσης με την παρούσα νομική μορφή 

Προηγούμενη νομική μορφή και έτος ίδρυσης (αν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία) 

Διεύθυνση και στοιχεία επικοινωνίας 

Οδός και αριθμός 

Τ. Κ. , πόλη 

Τηλέφωνο  

Fax  

E‐mail  

URL  
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Ημέρες και ώρες λειτουργίας για το κοινό  

Ημερήσιες ώρες εργασίας του Προσωπικού 

Έκταση σε τμ. της βιβλιοθήκης 

Το είδος της βιβλιοθήκης 

Ακαδημαϊκή 

Ειδική 

Λαϊκή  

Σχολική   

Άλλη (προσδιορίστε) 

Το προσωπικό της βιβλιοθήκης  

Μόνιμοι Βιβλιοθηκονόμοι   

ΙΔΑΧ Βιβλιοθηκονόμοι  

Συμβασιούχοι Βιβλιοθηκονόμοι 

Σύνολο Βιβλιοθηκονόμων 

Μόνιμοι ειδικοί της πληροφορικής  

ΙΔΑΧ ειδικοί της πληροφορικής 

Συμβασιούχοι ειδικοί της πληροφορικής 

Μόνιμοι διοικητικοί 

ΙΔΑΧ διοικητικοί 

Συμβασιούχοι διοικητικοί 

Μόνιμοι άλλης ειδικότητας 
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ΙΔΑΧ άλλης ειδικότητας 

Συμβασιούχοι άλλης ειδικότητας 

Σύνολο μη βιβλιοθηκονόμων  

Σύνολο του προσωπικού  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

144 
 

Παράδειγμα επεξεργασίας φύλου excel: 

 
11. Ενημέρωση σχετιζόμενη με την κατάσταση των μελών 
και των ομάδων 

Η 
βιβλιοθήκη 

δεν 
γνωρίζει 
την 

ιδιαίτερη 
κατάσταση 

των 
επιμέρους 
χρηστών 

της 

Η 
βιβλιοθήκη 
γνωρίζει 
ποιες 
ομάδες 
κοινού 

αποτελούν 
τους 

χρήστες της 
και διατηρεί 
λεπτομερές 
αρχείο με 
τον αριθμό 
τους και τις 
προτιμήσεις 

τους  

Η βιβλιοθήκη 
αναλύει 

συστηματικά 
τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά 
των χρηστών 
της και των 
ομάδων από 
τις οποίες 

προέρχονται 
και έχει 

προσδιορίσει 
ποια ομάδα 
πληθυσμού 
χρησιμοποιεί 
περισσότερο 
τη βιβλιοθήκη 

Η βιβλιοθήκη 
εκτιμά 

μεθοδικά τη 
σημασία κάθε 
αναγνώστη και 
επικεντρώνεται 
στους τρόπους 
προσέλκυσης 
των νέων 
ομάδων 

0  1  0  0 

0  0  1  0 

0  0  1  0 

0  0  1  0 

0  0  0  1 

0  1  0  0 

0  0  1  0 

0  0  1  0 

0  1  0  0 

0  0  1  0 

0  3  6  1 

 



 
 

145 
 

Η διαδικασία που ακολουθήθηκε είναι η εξής: 

 

 Τα συμπληρωμένα ερωτηματολόγια συγκεντρώθηκαν στο Excel. 

 

 Στα κελιά που αντιστοιχούν σε απαντήσεις των ερωτηθέντων τοποθετήθηκε 

ο αριθμός 1. Σε όλα τα υπόλοιπα κελιά ο αριθμός 0. 

 

 Τοποθετήθηκαν φίλτρα για το διαχωρισμό των βιβλιοθηκών σε κατηγορίες 

κατά τα πρότυπα του iso 2789‐1991. 

 
 Αθροίστηκαν όλες οι απαντήσεις κάθετα με την βοήθεια της συνάρτησης 

SUM του excel. 

 
 Αφού ολοκληρώθηκαν επιτυχώς τα παραπάνω βήματα εξήχθησαν τα 

διαγράμματα μορφής πίτας που αντιπροσωπεύουν την κάθε ερώτηση. 

 




